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CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2023 

 

COMISIÓN AGRARIA 

10ª. SESIÓN EXTRAORDINARIA 

(Matinal) 

5.a Audiencia pública descentralizada en Ferreñafe, Lambayeque 

(DOCUMENTO DE TRABAJO) 

 

VIERNES, 23 DE FEBRERO DE 2024 

PRESIDENCIA DE LA SEÑORA CRUZ MARÍA ZETA CHUNGA 

 

—A las 10:27 h, se inicia la sesión. 

 

El MODERADOR.— Llamamos a la Mesa de honor a los invitados para 

dar inicio a la sesión y audiencia pública descentralizada en 

Lambayeque. 

(Pausa) 

La señora PRESIDENTA.— Buenos días, a todos los presentes. 

Empezamos con la Décima sesión extraordinaria, Quinta Audiencia 

Pública Ferreñafe, Lambayeque, semipresencial, viernes 23 de 

febrero de 2024. 

Apertura. 

Buenos días, distinguidas y dignas autoridades concurrencia de 

Lambayeque.  

Buenos días, señores congresistas.  

Colega Marleny Portero López, nuestra colega de Lambayeque, 

Chiclayo, Jessica Córdova Lobatón, bienvenida y gracias por 

estar presente, por estar acá cerca a su pueblo, porque estas 

son nuestras autoridades que tienen un gran compromiso de cumplir 

y apoyar a solucionar sus problemas de su pueblo. 

Bienvenida nuestra ministra Jennifer Contreras, gracias por 

estar presente, porque ese es el verdadero trabajo Ejecutivo y 

Legislativo. 

Señor secretario técnico, sírvase pasar lista para verificar el 

quorum reglamentario, por favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista para verificar el quorum. 

Señora Presidenta, buen día, señores congresistas buen día, 

señora ministra de Desarrollo Agrario y Riego, buen día. 

Se pasa lista 

Congresista Zeta Chunga. 

La señora ZETA CHUNGA (FP).— Presente.  
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Zeta Chunga, presente. 

Congresista Portalatino Ávalos (), congresista Ruíz Rodríguez. 

La señora congresista Ruíz Rodríguez se encuentra conectada a la 

Plataforma de sesiones. 

Congresista Acuña Peralta reporta licencia. 

Congresista Bazán Narro reporta licencia. 

Congresista Bermejo Rojas. 

El señor BERMEJO ROJAS (CD-JPP).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Bermejo Rojas, presente.  

Congresista Castillo Rivas (); congresista Ciccia Vásquez. 

El señor congresista Ciccia Vásquez se encuentra conectado a la 

Plataforma de sesiones. 

Congresista Coayla Juárez. 

Congresista Coayla Juárez, presente. 

Congresista Córdova Lobatón. 

La señora CÓRDOVA LOBATÓN (AP-PIS).— Presente, señor secretario. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Córdova Lobatón, presente. 

Congresista Cruz Mamani. 

El señor CRUZ MAMANI (PL).— Cruz Mamani, presente, saludos. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Cruz Mamani, presente. (2) 

Congresista García Correa. 

Congresista Coayla Juárez, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Está registrado su asistencia, 

congresista Coayla Juárez. 

Congresista García Correa. El señor congresista García Correa se 

encuentra conectado a la plataforma de sesiones. 

Congresista Infantes Castañeda. 

La señora INFANTES CASTAÑEDA (FP).— Infantes Castañeda, 

presente; muy buenos días a la linda ciudad de Ferreñafe. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Infantes Castañeda, 

presente. 

Congresista Martínez Talavera. 

El señor MARTÍNEZ TALAVERA (NA).— Muy buenos días; Martínez, 

presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Martínez Talavera, presente. 

Congresista Medina Hermosilla (); congresista Medina Hermosilla. 

La congresista Medina Hermosilla, se encuentra conectada en la 

plataforma de sesiones. 
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Congresista Pazo Nunura, reporte de licencia. 

Congresista Picón Quedo (); congresista Picón Quedo (); 

congresista Portero López. 

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Presente, Portero López. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Portero López, presente. 

Segundo llamado. 

Congresista Portalatino Ávalos (); congresista Castillo Rivas 

(); congresista Picón Quedo. 

Señora presidenta, han registrado su asistencia doce señores 

congresistas.  

Se reporta licencia de los señores congresistas Acuña Peralta, 

Bazán Narro, y Pazo Nunura; en consecuencia, cuenta con el quorum 

de reglamento para dar inicio a la presente sesión. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, señor secretario. 

Colegas congresistas, siendo las 10 y 45 minutos, del viernes 23 

de febrero de 2024, reunidos presencialmente en el auditorio de 

la Comisión de Usuarios de Agua de Ferreñafe, ubicado en la 

avenida Andrés Cáceres 610 de la provincia de Ferreñafe, 

departamento de Lambayeque, y virtualmente a través de la 

plataforma Microsoft Teams, con el quorum de reglamento, se 

inicia la Décima Sesión Extraordinaria y Quinta Audiencia 

Pública Descentralizada de la Comisión Agraria correspondiente 

al Periodo Anual de Sesiones 2023-2024. 

Palabras de inauguración a cargo de la Comisión Agraria 

Descentralizada por los congresistas del departamento de 

Lambayeque, los señores congresistas invitados.  

En esta oportunidad, corresponde a dar la apertura de la décima 

sesión extraordinaria y la quinta audiencia pública 

descentralizada a los señores parlamentarios de Lambayeque, 

quienes dispondrán de tres minutos para su intervención. 

Le vamos a dar la palabra a nuestra colega congresista Marleny 

Portero López. 

Tiene la palabra nuestra colega. 

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Primero, muchas gracias mi querida 

colega María Cruz Zeta, presidenta de nuestra comisión, dar las 

gracias y también saludar a mi colega Jessica Córdova Lobatón; 

a nuestra gran ministra Jenifer Contreras, a nuestro 

viceministro y a todos los funcionarios de nuestro ministerio de 

Agricultura. 

A nuestros hermanos de la Junta de Usuarios de la región de 

Lambayeque, a nuestros hermanos y hermanas agricultores de toda 

la región de Lambayeque y especialmente de nuestra provincia de 

Ferreñafe; a nuestra Policía, a la prensa hablada y prensa 

escrita. 
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Señora presidenta de la Comisión Agraria del Congreso; estimados 

colegas y señora ministra Jennifer Contreras, señor gerente 

general del Proyecto Especial Olmos, y a todos los funcionarios 

aquí presentes.  

En principio, darle la bienvenida a mi región de Lambayeque, y 

mi gratitud por haber elegido esta bendita tierra Lambayeque, 

porque Lambayeque necesita mucho de todos nosotros.  

Esta sesión descentralizada y audiencia pública de la comisión, 

no solo es para potenciar esta frontera agrícola que tiene 

Lambayeque, sino, además, por los múltiples problemas que 

enfrentan nuestros hermanos y hermanas del campo. 

El día de hoy, la problemática de la agricultura en la región se 

vislumbra en dos grandes aspectos, señora presidenta; por un 

lado, la situación de la agricultura familiar gravemente 

afectada tras el aumento del precio de los abonos y la urea; el 

paso del ciclón Yaku en marzo del 2023, y la poca diligencia del 

gobierno para socorrer a los miles de campesinos afectados que 

perdieron todo, todo, que están endeudados, y lo peor que están 

solos y se sienten abandonados. 

Sé de los esfuerzos que han hecho para revertir esta situación, 

pero seamos sinceros, y muy sinceros, señores funcionarios, todo 

ello es insuficiente; Dios es tan grande y bondadoso con todo el 

departamento de Lambayeque y Chiclayo.  

Gracias a Dios hasta ahora no hay lluvias y es una oportunidad. 

Y, por otro lado, estimados amigos y presidenta, el gran 

potencial que tiene nuestra región no sólo son por su estrategia 

ubicación en el marco regional norte del país, sino por los 

extensos campos que están a la espera de grandes proyectos de 

inversión hídrica, explorar agrícolamente todas estas tierras, 

la necesidad de invertir infraestructura hídrica, cosecha de 

agua, la limpieza, descolmatación pertinente de los ríos, 

canales de regadío para que el agua le llegue a quien le debe 

llegar, entre otras cosas que permite impulsar esta actividad 

económica que mejore la calidad de vida de la población, ampliar 

el mercado productivo de la región del país, enfrentar con éxito 

el hambre que no espera, el agua de calidad que no espera, y la 

desnutrición avanza; y por supuesto debemos apostar por una 

región con menos indicadores de pobreza. 

Hoy día también delante de mi presidenta de la comisión, de 

nuestra ministra y de todos los funcionarios, quiero pedirle y 

reafirmarse del compromiso, y ya lo dijo ella, en su ministerio 

no habrá consultorías que se llevan la plata por doquier, ella 

lo dijo, y como mujer lo está cumpliendo. 

Pero, aquí le quiero decir a Jennifer Contreras, que, por favor, 

no solamente en la región de Lambayeque se necesita un trabajo 

articulado, un trabajo consensuado, un trabajo donde se 

involucren a mis juntas de usuarios, a mis agricultoras y 
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agricultores donde los funcionarios de Agro Ideas, de Agro Banco, 

de INIA, de todos, caminen con nosotros porque nadie más conoce 

la realidad si no es la gente del pueblo. 

Señora presidenta, señora ministra, somos nosotros mujeres 

agricultoras junto a nuestra colega Jéssica, le pedimos, por 

favor, que el trabajo de ahora en adelante, cuando vayamos no se 

pelotee, que esto es de INIA, que esto es de PCI, que esto es 

del ANA, que hay un trabajo articulado. Por amor a Dios, y 

entidades que sigan con la prevención y que no nos dejen solo, 

porque la agricultura es lo que da que comer hasta a los más 

pobres. 

Gracias, ministra, por estar aquí con nosotros; y siga adelante, 

que llegue toda la ayuda a los que… y un padrón único para 

nuestros agricultores; un censo que nunca se ha visto. 

Muchas gracias.  

Gracias, presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— A usted, colega congresista. 

Le vamos a ceder la palabra a nuestra colega congresista María 

Córdova Lobatón. 

La señora CÓRDOVA LOBATÓN (AP-PIS).— Gracias presidenta; por su 

intermedio saludo a la ministra, darle la bienvenida a nuestra 

región Lambayeque, una región que necesita mucho apoyo, 

ministra, y que el Ejecutivo tenga presente que es el motor y 

dispensa de nuestro país. 

Quiero saludar también y agradecerle a la presidenta de la 

comisión, por tener a bien desarrollar esta sesión 

descentralizada porque es muy importante que todos los 

presentes, la junta de usuarios, y todos los que nos acompañan, 

apicultores, agricultores expresen la necesidad que tienen. 

Y también saludar a todos los funcionarios que nos acompañan en 

esta mesa, que podrán absolver las preguntas de los diferentes 

participantes. 

También decirle a la ministra a través de usted, presidenta, 

agradecerle por el apoyo que nos brindó con sus funcionarios 

para que capaciten a más de doscientos cincuenta apicultores en 

el distrito de Íllimo, de los cuales muchos llegaron de 

diferentes distritos, de Incahuasi, Mórrope, Motupe, Olmos, 

hasta el distrito de Íllimo donde se realizó este evento; 

agradecerles porque la apicultura tiene que crecer en nuestra 

región, el objetivo es que se pueda sacar adelante esta actividad 

importante y teniendo mucho más a un distrito de Íllimo que se 

denomina la capital de la miel. 

Hoy están presentes también en esta sesión los hermanos 

apicultores que están muy agradecidos, ministra, por este 

accionar de usted. 
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También quisiera pedirle a través de su ministerio, que nos apoye 

en formalizarlos, asociarlos y capacitarlos en el mejoramiento 

genético y nuevas técnicas también; acceder a créditos y 

asistencia para planes de negocios que también ya le he cursado, 

ministra, a su despacho para poder programar estos temas tan 

importantes para todo este sector. 

Asimismo, presidenta, por su intermedio a la ministra, 

manifestarle que, en la semana de representación, en el mes de 

enero, visitamos los puntos críticos que deberían ser 

intervenidos por el ANA y el PCI, con el director del Proyecto 

Especial de Jequetepeque, el ingeniero Barreno, a quien también 

le agradecemos porque a través de él dio unos informes relevantes 

de la realidad en que se encuentran el sector Huaca de la Cruz, 

y el sector Culpón Alto. 

También estas visitas se realizaron con el alcalde distrital de 

Íllimo, y también el alcalde distrital de Reque, funcionarios de 

la Contraloría y las juntas de regantes, determinándose la 

urgente intervención en el punto Huaca de la Cruz, y el sector 

Culpón Alto, donde, ministra, yo le invoco que estos trabajos se 

realicen con geo bolsas y ropa al volteo porque usted también ha 

visto esa realidad cuando nos visitó y estuvimos en esa visita 

de campo.  

También la creación urgente de la IOARR por parte del PCI para 

la rehabilitación y reparación de la bocatoma Huaca de la Cruz 

que actualmente se encuentra en un estado inoperativo. 

Asimismo, también en el sector Montenegro, ministra, en Reque, 

y que también fuimos con el director el ingeniero Barrena, donde 

se requiere la construcción de un dique, un dique, pero con geo 

bolsas, ministra; la longitud es de 1.5 kilómetros a ambas 

márgenes del río, y ya que sabemos que el trabajo realizado por 

el ANA en la primera lluvia se lo llevó; así que le invocamos 

para que ya este trabajo quede permanente ahí, ministra. 

En otro sector, también quisiera decirle que se tomen todas las 

medidas inmediatas para intervenir estos sectores, y que los que 

requieran también urgente, (3) ya que sabemos que nuestros 

alcaldes también han enviado diferentes fichas para que las 

puedan tener en consideración, ministra. 

Por otro lado, pedirle a nuestra presidenta de la Comisión 

Agraria, a nuestra congresista Cruz María Zeta, recalcar en esta 

audiencia pública la importancia del Proyecto de Ley 2545, 

presidenta, de mi autoría, que busca priorizar consumir la leche 

de vaca pasteurizada para el Programa de Vaso de Leche, lo cual 

va a beneficiar a todos los agricultores y también que estos 

beneficiarios tengan una mejor nutrición, ministra. 

Aquí, tanto usted que es de Piura, tiene también a los ganaderos, 

nosotros acá en la región Lambayeque, y este proyecto les va a 

ayudar a ellos, ministra, tanto a ellos como a los beneficiarios 
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de este programa. La leche de vaca pasteurizada es muy buena, 

tiene muchas proteínas y un valor nutricional bueno. 

Este proyecto fue aprobado en el Pleno, presidenta, yo le pido 

que se priorice su aprobación tanto en la forma como en el fondo, 

porque va a beneficiar a nuestros ganaderos. También decirle, 

presidenta, en las observaciones por parte del Ejecutivo 

considera también la leche de vaca pasteurizada, también lo cree 

importante. Por ello, mi propuesta aplicada en la medida que sea 

posible, según la producción de la leche en cada región, lo mismo 

aplica para otros productos que se pide priorizar los productos 

locales para este programa. 

El Proyecto de Ley 2545 señala que se priorice, no que sean los 

únicos productos, presidenta, que se prioricen, pero que no sean 

los únicos productos. Yo apelo a su buen trabajo y que este 

pedido ya no tenga más aplazamientos, presidente. 

También, decirles a todos nuestros hermanos presentes, estamos 

trabajando también para modificar la ley de las semillas, para 

que el INIA pueda comercializarlas y también nuestros 

trabajadores, nuestros agricultores […?] a menor precio. Así 

que, eso es el trabajo que estamos realizando en esta importante 

comisión, y todo lo que le he pedido tanto a la ministra como a 

nuestra presidenta de la comisión, bueno, se haga efectivo, 

porque lo que queremos son soluciones viables para nuestro 

departamento de Lambayeque que ha sido olvidado por muchos años 

y ahora con la fuerza y nuestra voz de los congresistas de 

Lambayeque, nos están tomando en cuenta y eso es lo importante. 

Gracias. 

(Aplausos). 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, señora congresista. 

Vamos a tomar consideración, daremos prioridad a su proyecto. 

Vamos a cederle la palabra a nuestra colega congresista María 

Acuña Perlata. 

La señora ACUÑA PERALTA, María Grimaneza (APP).— Gracias, 

presidenta. 

Presidenta, por su intermedio, saludar a la ministra y darle la 

bienvenida a esta región Lambayeque, una región que tenemos 

también pueblos andinos y […?] Que bueno que se haya elegido 

aquí para hacer esta sesión descentralizada en Ferreñafe, porque 

esto es el centro de todos los distritos que vienen trabajando 

e impulsando lo que es la agricultura, señora ministra. 

Saludar al gerente del PEOT, a todas las autoridades que hoy nos 

acompañan, a los dirigentes y a todos los agricultores que están 

en esta reunión, en la cual tenemos la oportunidad de que nuestra 

voz se haga llegar a la ministra de Agricultura y, asimismo, 

hacer llegar a la presidenta de la República. Que conozca nuestra 

problemática, que impulsen los proyectos hídricos que tanto 
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necesitamos para la agricultura, señora ministra, y asimismo, 

decirle que nosotros como congresistas estamos impulsando los 

grandes proyectos para la región Lambayeque, como la segunda 

etapa de Tinajones, la segunda etapa de Olmos, que espero que 

hoy el gerente del PEOT nos haga conocer, nos informe cuáles son 

los grandes proyectos que necesita la agricultura para su región 

Lambayeque, porque los proyectos hídricos juegan un papel muy 

importante. 

Asimismo, señora ministra, hacerle llegar el pedido de todos los 

agricultores, que tengan en cuenta el tema de un crédito para 

ellos, porque el fenómeno de El Niño que fue el año pasado les 

dejó la agricultura, fue muy golpeada. 

En ese sentido, señora ministra, esperamos que, así como les 

dieron un préstamo a los empresarios y no pagan ningún interés, 

consideremos que este sector de la agricultura fue muy golpeado 

y no tienen apoyo. 

Esperamos que usted con sus buenos oficios hagamos un proyecto 

de ley y podamos darles un apoyo a los agricultores dándoles un 

préstamo a cero intereses, así como les dieron a los grandes 

empresarios de la región de Lambayeque y del Perú. 

Así que, señora ministra, para decirles a los agricultores que 

estamos aquí para unir esfuerzos y para que así hoy, que es una 

fecha muy importante, porque a través de ustedes vamos a hacer 

llegar las demandas que necesita este sector y el apoyo que 

podamos conseguir a través de la ministra de la presidenta de la 

Comisión de Vivienda, hacerles llegar y podamos tener esos apoyos 

que hoy necesitamos. 

Gracias, presidenta; gracias, señora ministra y a ustedes. Hoy 

será un día en el cual podamos lograr la ruta para incentivar a 

los agricultores y alegar que la agricultura en Lambayeque salga 

adelante. 

Gracias. 

(Aplausos) 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, colega congresista María 

Acuña. 

Pasamos al desarrollo de la sesión de la décima sesión 

extraordinaria descentralizada Ferreñafe-Lambayeque. 

Señores congresistas, señores invitados, de conformidad con lo 

establecido en el reglamento del congreso y dando cumplimiento 

a lo solicitado por los señores miembros de la Comisión Agraria. 

En primer lugar, se ha convocado a la décima sesión 

extraordinaria de la Comisión Agraria a efectos de tratar los 

temas de la agenda específica. Por lo cual, se le solicita 

intervenir dentro de este marco en el desarrollo de la sesión, 

la misma que se suspenderá oportunamente para dar lugar a la 

segunda parte del programa. 
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En segundo lugar, se desarrollará la quinta audiencia pública 

descentralizada, en la que intervendrán los señores presentes en 

el auditorio. 

Pasamos a la estación Orden del Día. 

ORDEN DEL DÍA 

La señora PRESIDENTA.— Informe de la señora ministra Jennifer 

Lizetti Contreras Álvarez, ministra de Estado en el despacho de 

Desarrollo Agrario y Riego. 

Tema. Proyecto y acciones que debe llevar a cabo el sector en 

materia de prevención para mitigar los efectos del Fenómeno del 

Niño 2023-2024. Una mirada integral de todos los pliegos del 

Sector Inversiones, nivel de ejecución y saldos pendientes de 

ejecución. 

Señores congresistas, señores invitados, se ha convocado a la 

señora ministra Jennifer Lizetti Contreras, ministra de 

Desarrollo Agrario y Riego, a efecto que exponga sobre el tema 

antes referido. 

Sin más preámbulo, tiene la palabra la señora ministra Jennifer 

Contreras. 

La MINISTRA DE DESARROLLO AGRARIO Y RIEGO (MINAGRI), señora 

Jennifer Lizetti Contreras Álvarez.— Muchas gracias, estimada 

congresista, presidenta de la comisión. 

Por intermedio de usted, un saludo a todos nuestros hermanos 

agricultores que se encuentran acá presente. Para mí es muy 

valioso que estén acá, sobre todo por todos los aportes y 

necesidades que el día de hoy seguramente nos van a señalar e 

indicar. Un saludo a la congresista Portero, a la congresista 

Córdova, a la congresista Acuña, a todos los funcionarios que se 

encuentran acá presente y a los congresistas que están en línea 

de manera virtual. 

Congresista, presidenta Zeta, acá me encuentro con mis 

principales funcionarios que tiene que ver de manera directa con 

el tema de créditos que tanto me están hablando. Está acá Cesar 

Quispe, que es el jefe de Agrobanco; se encuentra acá Gino, que 

es el director general de la Dirección General de Asociatividad 

y Servicios Financieros y Seguros. Realmente, este nombre es tan 

largo que no recuerdo cómo es, es un nombre tan largo, debería 

ser una Dirección General de Servicios Financieros y Seguros, y 

punto, pero es tan largo que es difícil de mencionar. 

Se encuentra acá el director general, que ambos de manera 

articulada van a estar hasta el día de mañana, como cada vez que 

venimos en cada comisión descentralizado, ellos se quedan para 

que puedan atender en temas técnicos, reuniones técnicas con los 

agricultores. Asimismo, se encuentra también el jefe de Pejeza, 

Manuel Barreno; se encuentra el jefe de PSI, Raúl Medianero; se 

encuentra el director general de Desarrollo Agrario, Alberto 
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Sáenz. Asimismo, también me acompaña mi viceministro y otros 

directores más, para poder atender la problemática de ustedes. 

El día de hoy, más allá, quiero también agradecer la presencia 

de nuestra Junta de Usuarios de Chancay, de Olmos, de Zaña, de 

Agua-Lambayeque, de la Comisión de Usuarios de Ferreñafe, de 

Eten, de Colache, Chiclayo, Capote, Pitipo, Muchumí, Jayanca, 

Chongoyape, Muy Finca y de la Asociación de Agropecuarios de las 

Lagunas. Me gustaría a cada uno de ustedes conocerlos, conversar 

y estar, por favor, presentes; yo voy a estar el día de hoy para 

poder después de la sesión conversar con cada uno de ustedes, a 

la mayoría los conozco, a la mayoría los he atendido en reuniones 

en el Ministerio y ustedes son la parte neurálgica y clave de 

esta reunión, porque a través de la Junta de Usuarios, 

presidenta, y de las comisiones es que nosotros atendemos las 

demandas también de nuestros agricultores. 

Decirles también, estimada Junta de Usuarios que, a más tardar 

en marzo, quincena, vamos a estar aprobando su reglamento de 

Junta de Usuarios que tanto se necesita para poder mejorar y 

atender. Estamos aprobando este reglamento en esta quincena. 

(Aplausos) 

La MINISTRA DE DESARROLLO AGRARIO Y RIEGO (MINAGRI), señora 

Jennifer Lizetti Contreras Álvarez.— Asimismo, quiero 

comentarles que el Gobierno viene actuando, y como les decíamos 

el año pasado, nosotros tenemos mil millones de créditos para 

poder atender a nuestros agricultores en el 2024, cuando se 

presentaba está problemática de cambio climático y, en este caso, 

estas lluvias intensas que estamos viendo en el norte, tanto en 

Piura como en Tumbes y los que se vengan para poder atender a 

los hermanos que sean afectados. 

Ya hemos estado en Tumbes, congresista, hemos levantado 

información de manera multisectorial y multinivel, porque 

venimos trabajando con los gobiernos regionales y con los 

alcaldes. En Tumbes es un claro ejemplo, en el cual el gobernador 

y el alcalde nos han agradecido por las medidas de mitigación 

que hemos hecho el año pasado, ya que la caja hidráulica, el río 

no ha desbordado tanto. Normalmente desborda, pero no a la medida 

¿Hay mucho que hacer?, sí, y acá en Lambayeque lo mismo. 

Yo ahorita voy a hacer una presentación para indicarles cómo 

hemos intervenido en Lambayeque y también evidenciado gracias a 

las visitas de supervisión que hacen nuestras congresistas de 

Lambayeque, como la congresista Portero, la congresista Córdova, 

Acuña, quienes nos alcanzas los temas en los cuales tenemos que 

mejorar, igual el gobernador. 

Hay temas en las cuales la ANA ha hecho la limpieza y 

descolmatación, y en muchos de estos puntos se necesitan roca al 

volteo y diques, pero lamentablemente, y voy a comunicar, el 

gobierno nacional no puede hacer roca al volteo, porque esa 

función le corresponde a las municipalidades y a los gobiernos 
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regionales. Por ello, el año pasado en vista de que este año 

venía lo que se venía como Fenómeno del Niño, el gobierno 

nacional sacó un decreto de urgencia para poder atender, aunque 

sea con la descolmatación y ayudar al gobierno regional y 

nacional en poder descolmatar puntos críticos, y ahí vamos a 

identificar cuáles son. 

Pero hay cosas que sí necesitan roca al volteo, y como tiene la 

competencia, ya hemos conversado con el gobernador, vamos a 

firmar un convenio con el gobernador para poder atender aquellos 

puntos críticos donde se ha descolmatado y se necesita colocar 

diques y roca al volteo. Ya tenemos maquinaria descentralizada 

gracias a este gobierno, he podido comprar maquinaria, más de 

200 maquinarias, y acá en Lambayeque tenemos 28 maquinarias 

instaladas en Lambayeque, y con esas 28 maquinarias en 

coordinación con el gobierno regional vamos a poder atender el 

tema de lo que es roca al volteo en muchos de los puntos críticos. 

(4) 

Asimismo, quiero anunciarles y comentarles que el día de ayer el 

gobierno ha sacado un Decreto de Urgencia 003-24, y en ese 

decreto de urgencia hay dos medidas de reactivación económica 

para el sector agricultura. Una de ellas nos ha transferido 100 

millones de Fipa —para los que no conocen, el Fipa es lo que 

permite que la tasa de interés de Agrobanco baje de 29.7% a 8% 

o 12%—; pero, igual. 

Y acá presente está César Quispe y está Gino, el director general 

de Asociatividad, les he dicho y he anunciado el día de hoy que 

esa tasa de 8% tiene que bajar a un 5%. Así que ya comienzan a 

trabajar un decreto supremo para que pueda bajar esta tasa, sobre 

todo, atender a nuestros hermanos agricultores que han sido 

afectados. 

Nosotros venimos trabajando en medidas, de repente ni siquiera 

se necesita una ley, y estamos analizando todo el marco legal 

que tiene Agrobanco, que tiene Agroperú, en conjunto con medidas 

que tenga el SBS o que no podamos chocar con ley, para poder 

modificar y poder hacer reprogramaciones, porque muchos de 

ustedes, en el caminar que tenemos, hemos evidenciado que tienen 

deudas, pero no solo deudas con Agrobanco, sino también con cajas 

municipales. Y de esta manera ustedes no pueden acceder. 

Estamos modificando para poder atender a aquellos que tienen 

deudas con cajas municipales, puedan ser atendidos con créditos, 

y con estos mil millones, con estos créditos que se está dando 

a través del Fondo de Agroperú. 

Estamos en ese proceso, van a tener noticias, porque ustedes no 

nos piden bonos, lo que nos piden son créditos, porque los bonos 

se acaban. 800 soles, 700 soles, 500 soles, no es nada para la 

campaña que ustedes siembran; pero sí créditos a tasa de interés 

bajísimo, sí les va a ayudar. 
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Y está el presupuesto, tenemos mil millones, más los 100 millones 

que ha sido transferido en Fipa, estamos ahí, y vamos a trabajar 

casuística para poder atender. 

Otro problema que habíamos identificado en el caminar es que 

siempre nos dicen nuestros hermanos agricultores, pero no 

podemos acceder porque nos piden muchos requisitos. Nos piden el 

tema de posesión o el contrato de alquiler o el contrato de 

propiedad. Pues eso ya no va a ser más. Si ustedes, agricultores, 

están inscritos en el padrón de productores, van a poder acceder 

de manera inmediata a estos créditos. 

Así que yo les pido, por favor, inscríbanse; y los que no están 

inscritos, por favor, háganlo. Acá está toda la maquinaria del 

sector agrario para poder ayudarles a que se inscriban. Entonces, 

de manera automática ya ustedes pueden acceder a algún beneficio, 

a algún crédito. 

En esto estamos caminando y estamos simplificando. Y esto es por 

el caminar que tenemos en trabajos de campo, que ustedes nos 

manifiestan cuáles son sus necesidades. 

Otra medida que se ha aprobado en este decreto de urgencia es 

una certificación ambiental. Los grandes proyectos, y acá en 

Lambayeque hay un proyecto que es Las Delicias, que está trabado 

desde el año 2005. Con este artículo que se ha aprobado, vamos 

a destrabar y empezar la ejecución de Las Delicias este año, y 

es un compromiso de gobierno. ¿Por qué? Porque esta certificación 

ambiental, que duraba nueve meses a un año, con este artículo va 

a durar un mes a tres meses. Y eso de verdad es un gran logro 

porque este año nosotros destrabamos y comenzamos a ejecutar Las 

Delicias, que es una gran obra emblemática para ustedes de 

Lambayeque. 

Y no va a quedar en palabras, porque ahí está el artículo que 

hemos luchado desde el Ejecutivo en la última disposición de 

este Decreto de Urgencia 033, porque esa era la gran traba. La 

gran traba era el estudio de impacto ambiental que no nos 

permitía tener estudios secundarios en los cuales se tienen. 

Entonces, estamos en ese proceso, igual de Yanapuquio y otros 

proyectos más. 

Ustedes me han solicitado una presentación. Yo no sé si se puede 

activar la presentación, si tenemos un ecran para poder hacer la 

presentación, por favor. 

Estos dos anuncios quería manifestarle, presidenta, que ha sido 

aprobado el día de ayer por este decreto de urgencia que nos va 

a ayudar a los hermanos agricultores, y seguimos caminando en 

ese tema. 

No hay el ecran, pero voy a tratar de decirles de manera general.  

No sé si está la presentación. 

Voy a explicarles la presentación: 
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Según la Encuesta de Intención de Siembra, en Lambayeque se va 

a aumentar a un 20.2% la producción. Y esa es la proyección que 

tenemos y a eso tenemos que apuntar en este crecimiento en 

Lambayeque al 20.2%, y vamos a hacer todas las medidas que 

tengamos que hacer por cada departamento y en este departamento 

para lograr esta proyección de 20.2%. Ese es un tema en el cual 

quería comentarles. Lamentablemente no se ve, ahí estaba la forma 

en cómo se iba a indicar y aumentar. 

El otro tema en el cual me indicaba cuáles eran las medidas del 

sector agrario frente al fenómeno de El Niño, y quería comentarle 

lo que se atendió el año pasado. Nosotros hemos atendido 103 

actividades, según el Decreto de Urgencia 015; el tema después 

del Yaku, con nuestros propios saldos atendimos más de 53 

millones; y con una ley, que era la 31912. 

Sumando todas estas actividades hubo 103 actividades. Los 

kilómetros ejecutados fueron 141 033 kilómetros. Y el 

presupuesto ejecutado acá en Lambayeque para el 2023 fueron 118 

millones. 

Lamentablemente no se ve, yo quería mostrarle las imágenes, pero 

donde hemos intervenido ha sido en Chiclayo, en Motupe, varias 

intervenciones en Motupe, en el río La Leche, el río Zaña, en el 

sector Laguna, en el sector La Garza, en el sector Mochumi Viejo, 

en Pítipo, varios de los sectores; igual que en *Pómac, igual 

que en El Palmo, en el Culpón, hemos hecho varias intervenciones, 

como le digo, limpieza y descolmatación, y ya se viene lo que es 

roca al volteo y diques, porque ese es el compromiso que tenemos 

con muchas juntas de usuarios y con el gobernador y alcaldes. 

Luego me indicaban…. ¿Perdón? 

Ah ya, esto es para el 2024, el tema de lo que…. 

Y en 2024, con las maquinarias que hemos identificado ya, atender 

diez puntos críticos con un monto de inversión de 14 millones, 

y vamos a intervenir en siete distritos con zanjas de 

infiltración por 19 kilómetros y la población beneficiaria van 

a ser más de 5600. 

La maquinaria que tenemos es la siguiente, para que ustedes 

puedan saber, estas 28 maquinarias: Es una cisterna, son dos 

camionetas, son cinco cargadores frontales, son siete 

excavadoras, un remolcador, ocho tractores y cuatro (Problemas 

en el audio). Ello hace un total de 28 maquinarias de primer 

nivel, en el cual Lambayeque va a contar con esa maquinaria. 

Cuando un alcalde necesite algo, va a tener esa maquinaria. Y de 

repente el gran problema es el combustible, también estamos 

nosotros gestionando para que haya combustible. Combustible 

(Problemas en el audio) con nuestras juntas de usuario. En el 

caminar siempre me piden combustible. Estamos nosotros 

trabajando un convenio con Petroperú para ver de qué manera el 

monto de combustible pueda bajar y podamos llegar y si hay un 

modo de donación a través de Petroperú. Estamos en ese proceso, 
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ojalá se concluya, porque muchas de nuestras juntas de usuarios, 

congresistas, tienen maquinaria, y lo que les hace falta es el 

combustible, que también es un pedido que se ha hecho de manera 

reiterativa. 

Las medidas del sector agrario, más allá de descolmatación, 

también hay otras medidas. Por ejemplo, en el Fondo Agroperú 

para Lambayeque tenemos más de 28 millones, más de 1989 créditos 

por aprobarse. Tenemos también el Seguro Agrícola Catastrófico, 

que es un seguro que seguramente muchos me dicen “qué son 800 

soles, no es casi nada”. Y es verdad, pero a veces para el 

agricultor de una hectárea o de topo sí le sirve, pero de repente 

para el agricultor que hemos evidenciado que tiene más de 5 

hectáreas, a 10 hectáreas, este seguro es muy poco. 

Venimos trabajando una norma, una norma que es el seguro agrícola 

cofinanciado, que tenemos un monto y eso sí tiene éxito, porque 

80% —y corríjame,[…?], si estoy mal— coloca el Estado y ustedes 

20% en lo que pueda ser afectado. Y acá no hay un tope límite. 

Si fue afectado, se les puede dar no 800 soles, sino mucho más, 

el doble, el triple, el cuádruple. Entonces, a eso estamos 

apuntando, estamos solicitando un presupuesto para poder 

nosotros tener más, apuntar al seguro agrícola financiado, donde 

el beneficio es mucho mejor para nuestros hermanos agricultores. 

Tenemos el Fipa, que ya les he explicado, otras intervenciones 

que hay aparte de créditos, tenemos los planes de negocio, que 

bien solicitaba nuestra congresista. 

Vamos este año a solicitar una demanda adicional para tener más 

planes de negocio. El año pasado funcionó muy bien, tuvimos casi 

200 millones y fue ejecutado al 98% en los planes de negocio, y 

estamos apuntando a eso porque capacidad operativa la tenemos y 

le hemos demostrado al MEF que podemos ejecutar esos casi 200 

millones, y que los hermanos agricultores tienen estos planes de 

negocio, porque sí se asocian y es algo formal y es exitoso. 

Estamos apuntando a más planes de negocio, pero actualmente, sin 

la demanda, tenemos 13 planes de negocio con 1.3 millones para 

beneficiar a 427 productores. O sea, ahorita hay un presupuesto 

para esta cantidad, pero seguramente es muy poco y por eso 

nosotros estamos con la reactivación económica, solicitando al 

MEF más presupuesto para poder atender más planes de negocio. 

En los proyectos de reconversión productiva, igualmente, tenemos 

1.5 millones para desembolsar a cinco planes de reconversión 

productiva y 37 productores agrarios van a ser beneficiados. 

En el caso de emprendimiento mujer, igualmente, tenemos 12 planes 

de negocio para Lambayeque con 1.5 millones, en el cual van a 

ser beneficiadas nuestras mujeres. 

En el caso de INIA, como bien han establecido el tema de INIA, 

la Ley de Semillas, que es tan importante, esta semana, 

congresista, vamos a analizar de manera conjunta para que esta 
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Ley de Semillas sea un éxito y no tenga ninguna traba desde el 

Poder Ejecutivo, porque sí la necesitamos. 

INIA está siendo fortalecida, INIA va a ser fortalecida, acá hay 

una estación experimental que es la *Vista Florida. 

Gracias a la visita de nuestra congresista Portero y nuestra 

congresista Córdova hemos podido nosotros mejorar lo que es la 

estación Florida, esta estación experimental. 

Problemas internos siempre hay, problemas internos con los 

trabajadores, algunos trabajaban, otros no, y se beneficiaban, 

y no voy a entrar a mayor detalle, pero ya lo hemos mejorado, ya 

lo hemos superado. 

Y para este año va a haber conservación y caracterización de 622 

accesorios para el mango, maní, soya y algodón de costa; 39 

investigaciones en maíz, algodón, caña de azúcar y arroz; y una 

producción de 66.84 toneladas de semilla de clase certificada y 

genética en los cultivos, tanto del maíz, del frejol, de avena 

y del caupí. 

Se van a desarrollar 219 acciones de capacitación y 1170 acciones 

de asistencia técnica, beneficiando a más de 7000 productores. 

Y se van a instalar 26 parcelas demostrativas de maíz amarillo, 

duro, caupí y arroz. 

Vamos a seguir capacitando, vamos a seguir apuntando a la 

investigación, porque tenemos que mejorar en semillas y reforzar 

las semillas, sobre todo, por este cambio climático que no es 

del año pasado ni de este año, vamos a vivir con esto, por lo 

que viene pasando a nivel de todo lo que es el cambio climático. 

Luego tenemos también a Senasa. En Senasa, el control y 

erradicación de la mosca y vigilancia de plaga hay 38 127 

hectáreas beneficiadas para 11 282 predios. Hay presupuesto para 

esto este año. 

También se va a controlar las plagas en cultivo, certificación 

de fitosanitaria para exportación, 3180 certificados para 

exportar productos y un sistema de vigilancia fitosanitaria. 

Estamos fortaleciendo el Senasa, estamos solicitando que el 

Senasa tenga mayores accesos a mercados y pueda ser automatizado. 

Eso es con relación a Senasa y al INIA que son dos grandes 

organismos públicos. 

Asimismo, otras intervenciones que tenemos son a través del 

Programa Presupuestal 021 para 292 hectáreas de pastos 

cultivados a través de la dotación de semillas y asistencia 

técnica. 

Estamos, congresista, con el tema de las semillas. Nosotros 

tenemos, de verdad, mucho fortalecimiento de poder ayudar en el 

tema de lo que son las semillas. 

Asimismo, a través de la certificación ambiental, se ha 

viabilizado ocho inversiones por más de 31.5 millones, y es lo 
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que les estaba comentando sobre el tema de proyectos de 

inversión, los cuales van a beneficiar a más de 2300 familias, 

y son proyectos en los cuales también estamos destrabando. 

Y así venimos avanzando nosotros. En verdad la presentación es 

bien larga, presidenta, yo la voy a dejar para que lo tengan los 

congresistas, pero lo más importante acá es que estamos 

destrabando proyectos, venimos trabajando con alcaldes, y a los 

alcaldes que se encuentran presentes o seguramente están 

escuchándonos, bienvenidos sean al sector agrario para que, a 

través de mi equipo técnico, podamos nosotros destrabar sus 

proyectos que tienen por años y poder darles opinión favorable. 

Para el gobierno, es importante, es muy importante el agua. Sin 

agua, no hay vida; sin agua, no hay agricultura. Entonces, la 

seguridad alimentaria depende mucho de nuestros hermanos 

agricultores, en los cuales ya decimos muchas gracias porque 

ustedes son el ejemplo de la resiliencia, ese ejemplo que a pesar 

de tantos fenómenos […?], […?] conflictos sociales, el Yaku, la 

sequía que se ha dado en el 2022 después de 57 años, lo han 

podido superar. (5) 

Nosotros, a través del Estado y del Gobierno, vamos a dar las 

facilidades y seguimos trabajando en favor de ustedes, y el agua 

es lo más importante.  

Estamos trabajando con el gobierno regional, también, el 

proyecto de Magdalena, que posiblemente salga y esté financiado. 

Estamos nosotros trabajando en beneficio de ustedes y todo lo 

que podamos nosotros mejorar, toda crítica constructiva es 

bienvenida.  

Entendemos a muchos de ustedes la incomodidad y el fastidio, 

porque las brechas son muy grandes, por años no se ha atendido 

al sector Agricultura por autoridades que realmente no 

trabajaban como debieran, por la poca transparencia o la 

corrupción que había. Yo solo les quiero dar un ejemplo: 

Chavimochic. 

Chavimochic fue trabajado y tenía que haberse acabado en el año 

2016, y cuando tomamos la decisión de gobierno de destrabar 

Chavimochic, en junio, nos tomó siete meses y ya tenemos 

adjudicado a un gobierno de primer nivel en infraestructura que 

es Canadá, para que se den cuenta que el Gobierno trabaja con 

transparencia y sin corrupción los proyectos salen como tienen 

que salir en los tiempos que se debe, no en tiempos que no son. 

Y eso es lo que estamos trabajando nosotros con la bandera de la 

no corrupción y poder desarrollar los proyectos como se tienen 

que hacer. 

Muchas gracias por su atención; muy amable, y gracias, 

presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, ministra; muy contentos 

los agricultores. Esperamos que sea realidad, y nosotros como 
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congresistas, como fiscalizadores estaremos atentos a vuestras 

propuestas, señora ministra, porque sé que los agricultores se 

sientes felices al escuchar sus excelentes propuestas.  

Yo creo que con fe y con bastante responsabilidad, con el 

compromiso que tiene nuestra ministra se va a hacer realidad, 

pero con fe, con unidad, articuladamente Legislativo-Ejecutivo 

todo se puede, nada es imposible. 

Muchas gracias, ministra. 

Pasamos a la exposición del señor Luis Germán Piedra Núñez, 

gerente general del Proyecto Especial Olmos-Tinajones del 

Gobierno Regional de Lambayeque. Tema: Problemática hídrica en 

la región Lambayeque, estrategias de remediación de corto, 

mediano y largo plazo. 

Tiene la palabra, señor gerente. 

El GERENTE GENERAL DEL PROYECTO ESPECIAL OLMOS-TINAJONES DEL 

GOBIERNO REGIONAL DE LAMBAYEQUE, señor Luis Germán Piedra 

Núñez.— Señora ministra, señores congresistas, de manera 

especial nuestro congresista de Lambayeque; queridas 

autoridades, amigos y amigas presentes en esta reunión. 

Para mí es grato, como funcionario público compartir con ustedes 

algunos proyectos y algunas ideas que se tienen con respecto a 

dos temas interesantes. Y quiero hablar a partir de lo que ha 

dicho la señora ministra, el agro es lo más importante. 

Claro, los que estamos involucrados en estos recursos hídricos 

y suelos debemos sentirlo de esa manera, no solo declararlo sino 

sentirlo, porque suelo y agua son un binomio que no podemos 

dividirlo para hacer agricultura; por lo tanto, cuando hablamos 

de suelo nos viene el tema de conservación de suelos, y a 

nosotros los lambayecanos o los costeños cuando hablamos de 

conservación de suelos creemos que erosión de suelo solamente se 

da en la parte media o alta de la cuenca.  

No es así, nosotros degradamos suelos cuando manejamos mal el 

agua y tenemos el proceso de salinidad. Entonces, conservemos el 

suelo durante toda la cuenta. 

Cuando hablamos de agua demandamos agua, y ahora existe un 

término que no es nuevo pero que ahora lo estamos trabajando 

mejor, que es la seguridad hídrica. Y cuando hablamos de 

seguridad hídrica necesitamos cantidad y calidad de agua, 

necesitamos instituciones que se hagan cargo de planificar esto, 

y cuando hablamos de seguridad hídrica tenemos que buscar los 

extremo que nos da el clima que es sequía o es inundación. 

Entonces, cuando hablamos de seguridad hídrica no es decir “yo 

necesito agua”, cuando hablamos de seguridad hídrica es hablar 

de estas tres cosas y manejar de manera conjunta suelo y agua ya 

es más complejo. Entonces, recuerden, como Lambayeque tenemos el 

suelo y agua. En suelo tenemos más de 450 000 hectáreas aptas 

para agricultura, ¿cuánto sembramos?, ni el 50 %, a lo mucho 
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llegamos a 200 000 hectáreas entre los cinco valles en que 

tenemos distribuida la región. 

¿Y cuál es nuestro problema, por qué no sembramos más áreas?, es 

por el agua, por eso la importancia de gestionar el recurso 

hídrico, no solamente demandarlo, no solamente reclamarlo sino 

gestionarlo. Y gestionarlo significa eso, coordinar, concertar, 

lo que acaba de hablar la ministra. 

Señores, ¿qué ha hecho el PEOT con respecto a esta hipótesis?, 

un plan hidráulico regional. Hemos identificado en cada cuenca 

de los ríos de la región la posibilidad de desarrollo agrícola 

teniendo sostenibilidad hídrica. Y parto del Chancay, ahorita el 

río Chancay tiene 46 metros, ¿cuánto es lo que se está 

distribuyendo en el valle con todos los usos?, casi 70 metros. 

Eso es regulación, eso permite el reservorio de Tinajones. 

Señores, los otros ríos, las otras cuencas no tienen esa 

posibilidad. Por eso saludo, así como muis amigos y paisanos de 

Zaña el anuncio que nos hace la ministra sobre el reservorio Las 

Delicias. De la misma manera, este plan integral sí consideraba 

Las Delicias, y por el poco tiempo que nos dan no hablo sobre 

los antecedentes cómo llegamos a la situación de ahora con Las 

Delicias. 

Y en La Leche también se programó y se identificó un punto de 

poder hacer una presa que es la zona de La Calzada, pero ese 

proyecto originaba inundación de centro poblado, de caminos, 

incluso invadía zonas naturales protegidas. Entonces, ese 

proyecto tal como fue ideado no era viable, y por eso se formó 

una mesa de diálogo y en ella se encuentre un consenso para 

desarrollar. ¿Qué necesitamos para ello?, desarrollar el estudio 

del perfil, necesitamos 10 millones para desarrollar ese perfil 

integral en la cuenca de La Leche, que lamentablemente el GORE 

no los tiene disponibles. 

Motupe tiene dos formas cómo incrementar el sistema hídrico, es 

el canal Huayabamba y la presa Marripón, más conocida como Cruz 

de Colaya. Nosotros este año vamos a ejecutar el expediente de 

esa presa y gestionar los recursos para que, a partir del próximo 

año, pueda desarrollarse la presa de Marripón, más conocida como 

Cruz de Colaya. 

En Olmos ya tenemos la derivación de Olmos, lo que falta es 

desarrollo agrícola. En Chancay tenemos como parte del plan 

hidráulico el afianzamiento, que significa cómo mejoramos lo que 

tenemos, y pasa por una palabra que no hace daño y no la queremos 

escuchar, pero que es eficiencia. Y la eficiencia es de los 

productores, porque ustedes son los que manejan el agua, y 

ustedes dicen “nosotros abastecemos los mercados”. Cierto, ¿con 

qué lo hacen?, con suelo y con agua, los dos recursos que tenemos 

que preservar, porque si no simplemente estamos creciendo, pero 

no estamos desarrollándonos, y tenemos que hacer de esa manera. 
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Miren, si eso es lo que tenemos planeado en el corto y mediano 

plazo, qué tenemos planeado para el futuro. A mí me dicen “estás 

soñando con eso”. Si, simplemente quiero soñar con ustedes hoy 

día, ¿cuándo tenemos como disponibilidad de agua en las cinco 

cuencas, les decía más o menos unos 2500 millones de metros 

cúbicos al año. Es decir, con eso hacemos agricultura, con esos 

2500 millones de metros cúbicos al año sembramos 200 00 hectáreas 

en toda la región Lambayeque. 

Mi sueño es trasvasar agua del Marañón, 3000 millones de metros 

cúbicos, es decir más de lo que yo dispongo al año en todo 

Lambayeque. Y trasvasar 3000 millones de metros cúbicos anuales 

del Marañón no es ni la décima parte de lo que el Marañón tiene 

con una persistencia del 90 % en la época de estiaje. Es decir, 

no es nada para el Marañón, pero es el doble de lo que disponemos 

nosotros acá. 

Y así se acabaron todos los problemas que tenemos como seguridad 

hídrica. Entonces, ¿qué tenemos que aprender?, a gestionar el 

agua para que esos proyectos sean viables. 

Señora ministra, señores congresistas y estimados participantes, 

esto es lo que yo puedo, como parte del Proyecto Especial Olmos-

Tinajones, presentarles en esta reunión. 

Michas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Señores congresistas, señores invitados, 

finalmente, corresponde intervenir a la señora Jenny Patricia 

Ocampo Escalante, gerente regional de agricultura del Gobierno 

Regional de Lambayeque, para que informe sobre el tema 

previamente referido. 

Tiene la palabra, señora gerente regional de agricultura. 

La GERENTE REGIONAL DE AGRICULTURA DEL GOBIERNO REGIONAL DE 

LAMBAYEQUE, señora Jenny Patricia Ocampo Escalante.— Buenos días 

con todos. 

Señora presidenta de la Comisión Agraria, congresista Zeta; 

señores congresistas representantes de Lambayeque, señora 

ministra de agricultura Jennifer Contreras; señores miembros de 

la mesa, reciban ustedes el saludo de nuestro gobernador regional 

Jorge Pérez, quien por motivos de agenda se encuentra fuera de 

la ciudad. 

Quiero agradecer la presencia de la Comisión Agraria en esta 

región, porque nosotros tenemos también grandes necesidades, y 

me alegra mucho estar en este momento hacer uso de la palabra 

después de haber escuchado a la ministra, después de haber 

escuchado a un gran profesional como el ingeniero Solórzano. 

Lamentablemente no se puede ver la presentación, porque a veces 

la parte visual es mucho más didáctica. Nos preguntan cuál es el 

problema respecto a la gestión hídrica de la región Lambayeque, 

y dentro de lo que es la competencia de la Gerencia Regional de 

Agricultura, nosotros lo que estamos visualizando es que tenemos 
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más del 80 % de los productores que tienen hasta 0.5 hectáreas, 

tenemos una pulverización de lo que es la agricultura. 

Y segundo, tenemos el déficit hídrico, si nosotros vemos una 

balanza, como lo está manifestando el ingeniero Solórzano, 

podemos encontrar que puede existir oferta hídrica, pero no 

tenemos la capacidad de reglar esa agua y poder llevarla hasta 

los lugares más lejanos de nuestra región Lambayeque. 

En ese contexto, dentro de las competencias de lo que nos 

corresponde como Gerencia Regional de Agricultura nosotros 

tenemos que ver la parte de afianzamiento hídrico en lo que es 

revestimiento de canales, en lo que estamos haciendo un gran 

esfuerzo en coordinación con las juntas de usuarios, priorizando 

cuáles son los de mayor importancia. Y este año, por ejemplo, ya 

tenemos financiados 55 kilómetros de canales, estamos esperando, 

como indicó la señora ministra, que nos llegue el financiamiento 

del camal magdalena.  

La unidad ejecutora ha sido trasladada a nuestra gerencia 

regional y es ahí donde nosotros, esperamos, habíamos tenido una 

reunión con el PSI que ya se culmine con el proceso de 

transferencia del presupuesto. Así podríamos sumarle 16 

kilómetros adicionales más a esta línea de canales. Pero eso no 

basta, nosotros estamos planteando, dada la necesidad, un 

proyecto de siembra y cosecha de agua. Recordará, señora 

ministra, que en el mes de diciembre le mencionaba este aspecto, 

porque en Lambayeque tenemos cabeceras de agua, y nosotros vemos 

sobre todo que las zonas altoandinas, que son justamente de 

extrema pobreza, son las que ven pasar el agua y se desperdicia. 

Es muy importante que logremos concretar, y la Gerencia Regional 

de Agricultura está haciendo el esfuerzo de realizar los estudios 

para culminar el perfil en este año de lo que sería un proyecto 

masivo de siembra y cosecha de agua en la zona altoandina, pero 

sabemos que ha salido un marco normativo que va a permitir además 

que se pueda ampliar a la parte media y a la parte baja, y es 

ahí donde requerimos el trabajo articulado con el ministerio. 

Adicionalmente, creo que es importante mencionar que si estamos 

hablando de uso del recurso hídrico debemos entender todos los 

lambayecanos que habiendo tanto déficit no podemos seguir 

sembrando arroz y caña, sin embargo, cuando vemos las 

estadísticas que enviamos directamente al ministerio 

mensualmente, esos son los cultivos que predominan en nuestra 

región. (6) 

Y también podemos evidenciar que muchos de los drenes son 

represados y utilizados para lo que se llaman comúnmente los 

bomberos. 

Sacan agua que no tiene las condiciones, no tiene la calidad 

para ser utilizada como agua de riego. 
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Eso, señores, está llevando a una consecuencia que cada año —

hemos analizado la data y hemos hecho la proyección— se saliniza 

extremamente 563 hectáreas. Pierde Lambayeque 563 hectáreas.  

Y empieza el proceso de salinización de 191 adicionales, lo que 

significa que alrededor de 800 hectáreas vienen siendo 

afectadas, y es un recurso que estamos perdiendo. 

Mencionaba anteriormente que son dos recursos vitales: el suelo 

y el agua. Estamos perdiendo suelo por un mal manejo del recurso 

hídrico. 

En ese contexto, somos parte de la mesa propositiva 

multisectorial público privada.  

Y en ese espacio, que lidera el gobierno regional con USAID, 

hemos propuesto que se considere a nivel de la sede del Gobierno 

Regional de Lambayeque, un proyecto que permita rehabilitar 

todos los drenes de la región, para aliviar el tema de la 

salinización, previsionalmente que permita la ampliación del 

sistema de drenes. 

Eso va a significar también un trabajo conjunto con las juntas 

y las comisiones de usuarios, porque lo que necesitamos muchas 

veces ahí es que también, al momento de ampliarse, tener la 

licencia social para ejecutar esas obras. 

Señores, adicionalmente quiero mencionar, ya que estamos en este 

espacio, que los grandes proyectos que tiene a cargo el PEOT, 

que se están ejecutando en algunos casos con el apoyo del 

Midagri, requieren cuatro condiciones importantes. 

Primero, son los estudios técnicos, que en muchos casos hay de 

varias gestiones. 

Lo segundo, es el financiamiento. 

Vemos también el esfuerzo que está haciendo el gobierno nacional 

por financiar estas iniciativas. 

El tercer requisito, es la licencia social.  

Si no nosotros no podemos sentarnos en una mesa y concertar y 

acordar cuál es el proyecto, cuál es la iniciativa que va a poder 

financiarse, esta no va a ser realidad, y va a pasar gestión 

tras gestión. 

Es importante recordar este aspecto, porque lamentablemente los 

grandes proyectos de Lambayeque se ven truncados justamente 

porque quizá no estamos hablando o articulando de manera 

adecuada. 

En este momento, creo que es importante hacer un mea culpa e 

intentar tener un trabajo articulado entre el gobierno nacional, 

el gobierno regional, los gobiernos locales, y las 

organizaciones. 

También es importante mencionar que, si bien es cierto el año 

pasado el gobierno central financió muchas obras de prevención 
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ante el fenómeno del Niño, y agradecemos el apoyo que nos ha 

dado, se ha visto demasiado desorden al momento de las 

intervenciones. 

Hemos hecho una propuesta, y me alegra mucho estén presentes las 

congresistas y la ministra, como parte del sector, porque, 

señores, son diez instituciones que han estado viendo el tema de 

las actividades del fenómeno del Niño, desde el mismo Ministerio 

a través del PSI, el ANA, el Ministerio de Vivienda, el gobierno 

regional, el PGSA*, el PEOT, la Gerencia de Agricultura, las 

municipalidades, las comisiones de usuarios. Hemos intervenido 

en diferentes. 

Por eso, propuse a la señora ministra, en todo caso, dejo a 

consideración de ustedes, el hecho de que podamos normar la 

intervención. 

Por ejemplo, en el caso de Transportes, Provías Nacional ve todo 

lo que son las vías nacionales, los gobiernos regionales los que 

ven las vías regionales, y las municipalidades las trochas. 

Debería normarse quién interviene, porque al momento que hemos 

recurrido todos a pedir presupuesto al MEF, sacaron un decreto 

de urgencia y todas las fichas que teníamos quedaron al aire. 

Sería importante que, en base a esa experiencia, se (salto de 

grabación) y le diga quién es responsable de qué. 

Segundo, a nuestras autoridades, es cierto lo que dice nuestra 

señora ministra. Solamente podían limpiar y descolmatar. 

Creo que todo Lambayeque, como muchas regiones en el Perú, saben 

que fue insuficiente. 

Entonces, que también permitan que esas acciones puedan ser 

diferentes. 

En algunos casos van a tener que haber gaviones, en otros tendrán 

que haber geobolsas, en otras rocas al volteo, y en otras, 

simplemente limpieza, pero que se pueda categorizar de acuerdo 

a un análisis técnico que realice la autoridad competente, como 

es el ANA, que nos pueda indicar qué actividad se puede hacer. 

De esa manera, se pueden ordenar un poco las intervenciones. 

Finalmente, quisiera agradecer la articulación que existe 

actualmente con el Midagri y nuestro sector, porque estamos ad 

portas de la firma de un convenio, como lo menciona la señora 

ministra, con el ANA, donde ellos nos van a brindar apoyo con 

maquinaria, operar, inclusive con combustible, y nosotros vamos 

a proveer la asistencia técnica, las geobolsas y la roca al 

volteo. 

Lo que nosotros queremos es que sean actividades que puedan 

cumplir con el requisito de que realmente prevengan el riesgo, 

y que sean actividades que la población pueda evidenciar que son 

útiles, porque ahora cuando ha habido apenas un incremento de 

agua, muchas de ellas han sido ya llevadas. 
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Entonces, agradezco esa predisposición, como la predisposición 

de todo su equipo, que hace poco nos ha recibido en el 

Ministerio, en esta semana, para poder estar acá. 

También quisiera hacerle un pedido que hice allá. 

En el caso de Huaca de la Cruz, donde estuvieron presentes las 

congresistas, hicimos un gran esfuerzo en poder apoyar a esas 

tres comisiones de usuarios, a esos más de 5 mil productores que 

quieren levantar una infraestructura con geobolsas. 

Lamentablemente, y es bueno decirlo, por un descuido de la misma 

junta de usuarios, que le corresponde la operación y 

mantenimiento, debieron levantar la compuerta, no lo hicieron, 

debieron cumplir (salto de grabación) se lo llevó el agua en 

parte. 

Si bien es cierto estamos ad portas de poder apoyar, durante la 

semana que estuvo vigente de afluencia, señora ministra, se 

sembró maíz, y esos productores van a perder esa campaña. 

Quisiera hacerle un llamado a que puedan ser atendidos con el 

seguro catastrófico, mientras nosotros podemos intervenir 

nuevamente en la zona, porque ellos requieren agua, han sido dos 

años que no han tenido agricultura. 

Aprovechando su presencia, queremos que ellos sean atendidos, 

porque mientras haya el afluente del río no podemos llevar 

maquinaria, bien se sabe que se lo lleva el río. 

También debo mencionarles algo importante. 

Desde hace 15 años, no se han hecho proyectos productivos en la 

región Lambayeque. 

Este año, en el mes de febrero, inició el proyecto de la cadena 

del cuy, en la que, ojalá, las instituciones vinculadas 

participen, como en el caso del SEGRA. 

Nosotros estamos financiando con 12 millones dos de ejecución, 

y vamos a intervenir en 28 distritos, estamos ad portas de 

culminar dos proyectos importantes, inclusive a lo que se refiere 

al cambio climático. 

Seamos conscientes, como bien lo mencionan, de que esto va a 

quedarse acá. 

En ese sentido, estamos terminando un proyecto de 7 millones 

para maíz amarilla duro, y de casi 6 millones para lo que son 

las cadenas productivas de menestras. 

Ahí es donde vamos a volver a cambiar la cara de esta gerencia. 

Somos conscientes de que no hemos estado presentes brindándoles 

la mano y la asistencia técnica. 

Me parece valioso el anuncio que ha hecho la ministra respecto 

a la repotenciación que va a tener el INIA, porque vamos a 
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necesitar de semillas de excelente calidad, y vamos a unirnos al 

esfuerzo de luchar contra este cambio climático. 

Vamos a consolidar estas cadenas inclusive con mercados no solo 

locales y de agroexportación, sino también garantizaremos el 

desarrollo económico de los productores de Lambayeque. 

Muchísimas gracias. 

(Aplausos.) 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, señora gerente regional 

de Agricultura. 

Vamos a ceder la palabra a la señora ministra de Agricultura, 

Jennifer Contreras. 

La MINISTRA DE DESARROLLO AGRARIO Y RIEGO, señora Jennifer 

Lizetti Contreras Álvarez.— Gracias, congresista. 

Por su intermedio, para poder señalar dos temas. 

El año pasado, cuando asumimos la gestión, a la primera semana 

nos visitó el gobernador regional de Lambayeque y el gobernador 

regional de Cajamarca, preocupados por un tema de La Ramada, en 

el que había fichas técnicas que eran y no eran, inclusive se 

excedían a un monto por encima de los 7 millones, no recuerdo. 

Tomamos la decisión y les dije: “Lo va a hacer el sector”. 

En ese momento, asumió ya la dirección ejecutiva de PSI Raúl 

Medianero, que se encuentra acá presente, y le dije: “Raúl, tu 

conoces de las inversiones, no sé cómo hacen, rascan la olla, 

pero hacen la ficha técnica y se atiende ese punto crítico”. 

La ficha técnica salió 5.5 millones, y se culminó el año pasado 

en diciembre, fue récord. 

De verdad, agradecer al equipo del PSI y a la empresa que se 

comprometió a hacerlo. 

Sin embargo, se descolmataron 5 kilómetros, lo que pedían ellos. 

Pero hay un tramo que tiene que hacerlo el gobierno regional —

ya hemos coordinado con el gobernador— faltan gaviones. Ahí hemos 

intervenido. 

En relación al tema de la Huaca de la Cruz. 

En el última que hicimos estaba el gobernador, la junta de 

usuarios, nuestras congresistas, y nos comprometimos a realizar 

y atender lo que es Huaca de la Cruz. 

Le voy a dar el pase, si me permite, presidenta, al director 

ejecutivo del PSI, para que explique la situación en que estamos 

con el tema de Huaca de la Cruz, y otras intervenciones que nos 

hemos comprometido. 

También acá está Manuel Barreno, que puede decir qué vamos a 

hacer a través de PGSA*. 
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En estos momentos, para poder atender el tema de Huaca de la 

Cruz, de lo que nos ha hablado nuestra directora regional de 

Agricultura, les voy a comentar. 

Antes de dar el pase, quería decirles algo. 

Lo importante de la descentralización, en este caso de 

emergencia, es que todas las entidades de los tres niveles de 

gobierno podemos intervenir. 

Como les dije, los gobiernos locales y regionales tienen las 

competencias mucho más detalladas que el gobierno nacional, como 

lo que es la roca al volteo, la geobolsas, todo lo que ha dicho 

bien nuestra directora regional. 

Sin embargo, el año pasado, cuando veíamos como gobierno que se 

iba a venir y que iba a desbordar la capacidad operativa de los 

gobiernos locales y regionales, decidimos intervenir a través de 

un decreto de urgencia. 

Lo llegamos a hacer con mucho esfuerzo, con el caminar, y con la 

ayuda del gobernador, con ayuda de nuestras congresistas 

presentes acá, de los alcaldes que me visitaban, y podíamos 

caminar, hemos podido terminar esta ejecución. 

No al 100%, no como se esperaba, todos esperaban roca al volteo, 

en algunas intervenciones se hizo como en el caso del PSI, porque 

lo autorizó una ley, pero vamos a mejorar eso. 

El tema de la descolmatación y el tema del cambio climático se 

va a dar siempre. Ya como cultura preventiva del gobierno, 

estamos dejando marcado que se tiene siempre que descolmatar. 

Por ejemplo, en Tumbes hemos descolmatado, ha venido el río, no 

ha desbordado, pero ya quedó colmatado. Pasa esta inundación, 

tenemos que volver a descolmatar.  

Y no es que esto no funcione, sino que esta es la propia 

naturaleza. Lo importante es que la caja hidráulica, el río esté 

limpio, pueda tener que, cuando llegue, no esté lleno, colmatado 

y se inunde, a poder limpiar para que la inundación no sea tan 

fuerte. 

Eso es lo que estamos haciendo.  

Te pido, por favor, Raúl, que expliques en qué estamos y cuándo 

empieza el tema de lo que es la Huaca de la Cruz. 

El DIRECTOR EJECUTIVO DEL PROGRAMA SUBSECTORIAL DE IRRIGACIONES 

DEL MIDAGRI, señor César Raúl Medianero Tantachuco.— Gracias, 

ministra. 

Por su intermedio, señora congresista, para dirigirme al 

auditorio. 

Respecto a la bocatoma Huaca de la Cruz, como bien ha indicado 

nuestra ministra, el Midagri, a través del PSI, asumió el encargo 

de poder rehabilitar en su totalidad bocatoma Huaca de la Cruz. 
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El 11 de enero de este año, el PSI, con el equipo técnico del 

zonal de Chiclayo, registró en el Banco de Inversiones la 

rehabilitación de la bocatoma Huaca de la Cruz como una IOARR. 

Es decir, la bocatoma Huaca de la Cruz ya tiene un registro en 

el Banco de Inversiones para ser rehabilitada totalmente. 

Apenas se ha registrado la bocatoma Huaca de la Cruz, el equipo 

de PSI está trabajando la ficha, el Formato 5A, para poder 

aprobar la IOARR el último día de este mes. 

La próxima semana, el equipo del PSI está aprobando la IOARR de 

rehabilitación de Huaca de la Cruz. 

Continuando con el ciclo del proyecto, en el marco del sistema 

de inversiones, el equipo del PSI va a elaborar el expediente 

técnico del proyecto Huaca de la Cruz. 

Es decir, a partir del mes de marzo los ingenieros de Lima y los 

ingenieros de Chiclayo se van a movilizar a campo para levantar 

información y comenzar a elaborar el expediente técnico. 

El expediente técnico se va a ejecutar con recursos del Fondo 

Sierra Azul, y esperamos tener el expediente concluido en un 

tiempo no mayor a tres meses. 

Entonces, entre marzo, abril y mayo tendríamos concluido el 

expediente técnico, para iniciar ya en temporada, (7) digamos, 

de secano* la ejecución de la IOARR Huaca de la Cruz. Se está 

evaluando, además si es que la localización de la bocatoma 

persiste en donde actualmente es o se puede cambiar la 

localización. Eso lo dirán los estudios a nivel de ingeniería a 

detalle. 

Eso es lo que quería precisar, señora ministra. 

LA MINISTRA DE DESARROLLO AGRARIO Y RIEGO, señora Jennifer 

Lizetti Contreras Álvarez.— Muchas gracias, presidenta, su 

micro, gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, señora ministra por su 

participación. 

Colegas congresistas, habiéndose tratado los puntos de Agenda, 

materia de convocatoria de la décima Sesión Extraordinaria 

Descentralizada, pido autorización para la dispensa de la 

aprobación del Acta. Si no hay oposición de la autorización, se 

dará por aprobada. Aprobada. 

Señores congresistas, no habiendo oposición a la referida 

autorización, ha sido aprobada por unanimidad. 

Se suspende la décima Sesión Extraordinaria Descentralizada, 

siendo las 10:59 h, del día viernes 23 de febrero, 11: 59 h, 

perdón, del día viernes 23 de febrero del año 2024. 

—A las 11:59 h se suspende la sesión. 

—Se inicia la audiencia pública. 
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La señora PRESIDENTA.— Colegas congresista, señores invitados 

pedimos a la distinguida concurrencia que permanezcan en sus 

lugares, porque de inmediato, continuamos con la quinta 

audiencia pública descentralizada, donde los señores invitados 

y la concurrencia en general podrían formular con sus consultas 

y preguntas a los señores expositores. 

Pasamos al desarrollo de la audiencia, quinta audiencia pública 

descentralizada, Ferreñafe, Lambayeque. 

Señores congresistas, invitados, habiéndose recibido las 

exposiciones y en el marco de la quinta audiencia pública 

descentralizada, las personas acreditadas de la distinguida 

audiencia, que obran en el rol de intervenciones, que ha llegado 

a la Mesa, podrán formular sus consultas o preguntas a los 

expositores, para lo cual, dispondrán hasta tres minutos, como 

máximo, esto con el fin de que tengan la oportunidad de 

participar, la mayor cantidad de los asistentes. 

En ese sentido, se ofrece la palabra de los que, por favor, señor 

técnico, la relación… 

Adelante. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Muchas gracias, señora presidenta, 

conforme ha sido acreditado al rol de participantes. 

Corresponde el uso de la palabra, al señor Augusto Gines Suclupe, 

presidente de la comisión de Usuarios de Ferreñafe, respecto a 

la problemática del cultivo de la caña de azúcar. 

EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE USUARIOS DE FERREÑAFE, señor 

Augusto Gines Suclupe.— Gracias, muy buenos días, señora 

ministra, señora presidenta de la Comisión Agraria, a los 

congresistas y autoridades que nos acompañan en esta mañana, a 

los compañeros usuarios, directivos de la región Lambayeque. 

Y efectivamente, ministra, tengo un tema muy importante, que es 

una línea de cultivo, que es la caña de azúcar, la verdad, que 

en estos últimos años, los agricultores que sembramos la caña de 

azúcar, venimos siendo víctimas de extorsionadores que son los 

a copiadores, que se llevan la caña de azúcar de nuestros campos.  

Y miré, ministra, nosotros estamos obteniendo una utilidad por 

hectárea, a los 12 meses de doscientos ocho soles, díganme, 

ustedes, qué agricultor puede vivir con esa cantidad durante los 

12 meses más del año. Yo creo, que ese es un problema muy álgido, 

que nosotros lo estamos pasando en estos momentos en la caña de 

azúcar.  

Por eso ministra, yo quiero hacerle una propuesta en esta mañana, 

quiero que ustedes nos apoyen en instalar un ingenio azucarero, 

para los pequeños y medianos agricultores con el apoyo del 

Ministerio de Agricultura y la Comisión Agraria, si es posible 

que sea un ingenio azucarero mixto, donde participaremos los 

sembradores de caña y el Estado. 
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Entonces, de esta manera, parece que vamos a salir de esta 

crisis, que nos agobia a esta línea de cultivo, hoy no hay 

ingenios a azucareros y por eso somos víctimas de este problema. 

Por otro lado, ministra, yo quiero que se aperturen las 

ventanillas de atención aquí en Ferreñafe, de todas las agencias 

afines al agro nacional, para que sean atendidos tanto INIA, 

Agrobanco, Senasa para que el agricultor no esté deambulando y 

tenga mejor capacitación. 

Por otro lado, ministra nosotros como agricultores como 

cañicultores, espero que ustedes analicen este tema y ahí estoy 

entregando, por intermedio de mi secretario, un documento, que 

yo he elaborado para que ustedes lo analicen en su oficina. 

Asimismo, también entrego, dos proyectos de revestimiento de 

canales, como son Carpintero Medialuna, Carpintero 6 kilómetros 

y medio y Media Luna 17 kilómetros, que está en la DGH Lima y 

que hasta el momento no tenemos ninguna respuesta, por favor, le 

entregamos esos documentos para que le haga un seguimiento y 

poder tener esa aprobación para buscarle su financiamiento, 

ministra.  

Yo voy a agradecer mucho a usted, que nos está escuchando, a los 

congresistas de Lambayeque, a los congresistas de Lima, que por 

favor, el agro necesita ser atendido en la región Lambayeque. 

Muchas gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Tiene la palabra el señor Alberto 

Tranquilo Salinas, presidente de la Asociación Nacional de 

Defensa del Agricultor. 

El PRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN NACIONAL DE DEFENSA DEL 

AGRICULTOR, señor Alberto Tranquilo Salinas.— Señora presidenta 

de la Comisión Agraria, señores congresistas, señora ministra, 

autoridades del gobierno regional, y amigos agricultores en 

general. 

Voy a tratar el tema de la deuda agraria, señora presidenta de 

la Comisión Agraria. 

Nosotros venimos afrontando una deuda desde el año 1998 en que 

fuimos afectados por un fenómeno de El Niño. A pesar de que 

nosotros hemos hecho muchas gestiones ante el Gobierno Central, 

nunca hemos sido atendidos, hemos tenido que iniciar un proceso 

judicial. Mediante ese proceso judicial en la Corte Suprema, 

hemos ganado ese juicio, ya lo tenemos ganado, ahora, necesitamos 

levantar hipoteca.  

Pero, para levantar hipoteca, nosotros como agricultores no 

podemos, por qué; necesitamos dinero, porque tenemos que buscar 

un abogado para que elabore los documentos, luego, tenemos que 

pasar a la notaría para que se eleve a Escritura Pública; los 

bancos no van a querer venir a firmar el levantamiento de 

hipoteca. 
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En este caso, nosotros solicitamos a la Comisión Agraria que por 

su intermedio con una iniciativa legislativa, en forma 

automática, soliciten el levantamiento de hipotecas. Nosotros 

desde el año 98 tenemos nuestros terrenos hipotecados y pedimos, 

señora presidenta de la Comisión Agraria, que se nos dé una 

audiencia para ir allá a conversar con usted. 

Yo tengo documentos acá, que voy a presentar, donde estoy 

pidiendo también la audiencia para poder acercarnos a Lima, que 

se nos dé una fecha, para poder ir, para conversar con usted y 

ver la forma más práctica de levantar esas hipotecas. 

Así, también como decía el amigo Gines, estamos sufriendo mucho, 

el que siembra es cañicultor y sufrimos mucho con este cultivo, 

porque no tenemos ingenios, tenemos un déficit de molienda aquí 

en el departamento de Lambayeque. 

También hace falta acá, que el Ministerio de Agricultura elabore 

los costos de producción de inversión de cada cultivo por 

hectárea, así como se hacía antes. Antes el Ministerio de 

Agricultura elaboraba esos costos de producción por hectárea, 

por línea de cultivo; con ese indicador, los bancos pueden ya 

dar el préstamo que es necesario para cada área de cultivo y de 

acuerdo a los cultivos que nosotros tengamos, y que la garantía 

de ese crédito, sea prácticamente, que sea el cultivo que tenemos 

sembrado, en este caso, en esas áreas. 

Que eso sea la garantía, para no hipotecar las tierras, por 

favor, señora presidenta, tome en cuenta estos pedidos y 

esperamos que esto se haga realidad, esperamos que se haga 

realidad esto. 

Muy agradecido. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Tiene la palabra el señor [..?] Carlos 

Oblitas Paredes, presidente de la Asociación Nacional regional 

de productores del maíz, ¿se encuentra? 

EL PRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN REGIONAL DE PRODUCTORES DE MAIZ, 

señor Carlos Oblitas Paredes.— Gracias. 

Señora ministra de Agricultura, señores congresistas. 

Señora ministra, señora congresista, les traigo el saludo de la 

Asociación Regional de Productores de Maíz, Lambayeque. 

El maíz amarillo duro es una producción que funciona en la 

canasta básica familiar, está a través de leches, huevos y otros. 

El cultivo de maíz amarillo duro es un cultivo irremplazable 

dentro de la alimentación y nutritiva pública general, la 

producción de maíz amarillo duro se ve afectado por una 

importación de TLC, como un producto de baja calidad. 

El productor maicero peruano compite con un maíz importado de 

malas condiciones. 
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El Estado peruano debe desarrollar políticas agrarias basadas en 

un cultivo de sostenimiento, no en un cultivo de subsistencia, 

declarar el agro nacional en una Ley general agraria. La Ley 

general del agroexportador debe hacerse extensiva para todos los 

medianos productores. 

El agricultor peruano está totalmente desamparado por parte de 

sus gobernantes de turno. 

En estos momentos, el costo de producción de una hectárea de 

maíz amarillo duro oscila en los nueve mil ochocientos soles, 

que equivale a 0.93 céntimos el kilo, que muchas veces el 

agricultor termina en mercado vendiéndolo a noventa céntimos, 

razón por la cual, los agricultores terminan endeudados tanto en 

las Cajas como en los bancos. 

Es la razón por la cual, la producción nacional se está 

perdiendo, porque muchos agricultores están de pierde en pierde, 

van perdiendo la agricultura y se van por otros caminos. 

Señora ministra, le solicito cuando hay producción de maíz 

amarillo se restrinja la importación, es un pedido, es un clamor 

de todos los productores maiceros. 

Pedimos una tasa de interés especial para todos los productores 

agricultores, porque así toda la agricultura es la que ayuda al 

fortalecimiento de toda la nación, asistencia técnica por líneas 

de cultivos, es así, señora ministra, que tengo que informar, 

que tengo que presentar esas cortas palabras, a nombre de la 

Asociación Regional de Productores de Maíz, le pido un 

fortalecimiento, la razón por la que estamos pasando, estamos 

todos los agricultores nacionales. 

Gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Tiene la palabra, el señor Carlos Guevara 

Dioses, representante de la Asociación Peruana de Productores de 

Arroz. 

EL REPRESENTANTE DE LA ASOCIACIÓN PERUANA DE PRODUCTORES DE 

ARROZ, señor Carlos Guevara Dioses.— Muchas gracias, señora 

ministra; muy buenas tardes, señores congresistas, queridos 

hermanos agricultores. 

El tema es el arroz directamente, durante la campaña 2023-2024, 

señora ministra, vamos a sembrar en el país cuatrocientos 

veintisiete mil hectáreas aproximadamente, que vamos a tener una 

producción de tres millones quinientos mil kilos de arroz en 

cáscara aproximadamente o toneladas; en arroz pilado vamos a 

tener dos millones doscientas mil toneladas, volumen que alcanza 

suficientemente para atender toda la demanda nacional; es decir, 

no habría necesidad de estar importando arroz. 

Nosotros estamos invirtiendo diez mil soles por hectárea en esta 

campaña que, multiplicado por toda el área del país, son más de 

cuatro mil trescientos millones de soles que estamos invirtiendo 

en el país, y de ese dinero, muy poca presencia del Estado, con 
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Agrobanco es mínimo, creo que el 5%, el 3%, el resto de dinero, 

lo obtenemos de terceros y de nuestro propio capital. 

Asimismo, en la producción de arroz, le damos trabajo a cuarenta 

y tres millones de jornales, en todo el país, que están 

distribuidos en 19 regiones productoras de arroz. (8) Entre las 

más importantes tenemos Tumbes, Piura, Lambayeque, La Libertad, 

Ancash y Arequipa, en la costa. 

Y en la selva, en el Nor-Oriente y en la selva, tenemos 

Cajamarca, Amazonas, San Martín Ucayali y Loreto. 

Por esos motivos, señora ministra, señores congresistas, 150 000 

productores del país que sembramos este cultivo, hoy le pedimos 

a ustedes, que implementen medidas legislativas y ejecutivas, 

para garantizar, primero, el retorno de nuestra inversión. 

Segundo, obtener las utilidades que nos permitan satisfacer las 

necesidades más elementales que tenemos en nuestros hogares. 

Y, número tercero, que garantizamos la soberanía y la seguridad 

alimentaria en el país. 

¿Qué proponemos esta mañana? Y quisiéramos que tomen nota, por 

favor, desde la Asociación Peruana de Productores de Arroz y de 

su base de Lambayeque, que aquí me acompañan, directivo nacional, 

Virgilio Chayan Martínez, que ha sido intervenido 

quirúrgicamente, él debería estar hablando en este momento, pero 

se le impide una intervención quirúrgica. 

Proponemos promover la fortificación del arroz a nivel nacional, 

como una herramienta estratégica en la lucha contra la anemia y 

la desnutrición infantil. 

Es una vergüenza que en el país estemos con más del 40% de 

anemia, y aquí en Lambayeque superamos el 36%. Igualmente, para 

las madres gestantes. 

2. Aumentar las raciones de arroz en los comedores populares, y 

sobre todo en los colegios. Con el gobierno anterior se le 

entregaba a cada niño en el colegio 750 gramos de arroz por mes, 

y este año, con este gobierno, le estamos dando 250 gramos.  

Nosotros proponemos que se le dé 1500 gramos a cada niño, y de 

esa manera, vamos a mejorar la salud y la deficiencia 

estudiantil. Aparte que también promovemos el consumo del arroz 

que producimos en el país. 

En tercer lugar, aprobar y otorgar lo que ha dicho la congresista 

María Acuña, un Reactiva Agro para todos los agricultores del 

Perú. 

Es decir, en las mismas condiciones que se le viene dando a las 

grandes empresas, 36 meses para pagarlo, con 12 meses de gracia. 

Con la finalidad de capitalizarnos, aquellos que hemos perdido 

por los fenómenos climáticos, perdiendo por los usureros del 
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crédito, aquí en Lambayeque, que nos cobran más del 3% al mes, 

es decir, al año estamos pagando más de 36%. 

4. Lograr el levantamiento de las barreras fitosanitarias 

establecidas por el Ecuador al ingreso de arroz peruano a su 

mercado. Eso lo venimos solicitando hace mucho tiempo, y siguen 

solamente en negociaciones, y no se logra levantar esas barreras 

sanitarias que tiene el país del norte. 

Y, número 5, para terminar, tenemos que potenciar al Instituto 

Nacional de Innovación Agraria en sus programas de 

investigación, para obtener variedad de arroz que sean menos 

susceptibles a ataque de plagas, y menos susceptibles al cambio 

climático. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Tiene la palabra el ingeniero, José Jesús 

Niquen Matallana, representante de los productores de algodón. 

EL REPRESENTANTE DE LOS PRODUCTORES DE ALGODÓN, señor José Jesús 

Niquen Matallana.– Señora ministra, mis saludos, señor 

presidente de la Comisión Agraria, y a todos los congresistas 

asistentes a este evento. 

Yo voy a hablar específicamente del sector más azotado, más 

desprotegido, más abandonado de Lambayeque, que es el sector 

algodonero. 

¿Qué pasó el año pasado con el sector algodonero? 

La campaña iba normal, se presentó el Yaku, se presentó el 

fenómeno costero, y todos los campos de algodón, en una fase en 

el sector de Mórrope, especialmente estaban en proceso ya de 

cosecha, fueron arrasados y se llevaron. 

El resto del sector, como es Lambayeque, Monsefú, Chiclayo, Muy 

Finca, Sasape, que son áreas que están pegadas a la costa, no 

son áreas de acá de la parte alta, que muchas veces la mayoría 

no lo ve, pero son áreas pegadas a la costa. 

Y donde ahí se está ahorrando agua, se está ahorrando otras 

condiciones en beneficio del recurso hídrico. 

Pero, vamos al tema, como dije en una oportunidad, nadie se 

presentó a buscar una solución, sector agrario. Decirle que 

nadie, agencias agrarias, gobierno regional. Tuvimos que hacer 

una marcha en una oportunidad, para que nos recibiera el gobierno 

regional en la ciudad de Chiclayo, pero no fue así. 

El agricultor algodonero ha ido trajinando, luchando por su 

propia cuenta, pero ya en el mes de diciembre llegamos —como se 

dice— a tener los estragos, ¿qué cosa pasó? Los agricultores que 

no han sido sembrados arroz, ya empezaron los créditos, a 

exigirle que debían de cancelar. Empezaron las notificaciones de 

Agrobanco. 
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La oportuna intervención del señor César Quispe, que es el 

presidente del directorio de Agrobanco, llegó a la Junta de 

Usuarios, tratamos el tema. 

Entonces, el agricultor ya obtuvo una tranquilidad oportuna, 

¿por qué? Porque en ese momento el agricultor estaba siendo 

hostigado para que pagara el crédito, para que se acercara a las 

oficinas, pero con qué plata, con qué recursos. 

Entonces, aparte de eso, llegaban una serie de documentos 

exigencias, la oportuna –como le vuelvo a reiterar– intervenían 

del señor Quispe, nos permitió tener un trato director. 

El presidente de la Junta, directivo de la Junta de Usuarios, y 

también la agencia regional estuvo presente. 

Pero ahí acordamos, ¿qué acordamos? Que el crédito de los 

usuarios iba a ser reprogramados para tres años, correcto. 

En otras ciudades como Tumbes, se reprogramaron para los cinco 

años, pero acá para Lambayeque, tres años. 

Pero en esos tres años también ¿qué se acordó, ¿qué se dijo? Que 

los créditos que iban a ser refinanciados por los tres años, 

esos señores iban a tener el interés de refinanciación cero. 

Pero ahorita tenemos el conocimiento de que el interés 

prácticamente es de 3.5, que es el interés que manejan por el 

programa Agroperú. 

Pero, ¿qué está sucediendo? No hay créditos, yo voy aquí a la 

parte ya final, no hay créditos, por eso es que ahora nosotros 

pedimos, ¿qué cosa pedimos? Pedimos de que se le otorgue los 

refinanciamientos, pero con interés cero y el tiempo de 

refinanciación. 

Y aparte que los agricultores obtengan su crédito, porque qué 

pasa en estos momentos que no les dan crédito a esos 

agricultores, está significando pobreza, está significando 

hambre, ¿está significando qué? No comida, no alimentación; y, 

por lo tanto, la muerte. 

Yo creo que no debemos, señora ministra, permitir esas 

situaciones en el campo. 

Gracias. 

(Aplausos). 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Tiene la palabra, el señor Celso 

Hernández Zelada, presidente de la Asociación de Productores de 

Ganado Lechero. 

EL PRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE PRODUCTORES DE GANADO LECHERO 

de LAMBAYEQUE, señor Celso Hernández Zelada.– Buenas tardes, 

señores congresistas de la Comisión Agracia del Congreso, señora 

ministra y autoridades todos. 
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Bueno, vengo en representación de los ganaderos lecheros de 

Lambayeque. 

Hablar de ganadería, es hablar de pobreza, ¿por qué? Porque 

tenemos un estado que realmente ha trabajado de espaldas al 

ganadero. 

¿Por qué? Porque viene importando miles y millones de toneladas 

de leche en polvo, para ser vendido como si fuera leche fresca 

de vaca. 

Donde nosotros realmente hemos luchado para poder tener esta 

oportunidad, de estar subsistiendo en el mercado, y es así que 

han pasado distintos gobiernos, distintas autoridades y no se ha 

hecho nada por el sector ganadero. 

Es así que en Panamá el año 2017, fue descubierto la leche Pura 

Vida, siendo vendida como leche, cómo han engañado a los 

peruanos. 

Y es ahí donde los ganaderos y las autoridades prohibieron el 

ingreso de esa leche Pura Vida. Y en nuestro país se sigue 

consumiendo. 

Es así durante marchas logramos tener el Decreto Supremo 004-

2022, donde se prohibía vender mezcla láctea, como si fuera leche 

evaporada de vaca. 

Pero lamentablemente ha salido publicado en el diario oficial El 

Peruano, en el mes de abril daban seis meses para que las 

empresas monopólicas que manejan todo el tema de la leche en el 

país, se regulen y pongan la leche fresca de vaca en el tarro 

morado. 

Ustedes creen que existe eso. No existe esa venta de leche fresca 

pura de vaca, pero se siguen vendiendo la mezcla láctea y 

engañando a la niñez y a toda la población peruana. 

Pero, ¿quién lo permite eso? Son nuestras autoridades. Acaso en 

el Perú no hay autoridades como hay en Panamá, Costa Rica y 

Colombia. Acá también si lo hay. 

Entonces, la agricultura se viene desapareciendo, y se viene 

desapareciendo la ciudad alimentaria. 

Es así como dijeron los hermanos agricultores, nuestra seguridad 

alimentaria está en peligro, ¿por qué? Porque las autoridades 

nacionales lo vienen permitiendo este tipo de cosas. 

Yo pido que, desde el sector ganadero, de inmediato se reactive 

para nosotros, que se compre en los programas sociales leche 

fresca de vaca, como venimos trabajando con la congresista 

Jessica Córdoba, con las congresistas Hilda Portero y la 

congresista María Acuña. 

Que se venga de una vez por todas, priorizando la leche fresca 

de vaca, los cereales, el arroz, porque las menestras que 

siembran nuestros hermanos agricultores, deben ser 
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principalmente, el Estado debe ser nuestro principal socio 

comercial en la venta de estos programas sociales. 

Y así ahí donde nosotros podemos tener nuestros socios 

estratégicos que es el propio Estado, para poder salir en forma 

organizada vendiéndolo a ellos. 

Que no se haga, por favor, por intermediarios, sino en forma 

organizada, a través de asociaciones por línea de cultivo. 

Y es donde recién nos van a dar la oportunidad a nosotros, los 

productores, para poder salir a los mercados, ya no depender de 

tanto intermediario, que hoy en día como nos quejamos, porque 

ellos son los que compran a un precio barato y lo venden a un 

precio muy caro. 

Pero, ¿por qué? Porque el estado no nos ha dado la oportunidad 

a nosotros, de salir a través de su programa sociales, que es la 

principal puerta y ventana para nosotros ingresar al mercado 

nacional. 

Es ahí también pido y solicito, que la agilidad de los créditos 

a través de Agrobanco, y que realmente cuando un productor, un 

ganadero, tenemos un crédito, por ejemplo, en una caja, ya no 

nos brindan otro préstamo a través del Agrobanco. 

Eso a nosotros nos limita para poder seguir avanzando, porque 

realmente los créditos tienen que ser también con periodo más 

amplios. En el caso de ganadería, nos dan nueve meses para pagar, 

o sea, donde nueve meses es muy corto el plazo, sino estamos 

solicitando se amplíe también este periodo de pago. Igual en el 

tema de cuyes. 

Es ahí donde recojo la palabra de la gerente regional de 

agricultura, y acá saludo a Agroideas, de verdad, yo felicito a 

Agroideas, porque es un programa muy importante en el país, pero 

que también son muy limitados su presupuesto, porque para poner 

una fábrica, como dice el hermano cañero, necesitamos de alto 

volumen de dinero. Y donde Agroideas creo que está un poco 

limitado. 

Bueno, a nosotros nos han apoyado con muchos proyectos, y el 

quien les habla, hemos facturado más de 10 millones de soles a 

la empresa privada con la venta de leche, pero hoy en día ¿usted 

qué cree? Nosotros solo facturamos dos mil soles. 

¿Gracias a qué? A que la empresa privada, la monopólica Gloria, 

nos desapareció del mercado y está desapareciendo a miles, miles 

de agricultores y ganaderos del país. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Tiene la palabra, el ingeniero Mariano 

Fuentes Parraguez, productor agrario de Ferreñafe. 
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EL PRODUCTOR AGRARIO DE FERREÑAFE, señor Mariano Fuentes 

Parraguez.– Saludo y doy la bienvenida a nuestras autoridades 

gubernamentales que nos acompañan hoy día. También saludo a mis 

amigos agricultores. 

El tema que me ha tocado a mí, que me han asignado, es sobre la 

toxicidad de los pesticidas o agroquímicos que utilizamos en los 

cultivos. 

Estoy bien informado, y sé que la plataforma digital limeña, 

salud con lupa, hace poco realizó un documental, en donde bahía 

los graves efectos de los pesticidas, tanto en frutas y verduras. 

Determinado, por ejemplo, que el ají amarillo, el tomate, la 

cebollita china y otros, tenían hasta 250 veces más toxicidad 

que lo permitido por la Organización Mundial de la Salud. 

También he informado que, felizmente que tenemos la suerte de 

tenerla ca, la presidenta congresista Cruz María Zeta Chunga, 

junto con la congresista María Acuña Peralta, presentaron un 

proyecto de ley, ha sido presentado recién en abril del año 

pasado, el 17 de abril, el Proyecto 4814, no sé si lo recuerdan. 

Bueno, lo único que tenemos que pedirle nosotros, es la que se 

agilice, que se agilice rápidamente; y, que, por favor, tratemos 

de imitar a los países desarrollados en este rubro, porque en 

los países, tanto europeos, como en Estados Unidos, si se ve que 

hay un interés muy, (9) muy grande por proteger a sus ciudadanos 

y a su medio ambiente, tanto la salud de los ciudadanos como el 

medio ambiente. Así que nosotros, creo, que nomás debemos de 

imitarlos.  

Por qué hay tanta demora, por qué hay tanta traba. Por ejemplo, 

sé que por un producto tóxico, un plaguicida, Senasa lo tiene en 

revisión no sé cuántos meses, lo cual es algo absurdo ¿no?, 

porque creo que tratando de imitar a los países desarrollados 

daríamos un gran salto en este rubro. No hay por qué demorarnos 

tanto ¿no?, porque se trata de la salud.  

Ahora hay tanto joven, tanta gente que ni siquiera son adultos 

y ya están enfermos por la falta de control en este tema ¿no? 

Así que pedimos que actúen con urgente celeridad para que eso 

sea un proyecto de ley y que realmente se cumpla.  

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Tiene la palabra el señor Manuel Benítez 

Sandoval, representante de la comunidad campesina Purísima 

Concepción de Jayanca. ¿Se encuentra?  

El REPRESENTANTE DE LA COMUNIDAD CAMPESINA PURÍSIMA CONCEPCIÓN 

DE JAYANCA, Manuel Benítez Sandoval.— Muchas gracias. 

Señores congresistas, señora Presidenta de la Comisión Agraria, 

señora ministra, señores funcionarios, la verdad que han tocado 

un tema muy importante como es la agricultura, pero no han tocado 
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el tema de las comunidades campesinas, las comunidades 

campesinas son huérfanas, desamparadas tanto por el gobierno 

regional como por el gobierno central, de verdad.  

Nosotros, el que habla es dirigente de la Comunidad Campesina 

Virgen Purísima Concepción de Jayanca y además miembro de la 

Federación de Comunidades Campesinas. La Comunidad campesina 

Virgen Purísima concepción cuenta con 8180 hectáreas, imagínese, 

una tierra Virgen. ¿Pero que nos falta, señores congresistas? 

Pongan las manos, que elaboren un proyecto con una medida 

legislativa para ponernos a la altura de nuestros hermanos 

agricultores.  

(Aplausos). 

[…?], ¿por qué nos dejan?, ¿por qué nos abandonan? 

Me da bastante gusto que hoy día estemos con una ministra de 

Agricultura mujer. Señora Ministra, impulse la agricultura.  

(Aplausos). 

Elabore una ley para que las comunidades campesinas también 

tengan préstamo. Cómo podemos trabajar en nuestra comunidad si 

no tenemos préstamo. Entonces esperamos de ustedes, de las 

autoridades. 

Por favor, nosotros, miren, hace una semana ha llegado un 

traficante de tierras, que ya lo estamos impulsando. ¿Pero quién 

tiene la culpa? La Sunarp, hay mismo le dan títulos de propiedad. 

Ahí quiero que usted ponga sus oficios.  

No solamente en mi comunidad, todas las comunidades campesinas, 

tanto del sur como del Norte, vienen siendo azotadas. Hasta los 

grandes empresarios se meten ¿a qué? A invadir las tierras de 

las comunidades, porque las comunidades vienen siendo 

abandonadas por todo gobierno de turno, de verdad. 

Entonces ¿qué necesitamos nosotros en nuestra comunidad? Las 

tierras están vírgenes, necesitamos para empezar crédito, señora 

crédito para empezar, y nosotros mismos a hacer la limpieza de 

nuestros terrenos.  

¿Y por qué dejan de lado la calzada?, ¿por qué dejan de lado la 

calzada? La calzada le va a dar agua a las 3 partes bajas, 

Íllimo, San Pedro, Túcume, Pacora, Jayanca, Salas. ¿Por qué lo 

dejan de lado? 

Imagínense cómo se pierde el agua de La Leche y del río Motupe, 

imagínense. Esa agua se puede emplear para la comunidad de Salas, 

para la comunidad de Jayanca, la comunidad de Mórrope, son 3 

hermanos y son miles de hectáreas.  

Entonces, señora ministra, ayúdenos. Aquí le voy a entregar un 

pedido, señora ministra, pero apóyenos, necesitamos una 

perforadora para que nuestros hermanos si quieren siembren cada 

uno una media hectárea o una hectárea.  
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Señores congresistas, pongan la mano, ustedes son políticos y 

cuando lleguen por otro sitio lo vamos a recibir de brazos 

abiertos; señores funcionarios ayúdenos, ayúdennos. 

Muchísimas, gracias. 

(Aplausos). 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Tiene la palabra el ingeniero Ramón Ríos 

Asenjo, Presidente de la Junta de Usuarios de Chancay-

Lambayeque, mil disculpas. 

El PRESIDENTE DE LA JUNTA DE USUARIOS DE CHANCAY-LAMBAYEQUE, 

señor Ramón Ríos Asenjo.— Gracias. 

Presidenta Cruz María Zeta, congresistas, ministra Jennifer, 

viceministro Christian, a todos los funcionarios de Agrobanco, 

César, al funcionario también Raúl y a todos los funcionarios 

presentes también, a Jorge; también a Vladimir, lo que es, todo 

lo que es del Midagri. 

Nosotros, señora ministra, hemos, a través de su persona, ya 

tenemos el problema, que usted ya lo cogió, el problema que lo 

ha generado el Gobierno Regional de Lambayeque. Lamentablemente 

a ustedes, que son de la Comisión Agraria, les hemos enviado 

documentos para explicarles sobre la IPC, La Montería que 

nosotros denominamos. 

Prácticamente le voy a hacer, como es corto el tiempo, yo creo, 

Presidenta, agéndenos para ir con nuestros profesionales. 

Sabemos que ya lo tiene el Midagri, pero que queremos que ustedes 

conozcan la realidad de lo que es el Valle Chancay-Lambayeque.  

Para hacer un marco, aquí tenemos cinco juntas, lo que es Motupe, 

Olmos, Zaña, La Leche y el valle Chancay-Lambayeque. Como lo 

dijo, nuestro valle es un valle regulado, que tenemos el 

reservorio de Tinajones, que ya tiene más de 50 años.  

Entonces, señores, simplemente el agua del valle Chancay-

Lambayeque, so pretexto de que se va el agua al mar, sí se va el 

agua al mar, pero en días y meses determinados del año, no todo 

el año, lo quiere llevar a las pampas de Reque.  

Teniendo aquí capacidad para determinar que esa agua sea 

utilizada de todos los productores que tenemos, solamente 

tenemos 85 mil y 30 mil, señora Presidenta, tenemos 30 mil 

hectáreas que nosotros podemos producir, lo que nos falta es 

agua.  

Entonces, yo le digo, a través de la ministra, hagamos un 

estudio, pero organizado, operador mayor, operador menor que 

tiene el sistema, que está directamente relacionado con los 35 

mil productores que nosotros manejamos a nivel del valle Chancay- 

Lambayeque, que se verían afectados.  

Nosotros tenemos una marcha de 15 mil usuarios en contra de la 

IPC La Montería y espero que ustedes hayan tomado en 

consideración eso.  
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Pero nosotros tenemos argumentos técnicos para oponernos a esa 

IPC, pero ya lo estamos trabajando a nivel de Junta de Usuarios, 

a nivel de Midagri. 

Pero también tenemos que hacerle conocer a la Comisión Agraria 

para que ustedes se enteren.  

Hay dos congresistas de acá de la región Lambayeque, que las 

veo, que han venido a la Junta de Usuarios y nosotros les vamos 

a invitar para que ustedes tengan conocimiento de lo que se está 

enmarcando con ese IPC La Montería.  

Como dijo el funcionario del […?], quieren traer las aguas del 

Marañón, cuando traigan las aguas del Marañón ya pueden irrigar 

esas aguas, no ahora, porque esas aguas son del valle Chancay y 

Lambayeque y, por lo tanto, señores, no se dejen engañar.  

Creo que como Junta y representante de las 16 comisiones vamos 

a hacer un comunicado y vamos a pedir audiencia a través de la 

Comisión Agraria e ir reforzando también, ministra Jennifer, con 

usted, con el viceministro para seguir adelante.  

La próxima semana estaremos en Lima para seguir con esto de la 

IPC, pero tenemos que tener los fundamentos necesarios para 

contrarrestar o para argumentar lo que nosotros estamos 

proponiendo. Muchas gracias. 

(Aplausos) 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Tiene la palabra el señor Octavio Manuel 

Torres Paico presidente de la Junta de Usuarios de Olmos.  

Creo que estaba atrás, Olmos, Octavio Manuel Torres, yo hablé 

con él, estaba por aquí  

El PRESIDENTE DE LA JUNTA DE USUARIOS DE OLMOS, señor Octavio 

Manuel Torres Paico.— Muchas gracias.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Acérquese al micro, por favor. 

El PRESIDENTE DE LA JUNTA DE USUARIOS DE OLMOS, señor Octavio 

Manuel Torres Paico.— Señores, un saludo a la congresista. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Ya, muy bien, muchas gracias. 

El PRESIDENTE DE LA JUNTA DE USUARIOS DE OLMOS, señor Octavio 

Manuel Torres Paico.— La congresista María Zeta Chunga, un saludo 

a los congresistas que hoy nos visitan y también a la Directora 

de la Comisión Agraria y todos los funcionarios que hoy nos 

visitan aquí en esta calurosa ciudad de Ferreñafe. 

Señores, quien habla es el Presidente de la Junta de Usuarios de 

Olmos, venimos aquí con un saludo también de mis agricultores, 

que allá nos están esperando por una respuesta o por venir acá 

y explicarles y decirles acerca de su problemática.  

Como ustedes saben, señora ministra y los funcionarios del 

Ministerio de Agricultura, creo que ya ustedes tienen 

conocimiento de los problemas que hay en Olmos.  
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Olmos no es un paraíso, de repente nos equivocamos y como rescato 

unas palabras de un amigo, que dijo, quisiera también que nos 

visiten allá y en el lugar vayan a la Junta de Usuarios, para 

justamente con nosotros recorrer los campos y ver la problemática 

del valle Viejo. 

El valle Viejo ahorita está desamparado. En realidad, se firmó 

un contrato de concesión, pero quedó ahí nomás y no se 

desarrolla. 

Señores han incumplido las autoridades con Olmos. Olmos, el valle 

Viejo está esperando que se le de inicio o se termine el perfil 

de suministro de agua de infraestructura hidráulica para este 

Valle.  

Se dijo que se iba a hacer un proyecto, que hay un proyecto de 

río presurizado. Señores, hasta ahorita no se ha hecho nada.  

En el 2013 se hizo, quedó ahí, simplemente un perfil que se hizo 

y en el 2018 se actualizó y tampoco se terminó. Todo está 

archivado, señores. 

Si se realizara ese proyecto, en realidad nos va a solucionar la 

parte agrícola, porque lo que más nosotros sufrimos es el recurso 

hídrico.  

Hay mucha agua dirán, pero eso pasa a las tierras nuevas, que 

ellos viven en otro mundo, pues, ajeno a nosotros.  

Nosotros prácticamente estamos abandonados ahí y como tenemos la 

esperanza de que ustedes sí nos van a escuchar y van a ir a 

Olmos. Señores, eso es lo que queremos.  

También queremos que se modifique, que se modifique la palabra 

o denominación Junta de Agricultores por Junta de Usuarios, 

señores.  

Y también estamos pidiendo que la tarifa social sea en soles y 

no en dólares. 

Señores, por favor, ese es nuestro pedido, esperamos de que nos 

den solución. 

Aquí también he estado rescatando las palabras del ingeniero 

Ramón, de que las juntas hoy están unidas, no están solas y vamos 

a hacer fuerza para cualquier intervención o abuso que se quiera 

cometer estaremos ahí presentes como todo ciudadano, como todo 

agricultor, haciendo eco por nuestra región. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Tiene la palabra el señor Jorge Antonio 

Alcántara Rodríguez, Presidente de la Junta de Usuarios de 

Motupe. 

El PRESIDENTE DE LA JUNTA DE USUARIOS DE MOTUPE, señor Jorge 

Antonio Alcántara Rodríguez.— Señora ministra, señores 
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congresistas, señores funcionarios que acompañan, ingeniero 

Patricio Campos, Gerenta de Agricultura, ingeniero Arturo 

Solórzano, tengan ustedes muy buenas tardes. En calidad del 

Presidente de la Junta de Usuarios de Motupe, tengan ustedes muy 

buenas tardes.  

Ministra, estuvimos en enero inaugurando una obra en Motupe, 

recordemos, estuvimos ahí. Hoy día traigo un sentir […?], traigo 

un sentir, una incomodidad, (10) le hice llegar unos documentos 

a la congresista [… ?] a sus asesores, hice llegar un documento, 

un sentir acerca de los préstamos que nosotros tenemos con 

Agrobanco. 

Nosotros en Motupe, como productores de mango, maracuyá, limón, 

maíz, hemos tenido algunos créditos con Agrobanco, los cuales no 

han podido ser cumplidos por los fenómenos presentados como ya 

lo sabemos, pero, se nos está evaluando a nosotros con el Valle 

de San Lorenzo, el Valle de Casma, que sí han tenido producción 

de mango ellos.  

Nosotros en Motupe nos sometemos a una investigación, a un 

proceso de visitas, el año pasado lo hice personalmente con el 

ingeniero César Castañeda, visitamos agricultores, vimos la 

realidad, asumió compromisos el agricultor para pagar sus 

préstamos, pero, lamentablemente, este año no se ha podido 

producir mango en la zona y tenemos ahorita la presencia de 

Agrobanco que viene presionando a todos los agricultores en 

Motupe, que se les pague, que tiene que pagar esos préstamos y, 

encima, se le está amenazando con reportarlos a la central de 

riesgo. 

Señores autoridades, cómo nosotros podemos promover la 

agricultura, cómo podemos darle la mano a ese pequeño agricultor 

que muchas veces ya no tiene el dinero que venía teniendo año a 

año a raíz de sus utilidades que tenía, tres años venimos 

perdiendo nosotros en Motupe. No tenemos recursos para trabajar, 

estamos pidiendo un refinanciamiento de nuestros préstamos, no 

estamos pidiendo una condonación de deuda, que se nos refinancie 

por tres años, previa evaluación, si lo fuera necesario 

agricultor por agricultor, pero que se nos considere y no nos 

reporten a la central de riesgos, porque eso sí sería darle un 

tiro a cada agricultor en Motupe. 

Señora congresista le hice llegar mi documento, espero que en la 

Comisión Agraria se me considere todo este pedido a nombre de 

los hermanos agricultores de Motupe, más de 5200 agricultores 

que estamos afectados. 

Quiero agradecer a cada uno de ustedes y ojalá poder tener la 

oportunidad en una segunda, tenemos una respuesta para mis 

hermanos agricultores de Motupe. 

Muy agradecido. 

(Aplausos) 
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Tiene la palabra el presidente de la 

Federación de Comunidades Campesinas de Lambayeque, José 

Valladares Acosta. 

El PRESIDENTE DE LA FEDERACIÓN DE COMUNIDADES CAMPESINAS DE 

LAMBAYEQUE, señor José Valladares Acosta.— Bien, mi saludo a la 

presidenta de la Comisión Agraria, así mismo a la ministra 

Jennifer y a la gerente de Agricultura de Lambayeque, a la 

ingeniera Patricia Ocampo. 

Que gusto tener acá personas de alto nivel, tratando los temas 

de agricultura. 

Reciban el saludo del presidente de la Federación de Comunidades 

Campesinas de Lambayeque, las 29 comunidades campesinas que 

tiene en su haber más de 70 mil comuneros. 

Ustedes han escuchado hace un momento, el sentir de un presidente 

de una comunidad campesina. El problema que tienen las 

comunidades campesinas desde el fujimorismo que desapareció la 

Subdirección de Comunidades Campesinas, las comunidades hoy día 

andan a la deriva con problemas judiciales, invasión de tierras 

y mucho más. 

Por eso, en este momento no quiero ser extenso, agradezco la 

propuesta que ha hecho la señora ministra en tanto a la 

agricultura.  

Ojalá, señora ministra, que lo que usted ha propuesto se 

concrete, no solamente para Lambayeque, sino para todo el Perú. 

De igual manera, a la presidenta, la señora Cruz María, 

responsable de esta Comisión Agraria, todo el sentir de este 

pueblo lambayecano lo hagan realidad y solamente quiero pedir 

dos cosas, que nos den audiencia para ir a Lima la Federación de 

Comunidades para tratar el tema de comunidades campesinas. 

Asimismo, al gobierno regional que hoy día no está presente, le 

encargaría a la gerente de Agricultura que nos atienda para poder 

ayudar a la gobernabilidad de ustedes, porque nosotros no tenemos 

problemas, nosotros queremos ayudar, queremos asumir 

responsabilidades para sacar adelante al departamento de 

Lambayeque y, lo que es más, señora ministra, en la Ley de 

Comunidades Campesinas lo dice bien claro, crearse el Index y el 

Fondex, el Index para ver prácticamente todo lo que es logístico 

de cuántas comunidades, quiénes están ahí y el Fondex que es el 

fondo para poder articular el desarrollo de las comunidades 

campesinas. 

Yo creo que, con esos dos pedidos, las comunidades campesinas no 

tendrían tanto de ir a tocar puertas si no porque una legislación 

es para que se respete y para que se actúe a ayudar para quien 

está hecha dicha legislación. 

Por eso que, desde aquí, saludo y que no sea la primera ni última 

vez, la ministra lo ha dicho que se va a quedar un momento para 

poder y quiero conversar al último, para poder qué día podemos 
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esas audiencias que nosotros queremos para departir ahí 

nosotros, porque en la federación tenemos una Agenda 

Bicentenario que va a coadyuvar a solucionar los problemas en 

comunidades campesinas y lo que es la agricultura en el 

departamento de Lambayeque. 

Me despido, muchas gracias, no quiero cansarlos. 

(Aplausos) 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Tiene el uso de la palabra el señor 

Humberto Iñoñan Vidaurre, presidente de la Junta de Usuarios La 

Leche. 

El PRESIDENTE DE LA JUNTA DE USUARIOS LA LECHE, señor Humberto 

Iñoñan Vidaurre.— Señora ministra, señores congresistas, 

Gerencia de Agricultura y todos los profesionales de los entes 

agrarios que se encuentran presentes, asimismo también saludar 

a mis hermanos presidentes de la Junta de Usuarios de los Valles 

y saludar a los diferentes presidentes de instituciones que se 

encuentran en esta convocatoria. 

También quiero saludar a mis hermanos agricultores, hombres y 

mujeres que se han hecho presente, porque en realidad, esta 

audiencia pública es de mucho interés para mis hermanos 

agricultores que estamos convocados aquí en este auditorio. 

Señora ministra, quien le habla es el presidente de la Junta de 

Usuarios del Valle La Leche, el señor Juan Humberto Iñoñan 

Vidaurre. 

Que bien, que bien y que bonito es cuando vienen a hacer un 

trabajo articulado, yo los felicito, los felicito desde aquí, de 

este auditorio. 

Créeme que yo en realidad desde que asumí este cargo, porque 

solamente hemos llevado a estas elecciones complementarias por 

dos años, porque hubo personas interesadas de seguir en un poder 

enquistado y eso quisiera que se determine, porque en cuanto a 

mi institución, hubo personas que quisieron tener reelección, 

cuando los decretos supremos y los decretos supremos decían otra 

cosa. 

Entonces, desde ahí lo dejo, pero, quiero que lo tengan en 

cuenta. 

El que habla, tiene 10 comisiones al mando dentro de la Cuenca 

del Valle de La Leche y porqué se dice que yo tengo 10 comisiones, 

porque las 10 comisiones se encuentran a lo largo y ancho, 

acantonadas en el Valle de La Leche, han sido totalmente 

destruidas. 

Desde cuando empezó mi gestión comencé a repartir a todos los 

entes agrarios informes de lo que se encontraba esta institución, 

pero ni una de las instituciones, tanto el gobierno central, 

como el gobierno regional y gobiernos distritales en algunos nos 

dieron una oportunidad para poder solucionar los problemas, 
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pero, mayormente se encuentran destruidas mis 10 comisiones, 

empezando desde la parte alta, porqué nosotros no hacemos 

realidad a extensiva de un cultivo en las 10 comisiones, porqué, 

porque nos falta lo mejor, porque nos falta el embalse que dice 

la Presa La Calzada. 

Desde ahí me siento incómodo porque ese proyecto, La Calzada, no 

ha sido hecho acá con los profesionales, sino que ese proyecto 

La Calzada ha sido hecho por ingenieros internacionales 

hidráulicos. 

Imagínese que La Calzada fue hecha antes del Valle de Chancay. 

El Valle de Chancay se ha hecho realidad y seguimos nosotros con 

la Presa La Calzada hasta la fecha que no podemos hacer realidad 

esta presa de tal magnitud que aquí en las 10 comisiones tenemos 

más de 30 mil agricultores. Más de 30 mil agricultores que 

nosotros estamos viviendo esta realidad, sin ofender a mi hermano 

del Valle de Chancay, pero yo lo felicito, pero acá nosotros 

somos un Valle no regulado, no podemos almacenar las aguas, las 

aguas se escurren, cuando viene en abundancia daña todos los 

cultivos, no podemos almacenar esas aguas, totalmente 

desprotegidos. 

Señora ministra, yo desde aquí, le digo que yo propongo que acá 

en la presa de La Calzada se ha hecho una mesa de diálogo, pero 

porqué, porque, lo digo que se ha hecho una mesa de diálogo, la 

cual respeto, pero hasta la fecha, nosotros queremos un embalse, 

lo que nos van a hacer son presas alternas que no, no van a 

cumplir la misión de poder ayudar a los desastres naturales. 

Ese es mi pedido desde acá. 

Señor, déjeme por lo menos que me permita un minuto, para poder 

explicar mis deficiencias que yo tengo dentro de mis 10 

comisiones. 

Bajando de la parte alta, tenemos un canal Mayacón que han hecho 

realidad, qué bonito se ve, pero cuando no tenemos un embalse, 

eso lo va a destruir, de qué vale que el Estado invierta cuando 

no se va a llegar a sostener o hacer realidad esos canales se 

van a perder, esa plata se va a perder. 

Asimismo, la ANA tiene la obligación y es dueño de todas las 

cuencas del río, yo he visto dentro mi gestión que hay partes de 

la cuenca del río que hacen fajas marginales, intervienen ahí… 

-se me fue de mi mente- pero intervienen haciendo 

descolmataciones instituciones que intervienen haciendo 

descolmataciones, invierte el Estado millones sobre millones y 

¿por qué no invierte en este proyecto La Calzada desde la parte 

de arriba? 

Yo cuando consulté, estuve el Lima y me dijeron que La Calzada 

no es un problema técnico, es un problema social, que vivimos en 

la parte baja, de todos los agricultores. 
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Esos canales de la parte alta también están destruidos, con el 

poco dinero que la Junta tiene su ingreso, hemos activado el 

Canal Batán Grande y otros más en la parte alta. 

Ya lo dijo la ministra y he escuchado que bajando aguas abajo, 

tenemos el proyecto de la Bocatoma Magdalena. Ese proyecto, con 

el respeto que se merece, nos siguen paseando años, años, años 

y nunca se va a hacer desde el año, ¿cuándo se va a hacer ese 

proyecto de Bocatoma Magdalena? 

Aguas más abajo, tengo el problema de Huaca La Cruz, señores, en 

Huaca La Cruz, lo escuché decir a mi gerente regional de 

Agricultura, que por descuido de la Junta de Usuarios y yo lo 

digo desde aquí, públicamente, que no es así, ella es una técnica 

y antes de poder destruir, tenemos que averiguar, yo ya he 

presentado mi informe, se supone que lo que se ha hecho son 

diques de emergencia, que con la abundancia de agua, el agua con 

la fuerza que tiene que la vamos a detener, va a tener 

excavaciones por la parte de abajo, entonces, desde ahí 

empecemos. 

Hay que tener en cuenta que estos trabajos se están haciendo de 

emergencia. Esas compuertas que tenemos son hechas del año 70, 

para levantar una compuerta se demora tres cuartos de hora y 

para bajar una compuerta se demora media hora. Entonces, desde 

ahí estamos comenzando a hacer este trabajo.  

 

Aguas más abajo tenemos San Isidro, yo propongo que desde aquí, 

yo como presidente, ya no voy a dejar que intervengan a hacer 

trabajos en las cuencas de los ríos, porque ese es un engaño, es 

plata que le están robando al Estado, le están robando al Estado 

y yo ya no voy a permitir como presidente hasta el 31 de 

diciembre, no voy a permitir que se hagan trabajos en las cuencas 

de los ríos, porque desde los ríos si queremos intervenir, 

debemos esa plata intervenir para La Calzada, que tanta falta 

nos hace acá. 

Solamente, segundos para terminar. Para terminar, solamente, 

quiero 30 segundos. 

Yo desde aquí le digo ministra, que ya le escuché decir a mis 

hermanos presidentes, que usted que está bajando tiene que bajar, 

porque también el Valle de La Leche no tenemos maquinaria ni 

siquiera para solventar un canal, un cargador frontal, un 

volquete no tenemos, imagínese que esta cuenca también el Valle 

de La Leche, esta institución ingeniera, por servicio, (11) esta 

institución no puede hacer un contrato con los entes, con el 

Banco Agrario ¿Por qué? Porque no tenemos una cuenta 

institucional. No tenemos, por eso que ahora a los ingenieros 

que llegaron los tuve que derivar a las comisiones, porque hay 

presidentes que sí están debidamente formalizados. 
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Pero yo lo digo que desde aquí no pude hacer ese convenio con 

esta institución ¿Cuánta falta nos hace, no tenemos nada! 

Quiero despedirme diciendo que, gracias a ustedes, yo lo que 

estoy pidiendo desde aquí, mi pedido es que quiero maquinarias 

a mi institución, quisiera; en el período, lo más antes llegar 

—ya lo dijo ingeniero Medianero— que ya tenemos para activar ese 

dique de Huaca La Cruz; y quisiera que sea antes porque ahorita 

se están quedando sin agua. 

Yo también lo digo desde acá, la naturaleza es tan fuerte y, 

como estamos nuestro trabajo de emergencia, ha tenido el agua 

que tener resumideros por la parte de abajo. 

No hay que dejar llevarnos, somos profesionales, los 

agricultores pueden gritar, pero no pueden hablar con la verdad; 

yo sí, lo estamos hablando con la verdad porque a los técnicos 

los tengo en la institución, por lo cual le hemos hecho este 

informe que le hemos hecho llegar y le vamos a llevar a su 

despacho. 

Muchas gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Cualquier tema pendiente, tiene aquí 

esta hoja para poder concluir ahí. 

Tiene el uso de la palabra es Jesús Barboza Alcántara, presidente 

de la Junta de Usuarios de Zaña. 

¿Presidente de la Junta de usuarios de España? 

El GERENTE DE LA JUNTA DE USARIOS DEL SECTOR HIDRAULICO ZAÑA, 

señor Carlos Urbina Esteves.— Sí, muy buenos días. 

Disculpe, traigo la excusa del presidente de la Junta de usuarios 

de Zaña, quien por problemas de salud no ha podido estar 

presente.  

Estoy participando en mi calidad de gerente de la Junta de 

usuarios de Zaña. Carlos Urbina Esteves.  

Quiero empezar tomando algunas palabras de los participantes, en 

este caso nuestra amiga, mi amiga Marleny Portero; la 

articulación, solamente con la articulación vamos a poder 

trabajar.  

Miren, con esa articulación en estos momentos En Zaña estamos 

mejorando 11 canales al mismo tiempo, por un monto de 25 millones 

¿Con quién se hizo esta articulación? Con la gerencia regional 

de agricultura. 

Con esa articulación, lo que hablaba nuestro amigo Solórzano, 

cuando este proyecto, este reservorio de Las Delicias, cuando no 

teníamos ni un sol para poder hacer el estudio de factibilidad, 

¿se articuló con quién?, con el gobierno regional, a través del 

PEOT, con el Pejeza, con la ANA y con los mismos agricultores, 

y logramos el estudio de factibilidad por 5 millones de soles, 

como supimos cómo salió.  
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Ahora, bueno, me hicieron cambiar el discurso, con mucha 

satisfacción de verdad escuchar a la ministra Contreras de que 

se ha dado un paso, se ha saltado un paso para cristalizar este 

proyecto del Reservorio Las Delicias. De verdad con mucha 

satisfacción están permitiendo con eso de que más de 6000 

familias, jefes de familia puedan mejorar, como ustedes ya saben, 

con una presa de almacenamiento. 100 millones de metros cúbicos 

todos los años están yéndose hacia el mar. 

Vamos a almacenar 80 millones que va a permitir que en los meses 

de estiaje esas comisiones de usuarios que no pueden acabar una 

campaña normalmente ahora puedan tener su segunda campaña con 

cultivos de bajo consumo. Van a permitir que la situación 

socioeconómica de toda esa población pueda mejorar.  

Por eso, nosotros hacemos seguimiento, ministra, cuando hacen 

los ofrecimientos, hemos hecho seguimiento al Canal Culpon que 

fue un ofrecimiento de usted. Está avanzando —está nuestro amigo 

Raúl Medianero, nuestro amigo Barrenda*—está avanzando el 

expediente para ese Canal Culpon. 

Están avanzando también los ofrecimientos que nos hizo la 

congresista Portero en cuanto a los puntos críticos.  

Entonces es en base de articulación, porque ahí se articuló con 

la gerencia regional agricultura, con la ANA. 

Yo quiero más ahora, como le digo, me hicieron cambiar el 

discurso, pero sí les voy a pedir de que frente a esta situación 

que se ha presentado de poder acelerar, de dar ese paso, sí 

estamos pidiendo una reunión técnica el PSI, ya que nos estamos 

acercando a la finalización de ese expediente técnico. 

Y para culminar, una sugerencia: El problema de la montería* —y 

disculpen que me meta— fue porque faltó articulación. 

Muchísimas gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Tiene la palabra el señor Manfredo Sotero 

López, presidente de la Comisión de Usuarios del distrito de 

Olmos. 

El PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE USUARIOS DEL DISTRITO DE OLMOS, 

señor Manfredo Sotero López.— Señores congresistas de la 

República, muy buenas tardes. 

Señora o señorita Cruz María Zeta, presidenta de la comisión; en 

mi calidad de presidente de la comisión de usuarios del distrito 

de Olmos vengo a agradecer este trabajo articulado que están 

realizando estas dos congresistas; una que no es ni siquiera 

lambayecana, pero que da también o pone punche por Lambayeque, 

por los habitantes de la región Lambayeque. Y también a la 

congresista Portocarrero, que forma parte de este grupo. 

Pero sí, agradecerles también este trabajo articulado que vienen 

a realizar. Pero mucho para dar a conocer aquí de los presentes, 

también saludarlos por su asistencia y dar a conocer el problema 
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agobiante que vive en nuestro pueblo o el distrito de Olmos en 

la parte agrícola.  

Tenemos que decir que el Proyecto Olmos solamente se ha hecho 

para grandes grupos de poder económico, no se ha hecho para el 

anhelo lambayecano; de muchos años, cerca de un siglo de años 

que duró este proyecto, para que de la noche a la mañana un 

presidente Vivas* vino y cambio todo esto, recortó este Proyecto 

Olmos.  

Tenemos que decirles que este proyecto, para los olmanos solo 

ven pasar el agua; los olmanos, los agricultores, ¿no? Y lo peor, 

que las 111 656 hectáreas que se confiscó en el gobierno de 

Fujimori no utilizan toda esa área, y solamente cerca de 22 000 

hectáreas son utilizadas; y resto, nada. 

Entonces, otra de las cosas que también se debe tener en cuenta, 

que algunos compañeros que se encuentran presentes, que no y se 

hizo completo este Proyecto Olmos, fue recortado la altura de la 

Presa Limón; ahora, de ser un proyecto energético, pasó a ser un 

proyecto agrícola. 

Tenemos que decirles, señores, que se ha presentado el año 

pasado, todos tenemos conocimiento que llegó el Fenómeno Yaku y 

apabulló todos los campos de los agricultores de las márgenes, 

tanto izquierda como derecha de Río Olmos. Y me estoy refiriendo 

solamente al agua que venía del Proyecto Olmos o la utilización 

del río Olmos, que va esa agua a tierras que le llaman tierras 

nuevas, pero son más viejas que Matusalén. 

Señores, en el Proyecto Olmos se construyó una Presa Miraflores, 

cerca al distrito de Olmos. Ahí se almacenó el agua, y una vez 

que los señores de las tierras nuevas no necesitaban agua para 

las tierras nuevas, entonces abrieron la compuerta; y como no se 

había descolmatado ni encausado el río o no se hizo una limpieza 

del río Olmos, entonces fueron afectados todos los agricultores, 

se llevó todos los cultivos que habían realizado los compañeros 

agricultores de ambas márgenes de aguas abajo, y hasta ahora 

nadie ha dicho nada, no hay ningún apoyo a esta gente que fueron 

vulnerados sus bienes. 

Agradecerles a las personas que me están dando el uso de la 

palabra; pero sí recalcar que a otros les han dado o unos han 

hablado más de 20 minutos; y a uno que piensa, presidente […?] 

solamente dos minutos. 

Decirles que no sea solamente un alto o saludo a la bandera esto, 

sino que estamos a gusto de trabajar con todos con todos ustedes, 

con todas las autoridades, pero siempre con transparencia y 

honestidad. 

Muchas gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias a usted. 

Tiene la palabra el señor Reinaldo Tapia, representante de la 

Asociación de Apicultores (APAL). 
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Vuelvo a llamar al señor Reinaldo Tapia —a pedido de la 

congresista Córdova— representante de la Asociación de 

Apicultores. 

Ah, ha estado en el servicio. 

Pase por aquí, por favor. 

El REPRESENTANTE DE LA ASOCIACÓN DE PRODUCTORES APÍCOLAS DE 

LAMBAYEQUE (APAL), señor Reinaldo Tapia.— Muy buenos días, 

ministra; buenos días al presentante del gobierno; buenos días, 

autoridades y públicos presente, ¿no?  

Quien le habla es un representante de una asociación apícola 

(APAL) de la región de Lambayeque, digamos, asociación de 

apicultores. 

Estoy acá para dar a conocer, agradecer especialmente un evento 

el 7 de febrero de ese año, del presenté, estuvo la congresista 

Jessica y varias personas profesionales. Gracias, digamos, de 

parte de todos nuestros apicultores. 

Quiero agradecer también por ese apoyo y dar las gracias por 

este evento que nos han invitado y que estamos presentes en 

representación de los hermanos apicultores que son más de 2000 

que estamos pidiendo reforestación en lo que es Mórrope, lo que 

es Oyotún para la crianza de nuestras abejas. 

Espero que nuestro pedido se haga realidad. 

Gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Tiene el uso de la palabra el señor 

Francisco Javier Navarro (del Valle Chicama). Francisco Javier 

Navarro, del Valle Chicama. 

El REPRESENTANTE Y POBLADOR DEL VALLE DE CHICAMA, señor Francisco 

Javier Navarro.— Señora ministra, señores congresistas, hermanos 

agricultores que hoy día se han dado cita, tengan ustedes muy 

buenas tardes. Saludo también a la Policía que hoy día nos 

acompaña; primera vez que asisto y hay tanta Policía ¡No sé pues! 

¿Por qué será, no? 

(Risas). 

El REPRESENTANTE Y POBLADOR DEL VALLE DE CHICAMA, señor Francisco 

Javier Navarro.— ¡Para que se ría un poquito, señora ministra!  

Señora ministra, el motivo de la presencia de nosotros, de 

algunos agricultores que venimos de muy lejos, es para aclarar 

unos puntos que no lo tenemos claro. 

Y le quiero hablar de dos programas de gobierno que 

específicamente tenemos en este momento; estoy hablando de 

Procompite y Agroideas. 

Señora ministra, (12) para decirle que acá estoy y, para no 

cansarlo, le estoy alcanzando un documento donde le quiero 

señalar que tome en cuenta los dos millones y medio de 
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agricultores que somos a nivel nacional, ¿verdad? Y casi los dos 

millones deben estar en rojo. Entonces, le solicito, por favor, 

encarecidamente que eso lo quiten cuando se presenten las 

cooperativas, las asociaciones que están organizadas y los 

atiendan.  

Pero, también Procompite no atiende con el proyecto, no paga. Lo 

que no hace Agroideas, Agroideas sí colabora, eso también tómenlo 

en cuenta, señora. Si es que en realidad hay ese ánimo de venir 

hasta acá, venimos desde Chicama nosotros, porque los otros no 

llegan todavía, ya llegarán los otros y vamos a agradecer que 

lleguen, pero ya nos vamos adelantando para que puedan de alguna 

forma, ya empezar a trabajar, porque han aprobado en La Libertad 

por parte de Procompite y ya pasaron seis meses y hasta ahora el 

gobierno regional no lo entrega. Entonces, es que siempre vamos 

a asistir gastando nuestros pasajes, perdiendo nuestro tiempo.  

Venimos, señora, de una pandemia y se viene todo lo que nos ha 

dejado esa pandemia y, sin embargo, lo hemos defendido los 

agricultores, señora. Yo he estado 23 años de mi vida viviendo 

en Japón y ahí sí son reconocidos desde el más chiquito hasta el 

más alto con todo lo que necesita porque da de comer al Perú y 

nosotros le dimos de comer. Han muerto muchos con esta pandemia, 

muchos muertos, muchos, y eso determinó que nos quedáramos como 

estamos.  

También quiero tocar brevemente, señora de Agrobanco. De 

Agrobanco le pedimos, por favor, que también revisen ese tema y 

si se encuentra algún miembro de Agrobanco acá que tome nota que 

ya no nos estén entregando créditos desfasados. Si ustedes 

aprueban un crédito, por ejemplo, espárragos una hectárea 10 mil 

dólares y ustedes dan tres, ¿qué criterios técnicos utilizan? 

Tiene que entregarnos para no ponernos en manos de aquellas 

personas que los compran y nos prestan dinero y nos cobran el 4% 

multiplicado por 12 es el 48% y con qué le pagamos; por eso es 

que todos los agricultores estamos pobres. Entonces, eso también 

tomen en cuenta.  

El banco Agrario solamente presta a los que tienen plata y a los 

que están en rojo no les da, dígame cómo vive esa gente, hay 

muchas cosas señora y le pido le voy a hacer entrega. También 

hay muchas cosas más, pero lamentablemente a nosotros que 

caminamos y yo estoy desde las cuatro de la mañana viajando para 

conocerlos a ustedes, a usted, señora presidenta de la Comisión 

Agraria.  

Fui uno de los que luché para que no deroguen la Ley 30157 y 

estuve un mes en Lima con varios que hoy día me acompañan, pero 

derogaron esa ley y me acuerdo mucho que el congresista Martínez 

casi me pega porque le dije ¿Por qué quieren derogar la ley si 

esta ley a nosotros nos favorece? La Ley 30157 a nosotros nos 

favorece, nos protege y que es lo que estamos pidiendo nosotros 

los agricultores, es que la ONPE lleve las elecciones para que 

los presidentes de las juntas o los que se quieren seguir 
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quedando porque algunos tienen 10 o 20 años que se vayan, no 

queremos que haya reelección, ¿qué de malo tiene que no hay 

reelección? Qué de malo díganme, señores. 

Señora, yo cometí el error cuando estaba hablando con la 

presidenta que antes lo antecedió cuándo estábamos en Lima, antes 

que deroguen la ley. Nosotros le estamos pidiendo y le vamos a 

entregar una carta, y un dirigente desde Lima está acá. Para que 

tomen nota, señora, sobre qué queremos. ¿Es malo, señores, hablar 

de fiscalización? ¿Es malo querer que la ONPE a nosotros nos 

lleve a las elecciones?  

Nosotros, los de la costa, entregamos 1200 millones de soles, 

señora, que cobran 1200 millones, señora. Eso le pedimos 

nuevamente, y si nos dan una oportunidad porque fuimos bancada 

por bancada, explicándole, por favor. Está bien, deróguenla si 

quieren, pero no la deroguen, modifíquenla, enriquézcala. Esta 

ley a nosotros nos protege mucho.  

Hermanos, yo quiero que ustedes lean porque ningún presidente de 

ninguna junta, de aquí del norte lo defendió. Porque se quiere 

seguir quedando y lo que es más peligroso, señora, revise usted 

que los padrones lo van a dirigir los presidentes de la junta, 

y algunos dirigentes, buenos dirigentes que van a querer postular 

[…?]no podemos. Eso es lo que ellos quieren. Salimos, señora, 

años atrás de un gobierno así.  

Existen en Arequipa, por ejemplo, el hermano de un congresista, 

20 años en el cargo ha estado y después cuando ya cambió con la 

ley. Señora, eso fíjense, por favor, y le pido, señora, mi amigo, 

les va a dar, y quiero que todos los agricultores sean, 

entiendan, por favor, analicen. Tenemos que luchar, la Ley 30157, 

ya la derogaron con la 31800. Pero, nosotros…  

Perdón, esto es importante, señora congresista, lo que es 

importante se tiene que aclarar que me dé dos minutos más, dos 

minutitos más…  

Señora, venimos a decir la verdad, señora, yo he venido y no me 

han querido recibir el documento que queríamos participar. Hemos 

venido, aquí estamos y le he venido siguiendo varias veces.  

Dos minutitos y termino.  

Lo que quiero, señora, es que se corte ese divorcio que existe 

entre el agricultor y el Estado y la Comisión Agraria debe 

funcionar, señora, de ustedes se espera mucho, porque ustedes no 

permitan que solamente por intereses políticos le hagan daño a 

dos millones y medios de agricultores. No le están haciendo daño 

a Javier Narro, ni a Moisés Apari, ni a muchos dirigentes que 

nos hemos batido en Lima.  

Solamente eso, le pedimos para este punto, y es lo que le voy a 

entregar. El agricultor tiene que ser escuchado.  

Muchísimas gracias, hermanos, y mil disculpas. 
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Tiene la palabra el señor José Larraín 

Cisneros. Asoprolam* semillas. 

El señor LARRAÍN CISNEROS, José.— Gracias. 

Señora presidenta de la Comisión de Agraria, señora ministra. 

Muchísimas gracias, señores funcionarios.  

Realmente para mí es un gran honor estar frente de ustedes y 

como directores de la política nacional y ante nuestros hermanos 

agricultores, que son los productores de todos los alimentos y 

que permiten poner en nuestras mesas esos alimentos que tanto 

necesitamos. Muchas gracias. 

Sinceramente, lo que vengo a tocar hoy en día es un tema muy 

central. Así como la tierra y el agua son el principal elemento 

para poder sembrar, la semilla constituye el principal elemento 

para poder producir. Sin semilla no hay producción. 

Nosotros pertenecemos a la Asociación de Productores de Semillas 

de Lambayeque, una organización posiblemente única a nivel 

nacional. ¿Por qué? Porque los 1600 agricultores y productores 

de semillas a nivel nacional, muchos no están organizados, 1600 

no están organizados y sinceramente, aquí cabe un punto muy 

central. 

La actividad de semillas se ha centrado mucho en dos productos 

básicos, arroz y maíz. Cuando tenemos sinceramente, a nivel de 

sierra y de selva, una gran producción de tubérculos, como la 

papa principalmente, y que no participamos directamente en la 

producción y certificación de semillas. No estamos participando. 

1. Tenemos un déficit en el tema de trigo, en el tema de la 

avena, en el tema del maíz y en el tema de las semillas 

importadas. El INIA sabe perfectamente que, en el tema de maíz, 

amigos, importamos 3500 millones de kilos. Somos deficitarios en 

el 75% de maíz.  

Y hablaba Oblitas respecto a su asociación, que utiliza semilla 

de maíz importada carísima, cuando nuestras semillas nacionales 

de maíz están entre los 450 y 500 soles que producimos nuestras 

semillas nacionales y no estamos siendo atendidos por el Estado 

en el tema de producción, de marketing y de certificación. Temas 

muy álgidos que hoy en día no se están atendidos. 

2. En avena, somos deficitarios en el 95%. El INEA, cuando se 

crearon los centros de investigación científica en el Perú poseía 

la mejor genética del mundo. Hoy en día realmente hemos perdido 

mucho de esa genética que hay productos e inclusive que han sido 

certificados a nivel internacional, siendo la matriz Perú, como 

la maca, por ejemplo, como la lúcuma, la quinua. Está siendo 

certificada a nivel internacional con patentes internacionales 

por otros países. Y el banco genético de genoplasmas que lo tiene 

el Perú, para poder producir justamente las mejores semillas y 

poder vender esas semillas a nivel internacional, no las estamos 

produciendo. 
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El INIA investigó el trigo, investigó la avena, que se pueden 

sembrar en estas pampas y, sin embargo, no se le está dando 

importancia al tema de la investigación genética. Nosotros los 

productores de semilla de maíz estamos dispuestos a todos y 

nuestros productores privados producen semillas de maíz, 

semillas de arroz certificada de alta calidad. Así también como 

lo produce INIA. 

Pidieron apoyo a INIA para poder reactivar ese centro de 

investigación, a buena hora, lo apoyamos nosotros como centro de 

investigación y nosotros poder continuar con este tema de la 

investigación que es muy importante. 

Señores de Midagri, el 2013 se activó la Comisión Nacional de 

Semillas, la Conace; se paralizó el 2015, no ha vuelto a 

activarse desde esa fecha. ¿Qué es la Conace? Las autoridades 

saben perfectamente quién es la Conace. Ustedes no saben quién 

es la Conace. Es la que tiene vigencia en lo que significa la 

revisión de la política agraria en cuanto a la producción de 

semillas, en cuanto al cambio de leyes, en cuanto a la 

modificación que pueda hacerse en cualquier término con respecto 

a la producción y eso puede ser informado, lógicamente, a través 

de las Comisiones Agrarias y a través de las Juntas. Eso es el 

Conace y está desactivada. 

¿Qué es lo que pedimos? ¿Quién la preside? El viceministro de 

Agricultura. ¿Qué pasa con el viceministro? Porque esto está 

contemplado dentro de la Ley 27262, no necesitan emitir otra 

ley. Imagínense, ¿por qué no activan la Conace, que sería el 

órgano rector y supervisor del tema de semillas a nivel nacional? 

¿Qué pedimos, además, con respecto a esta actividad tan álgida 

para todos los agricultores? Pedimos que se cree la Dirección 

Nacional de Semillas adscrita al Midagri, pero con cierta 

autonomía técnica. No queremos funcionarios políticos, queremos 

autonomía en cuanto al manejo técnico. ¿Por qué? Porque la 

actividad de semillas, señores autoridades, es una actividad 

eminentemente técnica no es improvisada. 

Quienes manejen la Dirección Nacional de Semillas deben ser 

técnicos calificados, con maestría, con doctorado y no 

políticos, con la finalidad de que la actividad de semillas pueda 

encumbrarse y pueda desarrollarse a nivel nacional en forma 

eficiente y que los centros de investigación sean parte de ello, 

los INIA sean parte de esta investigación y de este desarrollo. 

No solamente en las semillas que estamos mencionando, que es el 

arroz, las leguminosas y el maíz, sino las semillas, básicamente, 

también, para poder bajar la balanza comercial que es actualmente 

deficitaria. 

Siete mil quinientos millones de alimentos importados. Revisen 

los datos de la Sunat y revisen los datos inclusive de la 

Contraloría General. Siete mil quinientos millones en balanza 

comercial que ustedes podrían producir, amigos agricultores, 

leguminosas, avenas, trigo, cebada que hoy en día se paga a los 
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comerciantes y a los importadores. Pido eso y muchas cosas más 

que están en el informe técnico con respecto al Instituto 

Nacional de Semillas, que también es un tema muy requerido, pero 

básicamente esas son nuestras necesidades inmediatas para poder 

atender el tema de semillas.  

Hay otros puntos lógicamente que nosotros tenemos proyecto y los 

amigos agricultores también quisiéramos compartir, la *sectas 

intermitentes es un proyecto que desarrollamos nosotros a través 

de las Cooperativas Confiar y no se le ha dado la importancia 

(13) debida, las secas intermitentes permiten el ahorro de agua 

en un 50%, por si acaso. 

La construcción de diques y canales y reservorios pequeños en 

las cuencas menores y bajas, también es una solución para los 

pequeños y medianos agricultores, no se está considerando en 

cuenta. 

Tres, la Ley de Recursos Hídricos debe ser modificada y muchos 

agricultores presidentes de las comisiones no lo mencionan y yo 

les voy a decir una cosa, que de los fondos de los recursos que 

se obtienen por la venta de agua, ya que solamente las comisiones 

son hoy en día vendedores de agua, puedan cobrar una comisión de 

manejo para poder a través de ese fondo incentivar el tema de 

compras de semillas. 

Dos, fertilizantes, hubo un informe que mencionaron ahí, con 

respecto al tema de las semillas. Yo quisiera también mencionar 

un tema muy álgido, me acabo de enterar que están presentando 

una Ley para modificar la Ley de Semillas 27262. 

Nosotros no tenemos conocimiento, es importantísimo que tengamos 

conocimiento porque justamente la CONASE es parte, para poder 

revisar esa Ley. 

Dos, que la Asociación de Productores participe justamente en 

esa modificación de esta Ley, sino no tiene ninguna validez esa 

Ley, no tendría ninguna validez. 

O se quiere apoyar los transgénicos o se quiere apoyar la 

importación de semillas, que lo digan claramente porque 

justamente la moratoria es uno de los temas que nosotros estamos 

justamente luchando, que no entre las semillas transgénicas. 

Muchas gracias a ustedes por escucharnos y muchas gracias, amigos 

agricultores. Muchas gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.- Debo de recordar que las palabras deben 

de ser de tres minutos, tenemos ocho expositores más. 

Recordar esto, por favor con el señor Moisés Apari —Comisión de 

Huaura—, «Problemática de la Ley 30157». 

Por favor, tres minutos. 

El señor APARI, Moisés.- Muy buenas tardes, muy buenas tardes 

ministra, buenas tardes señora presidenta de la comisión Agraria 
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y buenas tardes también a todos los congresistas y a todos los 

hermanos agricultores del norte del Perú. 

Él que les habla viene de la provincia de Huaura, agricultor y 

usuario de agua, dedicado a la producción de tomate y acá venimos 

a hablar del tema del agua. 

Señora ministra, el agua, si no hay agua no hay agricultura, si 

no hay agua no hay tomate, si no hay agua no hay papa. 

La nueva Ley 31801 que han aprobado nuestros dignísimos 

congresistas de la República, en el artículo 24 literal n) dice 

claramente: « (…) que la ONPE está obligada, obligatoriamente a 

supervisar los procesos electorales con asistencia técnica (…)», 

así claramente lo dice. Pero, sin embargo, la versión preliminar 

que ha colgado la Autoridad Nacional del Agua, solamente le está 

dando facultades para que haga asistencia técnica al proceso 

electoral de las organizaciones de usuarios de agua y lo que es 

más grave, dice que no invalida el proceso electoral. 

Entonces, los dirigentes de la Junta con esta nueva Ley 31801, 

tiene una reelección adicional y ahora van a manejar los comités 

electorales y de impugnaciones. 

¿Por qué la Autoridad Nacional del Agua, está vulnerando a la 

Ley 31801? 

Señora presidente de la comisión Agraria, tome nota de esto. 

Porque lo que está haciendo la Autoridad Nacional del Agua es 

apoyar al dirigente. 

Señora ministra de Agricultura, en el país hay 127 Juntas, de 

las cuales 42 de Juntas la Autoridad Nacional del Agua las ha 

catalogado clase 3, son las más poderosas del país. 

Estamos hablando de Tumbes a Tacna en toda la Cuenca del 

Pacifico, quiere decir que hay recursos económicos en enormes 

cantidades. 

No he escuchado ningún dirigente de Junta, ¿Cuál es el aporte 

económico del Estado?, siempre escucho, yo soy agricultor de 

base, usuario de agua, reconocido, pago mi tarifa de agua y nunca 

he escuchado un dirigente de Junta que diga: «(…) yo aporto esto, 

y que el Estado ponga esto (…)». 

Nosotros los usuarios, señores dignatarios, necesitamos el apoyo 

del Estado porque la Asamblea General de Junta no funciona. Los 

dirigentes de las Juntas vulneran, es una dictadura lo que 

estamos viviendo. 

Nosotros no somos escuchados, nosotros en Huaura somos 8,500 

usuarios de agua, de los cuales ellos forman su Asamblea General, 

aprueban los balances a espaldas de los usuarios de agua, 

inventan gastos y así estamos viviendo. 

En todas las juntas hay un elevado nivel de corrupción, en unas 

más y menos. Y otra cosa señora ministra, en la Ley 31801, en la 
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cuarta disposición complementaria final, dice claramente: « (…) 

que los recursos de las tarifas de agua son recursos públicos 

(…)», pero ojo el proyecto de ley en el artículo 106, señora 

ministra mire lo que está haciendo el actual jefe de la ANA y el 

anterior. 

Dice que: « (…) Las juntas podrán transferir los recursos de las 

tarifas del agua en cualquier entidad, supervisada por la SBS 

(…)». 

¿Qué es lo que está sucediendo en la provincia de Huaura?, 

actualmente no tiene vigencia poder, está bloqueado. 

Lo que vamos a originar es un caos señora ministra, nosotros 

vamos a recurrir con Acciones de Amparo, porque vamos a bloquear, 

ustedes nos están bloqueando nos están obligando. 

Venimos a advertir al país de que se vienen fraudes electorales, 

porque este reglamente que la Autoridad Nacional del Agua está 

pretendiendo aprobar y está pidiendo que su despacho lo apruebe 

va a generar fraude electoral. 

Y lo que es peor, ya la tarifa de agua no va a ser depositada en 

el Banco de la Nación como debería ser, ahora lo pueden mandar 

a la Caja Sullana como en Huaura lo están haciendo. 

Ya lo van a enviar a Mi Banco, entonces si la Ley dice que es 

recurso público ¿Por qué el proyecto de ley del jefe del ANA 

dice que debe de ir a la Caja Sullana? 

Entones, eso venimos a advertir señores dignatarios y que por 

favor, en el artículo 24.4 de la Ley de Recursos Hídricos dice 

claramente «(…) que las organizaciones de usuarios de agua, 

pueden hacer otras actividades(…)», no solamente la operación y 

mantenimiento del agua. 

Quiere decir que podemos importar fertilizantes, señora ministra 

nosotros podemos importar fertilizantes, nosotros podemos pagar 

una parte de los perfiles, los permite de la Ley de Recursos 

Hídricos. 

Ahora agradezco al Congreso porque nos han dado la facultad de 

ser núcleos ejecutores, modificando la Ley de Recursos Hídricos, 

artículo 27. 

Está bien, pero, por favor, señora ministra, la Autoridad 

Nacional del Agua no está fiscalizando, no está haciendo 

transparente y a nivel nacional, discúlpeme voy a ser crudo con 

la Autoridad Nacional del Agua, para nosotros los usuarios del 

agua no existe el ANA. 

La ANA es un ente burocrático, corrupto y no sirve para nosotros. 

Nosotros, estamos muy indignados, pedimos, le vamos a dejar 

documento y con esto termino hermanos del Norte, tenemos que 

unirnos porque va a ver fraudes electorales y venimos. 

Ahora los dirigentes de las Juntas tienen la oportunidad que 

querían porque tienen una reelección nacional y discúlpenme los 
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dirigentes, sé que se molestan conmigo, pero soy agricultor y 

tengo derecho a expresar. 

Muchas gracias, hermano agricultor. 

Muchas gracias, señora ministra. 

El SECRETARIO TÉCNICO.- Creo que vale la pena aclarar que se 

hace mención al proyecto de Reglamento de la Ley de Junta 

Nacional. 

Tiene la palabra el señor Luis Bautista Palomino, de la 

Federación Nacional Agraria Cafetalera del Perú, Región Junín, 

Selva Central. 

El REPRESENTANTE DE LA FEDERACIÓN NACIONAL AGRARIA CAFETALERA 

DEL PERU, señor Luis Bautista Palomino.- Bueno, mis saludos 

primeramente a la presidenta de la comisión Agraria del Congreso, 

igualmente saludar a la ministra de Agricultura Jennifer 

Contreras, a todos los congresistas presentes. 

Los saluda Lucho Palomino desde la selva central, más de 28 horas 

de viaje, para encontrarla a ministra de Agricultura. 

¿Por qué vinimos aquí señora ministra de Agricultura? 

A nombre de la representación de los cafetaleros, de los hermanos 

agricultores, plataneros, de palta, de todos los cultivos a nivel 

nacional a más de diez regiones, donde representamos como 

Federación. 

También a las comunidades nativas, aquí está un jefe también 

presente y queremos ser claros, ¿qué se está haciendo para evitar 

la crisis alimentaria a nivel nacional?, no hay nada señora 

ministra le hemos invitado a la selva central, presidenta de la 

comisión Agraria le he invitado a la selva central. 

Pero como que no le conviene llegar a la selva central, ¿por 

qué?, porque la selva central estamos bien organizados, pero 

usted se reúne con Federaciones fantasmas, con dirigentes que no 

representan a nadie, lo hemos visto muchas veces en su página, 

lamentablemente organizaciones que no tienen poder que no tienen 

representación y son de la selva central, lamentablemente esto 

lo venimos a hacer público como muchos dirigentes vienen falsos, 

muchas veces diez, veinte años, treinta años, ¿por qué?, porque 

buscan sus intereses. 

Pero nosotros, venimos a nombre de la mayoría y tenemos una 

plataforma bien clara señora presidenta de la comisión, señora 

ministra tenemos plataforma de lucha, tenemos un equipo técnico 

de la federación podemos sentarnos ¿pero cuando? y si no quiere 

trabajar con nosotros, renuncia. 

Por el bien de la agricultura a nivel nacional, si usted no 

quiere hacer proyectos, si usted no quiere ayudar, ¿cómo podemos 

ayudar al agricultor?, no hay una propuesta de proyectos 

productivos a nivel nacional, al menos ayudarlo con una cuadra 

al agricultor directo con fondos no retornables, pero no se 
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puede, canales de riego necesitamos la Selva, así como nuestros 

hermanos de la Costa y de la Sierra. 

La sequía del 2023 ha afectado, pero sin embargo no hay nada 

para la Selva ni Huánuco, tampoco ni Ucayali, San Martín, Pasco, 

Junín, lamentablemente estamos, también Cuzco, también esta 

Puno. 

Hay muchas organizaciones que se están sumando a este gremio, 

¿por qué?, porque estamos hablando en común para todos, buscando 

el beneficio para todos; sin embargo, hablamos mucho de que están 

apoyando ustedes, lo hemos visto en Tumbes, en Piura. Pero 

lamentablemente esta sesión y Cuzco, audiencia pública 

descentralizada es un saludo a la bandera. 

Es un saludo a la bandera ¿por qué?, porque no se cumple nuestros 

pedidos, acá vienen a opinar los agricultores, mentira mañana se 

van y desaparecen y no contestan ni el teléfono, esa es la 

verdad, no contestan. 

Igual las entidades como SENASA, si están aquí ¿Quién es el 

jefe?, el jefe de Agrobanco, César Quispe, muy grande le queda 

el cargo, no contesta para dar solución a la selva central. 

Pero hermano el cargo es pasajero, señora ministra el cargo es 

pasajero, usted va a dejar una historia cuando se vaya, si hace 

bien si hace mal, igual. 

Igual a la presidenta, es una confianza política y aprovechen 

están en confianza política, pero trabajen. Y si no, renuncien, 

si no tienen capacidad, renuncien, lo único que pedimos nosotros 

es solo eso, Selva Central, Pasco, Cuzco, Puno, están pidiendo 

su renuncia. 

Nosotros como Federación igual, vamos a seguir con la lucha, si 

ustedes no quieren como dice el dialogo, empezaremos a convocar 

a nuestros hermanos agricultores a nivel nacional y nos pararemos 

en la puerta de la ministra de Agricultura. 

Porque nosotros no podemos ser burlados, porque sin la 

alimentación, sin la producción, sin el agua, no hay vida. El 

pueblo se muere de hambre, ¿qué plan hemos hecho para el 2024 

evitar la crisis económica alimentaria?, ¿qué plan tenemos 

ahorita?, necesitamos plan, ¿Qué vamos a hacer ante el cambio 

climático?, pero lamentablemente vemos solamente comentarios, 

esto estamos haciendo, han venido a contar su historia. 

Ante todo, señora ministra, si quiere trabajar necesitamos 

dialogo de acuerdo como tenemos un proyecto nosotros, 

planteamiento nacional y que se sumen hermanos, súmanse, hagamos 

fuerza todos y así vamos a lograr nuestros objetivos. 

Muchas gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.- Tiene la palabra el señor David Chanamé 

Lluen, regidor de la municipalidad distrital de Santa Rosa. 

Congresista. 
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La señora PRESIDENTA.- Para responderle al representante, 

disculpen, para responderle al representante de la selva. 

Como ustedes saben nosotros estamos acá, por marcar la diferencia 

por el trabajo de escuchar a todos los agricultores, no venimos 

por una foto, venimos por buscar solución. 

La próxima visita que vamos a realizar, la haremos, me comprometo 

con la ministra de Agricultura, visitar la Selva, para 

demostrarle que nosotros trabajamos, pero con transparencia, con 

bastante responsabilidad, es por ello que estamos acá señores. 

Estamos porque in situ, conocemos, escuchamos la problemática de 

nuestros agricultores del país, yo como presidenta estoy muy 

preocupada porque esto no es de ahora, es de muchos años, yo no 

tengo ni un año como presidenta pero vengo trabajando a nivel 

nacional, por el bien de nuestros agricultores. 

Yo también soy agricultor, conozco, conozco la problemática, es 

por ello que todos los días estamos trabajando, visitando y 

escuchando la problemática de todos nuestros agricultores de 

nuestro país, de las regiones, (14) hemos estado en Satipo, en 

Junín, hemos estado en diferentes regiones, Tumbes, Piura y así 

sucesivamente, ya estamos nosotros respondiendo solucionando los 

problemas. Hay que tener fe, no perdamos la fe señores 

agricultores, estamos acá para solucionar los problemas. 

Me comprometo, la próxima sesión descentralizada, tener una 

descentralizada en la selva, señor presentante de los 

cafetaleros. 

Muchas gracias. 

A ver, señor secretario. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Tiene la palabra, el señor David Chanamé. 

El REGIDOR DE LA MUNICIPALIDAD DE SANTA ROSA, señor David Chanamé 

Lluen.— Buenas tardes, a todos, mi nombre David Chanamé Lluen. 

Soy regidor de la municipalidad distrital de Santa Rosa. 

Agradecerle a todos los congresistas lambayecanos, sobre todo 

María Córdova Lobatón, a la congresista Marleny Portero López, 

ambas mujeres congresistas lambayecanas que han venido luchando 

por los pescadores, por los agricultores. Yo he tenido la 

oportunidad de visitar su despacho, pues estoy muy agradecido, 

porque hay que ser realista, dentro de los 130 congresistas que 

hay no todos son malos, del 100% habrá un 5% de los congresistas 

que si sacan la cara de nuestro país y justamente ese 5% están 

incluidos los dos congresistas que lo veo acá presente, porque 

lastimosamente, ni la congresista María Córdova, ni el 

congresista Alejandro Aguinaga, ni el congresista José Balcázar, 

nunca nos han respondido y no están presentes y jamás quieren 

atender la problemática del Perú. 

Yo les estoy muy agradecido, miren, nosotros somos acá en Santa 

Rosa, un distrito donde labora bono orgánico, un abono de pescado 
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que contiene NPK. Tengo tres años que he sido como dirigente, 

dando solución para los hermanos agricultores, pero que ha hecho 

el Ministerio de Desarrollo Agrario y Riego, nunca no ha abierto 

las puertas, nos han cerrado, porque ellos tienen que dar un 

decreto de urgencia para poder comprar esos abonos orgánicos que 

contienen NPK que es muy bueno para la agricultura, que hoy en 

día los abonos sintéticos o químicos nos están matando con cáncer 

al estómago o cualquier tipo de enfermedades, como seres humanos 

lo tenemos. 

Verdaderamente, señora ministra, le pido de favor, haga un 

decreto de urgencia y solucione la problemática de los abonos a 

los agricultores, acá lo tenemos la solución en nuestro 

departamento, estamos muy orgullosos, pero hágalo ya, hágalo 

señora congresista por el bien de todos nosotros, y a los 

congresistas que están en la Plataforma Virtual, que a ellos sí 

les digo que mientras que nuestros hermanos agricultores en 

diciembre se soleaban, se sacaban la mugre, disculpando la 

expresión criolla para vender un saco de camote que vale, diez, 

quince, veinte soles, si en […?], han recibido jugosos sueldos 

por Navidad, pasando buena Navidad, en cambio nosotros como 

agricultores no hemos podido comprar ni un panetón, señores. 

Es por eso que hoy día, señores congresistas, señora ministra, 

yo que estoy integrando este grupo de […?] que han venido los 

hermanos que Junín, que me he tenido que unir con ellos para que 

nuestra voz sea escuchada, por los hermanos de Lambayeque, 

unámonos, si usted ministra no nos responde, porque ya usted 

señora María Cruz Chunga, hemos tenido una reunión el 30 de 

octubre, hemos tenido una reunión para ver el tema del abono y 

hasta el día de hoy, no nos ha dado ninguna respuesta. 

Esperemos que nos solucione pronto la respuesta, porque como 

padres de nuestra patria, parece que fueran nuestro padrastro, 

porque más prefieren apoyar a las leyes que les benefician a las 

empresas trasnacionales y no a nosotros. Si quieren la 

reelección, denle buena ley al pueblo para que los volvamos a 

reelegir, por lo tanto, no busquen reelección cuando nos dan la 

espalda a nosotros como peruanos. 

Mucha gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Tiene la palabra, el señor Pedro Quilcate 

Pairazamán, Junta de Usuarios del Valle Jequetepeque. 

El REPRESENTANTE DE LA JUNTA DE USUARIOS DEL VALLE JEQUETEPEQUE, 

señor Pedro Quilcate Pairazamán.— Muy buenas tardes, señores que 

presiden la Mesa de honor, señores agricultores, hermanos 

agricultores del Perú. 

Le traigo el saludo de la Junta de Usuarios del Valle 

Jequetepeque, nuestra presidenta la señora Nancy Palacios. 

Estamos escuchando atentamente todas las intervenciones que me 

han antecedido, y es lamentable de que si nosotros mismos como 
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representantes agrarios no buscamos la unión, la unificación, 

nunca vamos a salir adelante, nunca vamos a desarrollar como 

agricultura en el Perú. Estamos atrasados y eso es producto de 

nosotros mismos, que nosotros mismos lo estamos ocasionando para 

no adelantar. 

Dentro de este programa de sesión y audiencia descentralizada, 

agradecer a ustedes su presencia en cada uno de los lugares donde 

van. Nosotros como Valle Jequetepeque, venimos trabajando de la 

mano con los agricultores, con nuestras autoridades, autoridad 

local PEGEZA, los gobiernos locales y es para nosotros un pedido 

de que dentro del Valle Jequetepeque, tenemos un promedio de 14 

000 hectáreas que no están formalizadas. 

Seguir impulsado, a través de usted señora ministra le hacemos 

el pedido seguir impulsando este programa para que a través de 

PEGEZA y también de la autoridad local del agua, se pueda llegar 

a la formalización de esas 14 000 hectáreas informales que estoy 

mencionando. 

También, quiero resaltar la presencia que tuvo nuestra señora 

ministra en el mes de diciembre y en este mes de febrero en 

nuestro valle, donde llegó a inaugurar unas obras que la verdad 

son obras que benefician a la agricultura, son obras que le van 

a dar un valor agregado a todo lo que es la agricultura.  

También de repente mencionar que en nuestro río Jequetepeque 

tenemos algunos puntos que faltan con la construcción de un dique 

que proteja tanto la margen derecha como la margen izquierda del 

río. Yo creo que, a través de nuestro director ejecutivo, el 

señor ingeniero Barreno, se puedan impulsar estos proyectos. 

También ante la presencia de las lluvias que nos van, de seguro 

van a llegar a nuestro valle, solicitamos a usted señora ministra 

la prestación de maquinaria o sino la cesión en uso o de repente 

combustible para que, para que nosotros podamos atender un 

promedio de 70 kilómetros de drenajes que tenemos a lo largo del 

valle. Lo estamos haciendo con nuestro peculio, como junta de 

usuarios, pero no es basto para poder llegar a cumplir nuestro 

objetivo. 

Escucho también atentamente el tema de lo que es las cochas, los 

reservorios, eso nosotros como Junta de Usuarios del Valle 

Jequetepeque, lo venimos conversando, lo venimos trabajando con 

el Gobierno Regional de La Libertad y también hemos acudido al 

Gobierno Regional de Cajamarca. Ojalá que se pueda concretar 

esto y de ahí los beneficiados van a ser nuestros agricultores. 

De parte de la Junta de Usuarios del Valle Jequetepeque, señora 

ministra, señora congresista le hacemos la invitación para que 

después usted misma ha mencionado que va a tener una presencia 

en la selva, también tengamos la presencia de ustedes, todos los 

técnicos y autoridades en nuestro Valle Jequetepeque. 
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Le pedimos desde ya que vamos a iniciar las conversaciones, las 

gestiones para poder realizar ese tipo de audiencia 

descentralizada y sesión en el Valle Jequetepeque. 

Muchas gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Muchas gracias. 

Tiene la palabra, el señor Alejandro Octavio Larrea Cooperativa 

Agraria La Esperanza. 

Se encuentra, señor Alejandro Octavio Larra, Cooperativa La 

Esperanza. 

Siguiente. 

Carlos Wilson Mozo, representante de Sociedad Civil de 

Ferreñafe. Carlos Wilson Mozo García. 

Nos queda poco tiempo. 

El REPRESENTANTE DE LA SOCIEDAD CIVIL DE FERREÑAFE, señor Carlos 

Wilson Mozo García.— Bueno, en saludar me va a ir el tiempo. 

Quiero saludar a toda la Mesa, representantes del Congreso, y de 

los altos funcionarios del Ministerio de Agricultura. 

Quiero comenzar con decir solamente, dos palabras. Exigimos la 

obra de la Segunda Etapa de Tinajones y la Calzada, a nombre de 

todos los agricultores de nuestro departamento de Lambayeque, 

obras que se deben de hacer desde hace muchísimos años y que no 

se realizan, yo no sé, por desidia de los gobiernos de turno de 

este país. 

Segundo. Préstamo para los agricultores. Hay muchos, la mayoría 

de los agricultores están en ruinas, no tienen dinero para 

sembrar, y están recurriendo a bancos que le cobran altos 

intereses. Exigimos préstamos crediticios para los agricultores 

del departamento de Lambayeque. 

Pero también, hay que solicitar maquinaria, donación de 

maquinaria para los agricultores de la provincia de Ferreñafe. 

En estos momentos las maquinarias en los municipios que muchas 

veces van a alquilar están malogradas, no hay maquinaria para 

los agricultores de la provincia de Ferreñafe. 

También exijo la donación de maquinaria para los agricultores de 

la provincia de Ferreñafe. 

Solicito la intervención, señora ministra, señora presidenta del 

Congreso, hay que trabajar para el pueblo, no para los grupos de 

poder, por favor, y hay que recordarles, mucho se luchó, muchos 

muertos agricultores, estudiantes, docentes, que murieron para 

la obra de Olmos. ¿Quiénes se beneficiaron?, los grupos de poder 

señor, Gloria, ministros, presidentes de la República, no se 

beneficiaron los agricultores, los verdaderos agricultores no 

tienen tierras en Olmos y hay que dar solución a ese problema, 

pero también al tráfico de tierras. 
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Acá hay un caso de la familia Chamalla, conocida por la Comisión 

de Regantes de Ferreñafe, con documentos de dudosa procedencia 

les están quitando sus tierras. Se ha denunciado, pero la mayoría 

de altos funcionarios de agricultura de Lambayeque los 

documentos sueñan el sueño de los justos. 

Por favor, dé solución a este problema, que ha habido un atentado 

con la vida y entre ellos entre esa familia, hay una niña que 

tiene síndrome de Down que es la propietaria del terreno y 

justamente un excoronel de la FAP les está quitando sus 

pretensiones. 

Acaba de dañar tres hectáreas de frejol, por qué, porque la 

Comisión de Regantes les está dando agua, a pesar de las 

restricciones que se le está haciendo a los altos funcionarios, 

por lo que exijo, señor, se dé solución y a la hora que se 

terminen, se reúnan con la familia Chamalla acá y dé solución de 

inmediato este problema, porque no se puede también tráfico de 

tierras en nuestra provincia. Hay mucha gente, hay muchos 

agricultores que les están quitando sus tierras, y no tienen 

como defenderse, hacen lo que se les da su regalada gana. 

Eso lo que le pido, señora ministra, señores parlamentarios y a 

los altos funcionarios de mil Ministerio de Agricultura del 

departamento de Lambayeque. 

Muchas gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Muchas gracias. 

Tiene la palabra, el señor Luciano Palacios, presidente de la 

Comisión de Usuarios de Chiclayo. 

Señor Luciano Palacios, presidente de la Comisión de Usuarios de 

Chiclayo. 

El PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE USUARIOS DE CHICLAYO, señor 

Luciano Palacios Pinglo.— Señora ministra bienvenida a la tierra 

de la tripe F; señores congresistas y todos los acompañantes a 

esta Mesa de Trabajo. 

Tengo 60 años de agricultor, he visto pasar de diferentes 

gobiernos, muchísimas autoridades, aquí en nuestro departamento 

de Lambayeque. Ustedes nos han endulzado los oídos, con lo que 

pretenden apoyar al sector Agrario, bienvenido fuere, sí así 

fuere. 

Anteriormente tantas autoridades que han venido nos han ofrecido 

de todo y ese es el malestar de nuestros amigos agricultores que 

han hecho uso de la palabra. Yo quiero que nos comprenda en ese 

sentido, por favor. 

El departamento de Lambayeque es un pueblo culto, tranquilo, en 

verdad, pero ¿cuál es nuestra preocupación de nosotros?, se ha 

hablado del agua, se ha hablado de la tierra, se ha hablado de 

muchas cosas, correcto, (15) está muy bien, pero nosotros los 

agricultores no tenemos un sueldo, no tenemos un jornal, no 
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tenemos una CTS, no tenemos una indemnización; en cambio, otros 

que paran en sus escritorios tienen buenos sueldos.  

Pero qué pasa, qué pasa cuando no hay agua en nuestro 

departamento de Lambayeque, ¿quiénes sufrimos? Nosotros los 

agricultores, y más aún, más aún cuando no hay agua, quisiera 

que tomara nota en esto, de lo que está sucediendo con ciertos 

agricultores. Hay agricultores que están en sus parcelas más de 

50, 60, 70 años, pero viene la selva de cemento y lo va 

desplazando, lo va desplazando. Y qué les pagan por sus terrenos, 

una miseria, que ya no pueden vivir en el futuro con una 

tranquilidad. Veamos en qué se puede corregir esto para que esos 

agricultores que han vivido toda una vida en sus parcelas no 

sean desplazados, por favor, porque hay mucho abuso que se está 

cometiendo en ese sentido. 

Nosotros agricultores, en verdad ya hemos escuchado que somos 

los que introducimos las manos al vientre de la tierra para sacar 

los productos de lo que ya ustedes han escuchado.  

Soy de la Comisión de Usuarios de Chiclayo, pertenezco a la Junta 

de Usuarios del Valle Chancay Lambayeque, que es el ente mayor 

en la que en todos nos regimos; estamos unidos entre todos 

nosotros.  

También a mi presidente le he escuchado decir que hubo una 

pequeña marcha el 21 de noviembre, una pequeña marcha de quince 

mil por un abuso que se quiso cometer y que creo que como estamos 

en la mesa de trabajo vamos a encontrar la solución 

correspondiente, y espero que fuere así.  

Porque como les he dicho, la intranquilidad y el fastidio de 

nosotros es por todo lo que nos ofrecen y no se cumple, ojalá 

que esto sea el punto de quiebre, el punto de quiebre para que 

puedan dejar huellas en el trajinar de su trabajo de ustedes.  

Es verdad, el agro necesita demasiado, a los agricultores nos 

han visto como la última rueda del coche, no nos han dado la 

importancia necesaria, en verdad. Y yo quiero felicitar a la 

gerente regional de Agricultura del departamento de Lambayeque, 

porque tiene unas oficinas de puertas abiertas; y ahí mi 

invocación que tenemos un proyecto de Chilape, que nos están 

diciendo el mes que viene, el otro mes que viene, el otro mes 

que viene, por favor, gerenta, ponga un poquito, digamos, de 

mayor fuerza para que salga ese proyecto. 

Y también le voy a decir que, por intermedio de gerencia, hemos 

conseguido la canalización de Pulen Arenal de 14 kilómetros. 

Señora ministra, la mayoría de canales pasan por Chiclayo, 

salinizan las tierras, y en ese plan yo quisiera, digamos, que 

ustedes tomaran nota.  

He escuchado alegremente como han mandado maquinaria a los 

municipios, ojalá que se acuerde porque los municipios son para 

trabajo de ellos, pero los encargados de limpiar los canales 
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somos las comisiones de regantes; nosotros somos los que hemos 

aliviado en este fenómeno de El Niño porque hemos tenido limpias 

las acequias y han servido para evacuar el agua de las lluvias.  

Ojalá se acuerde de la Comisión de Usuarios de Chiclayo, queremos 

una retroexcavadora, un volquete, y una camioneta porque no 

tenemos para seguir haciendo el seguimiento a todos los canales 

y dar una tranquilidad a la población. 

Suerte en su estadía aquí en Ferreñafe. 

Gracias. 

El señor SECRETARIO TECNICO.— Muchas gracias. 

Tenemos la intervención del señor César Muro Calderón, que quiere 

hablar acerca de seguridad rural. 

El señor MURO CALDERÓN, César.— Muy buenas tardes, señora 

ministra de Agricultura; señores congresistas, es una 

satisfacción tan alegre de encontrarlos por acá por nuestra 

tierra y ver la gran seguridad que tiene de policías, que esa 

seguridad que camina con la ministra de Agricultura, también esa 

seguridad la queremos los agricultores. Nosotros los 

agricultores nos movilizamos por el campo y venimos siendo 

asaltados por una manada de delincuentes, sin embargo, Ferreñafe 

no cuenta con la cantidad de policías suficientes para poder 

ejecutar operativos en coordinación con la Policía de Mórrope, 

Lambayeque y Chiclayo.  

Es lamentable que nosotros como agricultores estamos empeñados 

con los molinos, son los molinos que nos habilitan la economía, 

hipotecando nuestras tierras, hipotecando nuestras cosechas; ese 

dinero que ellos nos aportan nos cobran con un interés el día de 

la cosecha, pero, sin embargo, con ese dinero que transportamos 

no solamente de la plata de los agricultores para que puedan 

sembrar, sino la plata que pagan para el derecho de pagar su 

agua, en el camino somos violentados y asaltados y queremos tener 

el apoyo de parte de ustedes, que coordine con el ministro del 

Interior para que haya más efectivos en la sede de Ferreñafe, en 

la comisaría, para que se pueda brindar una seguridad así como 

la brindan hoy día ustedes que la tienen a la mano. Esos policías 

también hacen falta para los agricultores para poder llevar 

nuestras campañas con éxito y una seguridad.  

Eso sería mi petición. 

Muchas gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Tiene la palabra el señor Jorge Olivares 

Cruzado, Comisión de Usuarios de Pacana. 

El señor OLIVARES CRUZADO, Jorge.— Señora ministra, buenas 

tardes; señores congresistas, señora presidenta de la Comisión 

Agraria del Congreso, hermanos agricultores, hoy estamos 

presentes acá en Ferreñafe, para alzar nuestra voz de protesta. 

Y por qué le digo así, porque estamos olvidados, señora 
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presidenta de la Comisión Agraria, estamos olivados los 

agricultores, no de este valle, sino a nivel nacional.  

Es más, le digo, señora presidenta del Congreso, de la Comisión 

Agraria, tenemos un Banco Agrario que no da las expectativas del 

agricultor, cómo es posible que nos den tres mil soles para hacer 

una hectárea de terreno para sembrar, no es dable, por eso es 

que caemos en esas cajas rurales que son agiotistas, que cobran 

el 3.86; caemos en las manos de los molineros, que también son 

agiotistas. 

Señora ministra, queremos que por intermedio y a la brevedad, un 

banco de primer nivel como es el Agrobanco, no que nos den 

migajas, como la Presidenta que se ha ido a dar migajas 

votándoles al pueblo un poco de caramelos.  

El agricultor no está para recibir migajas, señora presidenta de 

la Comisión Agraria, nosotros queremos que nos den un crédito 

que sea subvencionado, así como lo subvenciona en los países 

desarrollados, acá en el agro no se subvenciona el agro. Vaya 

usted al Ecuador cómo lo subvenciona su agro, por qué, porque el 

agro es la prioridad número uno, pero sí a los empresarios les 

dan Puno, les dan préstamo a cero interés. 

Nosotros no hemos venido acá, señora presidenta, a mendigarle, 

venimos a reclamar lo justo; y qué pena me da cuando veo yo acá 

presente un dirigente de la Junta de Usuarios del Valle de 

Jequetepeque, donde dice que hay diecisiete mil hectáreas que 

están para formalizarse.  

Yo pertenezco a la comisión de Pacanga, solamente en esa comisión 

que se compone de seis mil hectáreas, hay dos mil hectáreas que 

no están formalizadas, eso debe ser trabajo del ANA, señora 

ministra. Qué hace tanto empleado ahí, parece una agencia de 

empleos el ANA, donde ahí se gestiona, ahí se encuba la 

corrupción. 

Y, señora ministra, usted me debe de conocer, cuando usted fue 

a inaugurar una obra al valle Jequetepeque, donde le hice 

hincapié, le reclamé delante de todos los agricultores, en la 

cual estaba cayendo en actos de corrupción el señor ingeniero 

jefe del ALA Guadalupe; el señor Soplapuco, Javier Soplapuco, y 

qué me dijo usted, me envió a una asistenta para que le entregue, 

usted bien claro me dijo, y acá tengo yo el vídeo, qué me dijo, 

señor Olicari, entrégueme las pruebas y yo inmediatamente lo 

voto o lo someto a una investigación. 

Señora ministra, en delante de acá de nuestros hermanos 

agricultores, cuál ha sido la solución a ese problema, al 

contrario, a los quince días los premia a ese señor, a ese 

sinvergüenza, cara dura, y lo cambia como jefe de la Triple A a 

Piura. Entonces de qué estamos hablando, señora ministra, cuando 

la corrupción nace en el ANA, cuando la corrupción, cuando la 

corrupción nos está corriendo las bases de nuestra institución 

como es el Ministerio de Agricultura. 
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Yo le pido a usted, señora ministra, que el área para el Banco 

Agrario mínimo debe ser de 20 hectáreas, porque cuatro hectáreas 

a tres mil que nos dan, en cuatro hectáreas son doce mil soles, 

a las justas alcanza para sembrar una hectárea, a las justas. 

Entonces, señora ministra, me gustaría pedirle acá en el 

auditorio cuáles han sido las acciones que ha tomado usted ante 

ese señor el ingeniero Soplapuco, cuál ha sido; me gustaría que 

me diga al término de mi participación. 

Y, es más, para terminar, señora ministra, queremos nuevas 

elecciones este año, no queremos que se perpetúen en el cargo 

porque la corrupción está en la 127 juntas de usuarios a nivel 

nacional; la corrupción ha corroído, hay dirigentes probos, y 

hay dirigentes que son delincuentes. 

Gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Estimada presidenta, se han atendido a 

26 agricultores; cedemos a la mesa la palabra. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias.  

Ya los hemos escuchado, estamos acá para escucharlos, ir 

solucionando, (…?), porque acá les vamos a demostrar el trabajo 

es diferente; pero tranquilos, por eso Dios nos ha permitido 

estar acá para poderles escuchar. 

Colegas congresistas, señores invitados; distinguida 

concurrencia, a continuación, damos la palabra a la señora 

ministra del Midagri, así como los señores funcionarios del Poder 

Ejecutivo que la acompañan, a efecto que absuelvan las consultas 

o preguntas que han sido formuladas por la distinguida 

concurrencia. 

Tiene la palabra la señora ministra Jennifer Contreras. 

La MINISTRA DE DESARROLLO AGRARIO Y RIEGO, señora Jennifer 

Contreras Álvarez.— Gracias, presidenta; hay muchos pedidos, hay 

muchos temas en los cuales he tomado conocimiento el día de hoy, 

como el tema de las comunidades; agradezco mucho la intervención 

de las dos personas que han hablado de las comunidades. 

Pero quiero comentarles algo, es decirles acá no estoy para 

mentir, y tampoco estoy para endulzar; tengo más de 20 años en 

el sector público y estoy gestora pública y sé lo que se puede 

hacer y lo que no se puede hacer. 

Para los que me conocen, yo he trabajado de cerca con juntas de 

usuarios con las propias congresistas, he tenido evidencias con 

hechos para poder realizar. Hace poco estamos inaugurando, hemos 

inaugurado Tongorrape, una infraestructura que por años no se 

tenía y lo hemos hecho, hemos cumplido; nos pidieron la Ramada, 

apenas ingresé lo hicimos; nos están solicitando que hay que 

hacer diques, que hay que hacer geobolsas, y hay que hacer roca 

al volteo, lo vamos a hacer, y estamos coordinando con el 

gobierno regional un convenio.  
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Nos pidieron maquinarias, acá hay 28 maquinarias a disposición 

de la ANA para que puedan coordinar con las municipalidades o 

los gobiernos locales, estamos cumpliendo y estamos 

desarrollando, y no solamente temas así, sino también nos dijeron 

en la visita que queremos el tema de la cruz, bocatoma de la 

cruz, ya se ha indicado, se está haciendo el expediente, todo lo 

que nosotros visitamos y nos comprometemos, hago el seguimiento 

personalmente y les doy el teléfono a las personas con las cuales 

coordinamos, y si no se cumple que me escriban. 

Yo rechazo totalmente cuando me dicen que me llaman y no 

contesto. Rechazo totalmente cuando me dicen no nos reunimos; 

estoy reuniéndome con más de cuatrocientos cincuenta alcaldes, 

con la mayoría de los gobernadores; me falta la selva, es verdad. 

(16) Tengo cinco meses en la gestión y cuando ingresé a la 

gestión encontré en el mes de septiembre, a finales de 

septiembre, el 0.7% de ejecución para Fenómeno de El Niño y tenía 

un gran reto, y ese reto era hacer que se cumpla con la compra 

de maquinarias y la descolmatación. Y eso me conllevó a andar 

todos los días y estar atrás de las empresas y verificar esa 

descolmatación, y llegamos a tener una ejecución en el Sector 

Agricultura histórica, 92%, una ejecución que nunca se ha dado, 

con un presupuesto tres veces más de lo que se dio, 1000 millones 

más. 

Eso es lo que hemos hecho, y yo les puedo decir que tengo, mi 

agenda ustedes lo pueden ver en el Portal de Transparencia, no 

descanso ni fines de semana, ni 25 de diciembre, ni 31, ni 1, 

porque estuve trabajando en Tumbes y sigo trabajando, solamente 

los días lunes, martes y a más tardar miércoles me encuentro en 

Lima por Consejo de Ministros y porque los martes son el COES, 

que es de emergencia y los miércoles para atender a los gremios 

que van. Mi caminar de todos los meses es, caminar y escuchar a 

ustedes, hermanos agricultores. 

Yo rechazo totalmente cuando dicen que el presupuesto que se ha 

dado para el tema de la descolmatación de ríos no ha sido 

transparente. Por primera vez este gobierno ha dado un 

presupuesto para prevención y ahí están las maquinarias, ahí 

está lo que se ha descolmatado, más de 700 kilómetros y también 

—si me permiten, un ratito, yo también los he escuchado— están 

58 mil kilómetros de canales limpiados a través de núcleos 

ejecutores con las Juntas de Usuarios. 

Concuerdo con ustedes que tiene que haber una nueva elección de 

Junta de Usuarios, va a haber una nueva elección, por eso estamos 

corriendo nosotros con el reglamento, porque es verdad, las 

Juntas de Usuarios no están unidas. Cuando asumí la gestión yo 

les dije a todos, únanse, únanse y no me estén tocando la puerta 

uno por otro, o un grupo u otro grupo, únanse para poder yo 

atenderlos de manera unida a la Junta de Usuarios. 

Las Juntas de Usuarios las eligen los propios agricultores, va 

a haber una nueva elección, es la oportunidad de ustedes, 
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hermanos agricultores, poder elegir a su nueva Junta de Usuarios 

y pueden ustedes saber quiénes son los que no son transparentes, 

quienes son los que no vienen trabajando bien.  

Es verdad, yo también acepto y verificado que hay Juntas de 

Usuarios que funcionan bien y hay Juntas de Usuarios que no 

funcionan bien, también lo queremos verificado. Y gracias a esa 

ley que se ha aprobado, y este reglamento que se va a aprobar, 

la ANA va a poder supervisar y fiscalizar y también ayudar a la 

Junta de Usuarios para que se profesionalicen y puedan tener el 

primer nivel. 

En ese trabajo estamos, este reglamento ha sido consensuado con 

ustedes, con la Junta de Usuarios, hemos tomado sus comentarios, 

inclusive ha sido publicado una prepublicación antes de 

aprobarse. Por eso les digo, el reglamento se va a aprobar máximo 

en el mes de marzo para que puedan tener la oportunidad de hacer 

las nuevas elecciones y ahí les vamos a ayudar, y un reglamento 

no puede ir en contra de una ley, si dice la ONPE tiene que ser 

como dice la ley, no podemos ir en contra de una ley y eso 

ustedes lo saben. Eso es, por un lado. 

Señor Bautista, que está acá presente, ha habido reuniones y yo 

si me reúno con los cafetaleros, con la Junta Nacional de 

Cafetaleros que representan al 50%, 300 mil hermanos 

cafetaleros. Me reúno con la Cencap, también con ellos el 40%; 

me puedo reunir también con usted, señor Bautista, pero eso si 

le digo, y acá soy muy transparente en decirle a todos ustedes, 

no va a haber condonación de deuda, porque no vamos a perjudicar 

a nuestros agricultores. Que pasa que yo condono la deuda y 

después nunca más van a poder tener acceso a un crédito, no 

estamos para perjudicarnos, lo que si va a haber es 

reprogramación, lo que si va a haber es ayudarles con préstamos 

de crédito que todos acá me solicitan, lo que si va a haber es 

un fortalecimiento de Agrobanco. 

Acá está Cesar Quispe, que le voy a dar el pase, yo he sido bien 

clara con él, me tienes que reprogramar a nuestros hermanos 

agricultores que tienen deudas con las cajas municipales tienen 

que ser aprobados y pueden tener acceso a Agrobanco y Agro Perú. 

Estamos en ese trabajo y eso es lo que se tiene que hacer. 

También hemos dado crédito, hay mil millones para poder atender 

los créditos y 900 millones también, tenemos presupuesto para 

atender créditos. Lo que estamos haciendo es hacer las 

facilidades para que todos puedan ingresar, trabajamos 

casuística, trabajamos temas, uno, porque cada agricultor, cada 

cultivo tiene una problemática diferenciada. Y ese el trabajo 

que viene haciendo la Dirección General de Asociatividad del 

Ministerio en coordinación con Cesar Quispe que es de Agrobanco, 

él tiene la obligación de reprogramar y darme las salidas, porque 

es verdad, ustedes hermanos agricultores han sido afectados, no 

solo por el Yaku, desde una sequía del 2022, el tema del Yaku y 
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ahorita el tema de las inundaciones. Tenemos que apoyarles y 

ayudarles.  

Ustedes me piden un Reactiva, ya lo estamos haciendo, no 

necesitamos una ley, porque ¿qué cosa hace el Reactiva?, es poder 

dar créditos a 3%, si estamos subvencionando un crédito de 3% es 

una subvención.  

Nosotros no necesitamos una ley, porque el Sector Agrario tiene 

ya su marco legal para poder hacerlo por decreto supremo y eso 

es lo que venimos trabajando. Lo que les dije temprano, el día 

de ayer nos han dado 100 millones para el FIPA, para que 

Agrobanco tenga un interés a bajo de 8% y estamos trabajando un 

decreto supremo para que no sea un 8%, sino sea al 5, el 3%, 

para que sea igual que Agroperú. 

Si ustedes tienen alguna problemática, hermanos agricultores, 

vamos a atenderlos, yo les voy a dejar mi celular y el 

viceministro se queda a cargo del tema para que haga la 

supervisión a Cesar Quispe, Agrobanco, que él tiene que cumplir 

con lo que le estamos solicitando y lo viene haciendo.  

Yo estoy contestando de manera muy general las cosas, porque 

todas me han tocado el tema de los préstamos, me han pedido el 

tema del ingenio, vamos a analizarlo cómo lo vamos a realizar. 

Todavía no les vamos a dar una respuesta, porque no veo cómo es 

la figura, porque más o menos me dice que cuesta 30 millones de 

dólares y eso es lo que quiero ver, de qué manera podemos 

agilizar, de repente con el sector privado podamos hacer un 

convenio y poder hacer el tema del ingenio. La siguiente yo les 

voy a dar respuesta a ese tema. 

Hay varios pedidos, el IPC Chancay; es verdad, de repente una 

falta de articulación, pero inmediatamente nosotros nos 

comunicamos y gracias, Ramón, tú lo entiendes y los que son de 

la Junta del IPC Chancay estamos coordinado, no se va a hacer 

una inversión, un proyecto, si afecta a nuestros hermanos 

agricultores. Lo he expuesto por escrito, lo he expuesto por un 

informe técnico, primero son los agricultores, primero son las 

autorizaciones de los agricultores, luego viene el tema de la 

ampliación de la frontera agrícola, primero es el afianzamiento 

y está escrito por un documento, una y reiteradas veces. 

Por ello, yo, bueno, mi equipo esta coordinación ustedes, con la 

Junta de Usuarios de IPC Chancay, porque así se tiene que 

trabajar.  

Me han hablado también de los temas de lo que es las comunidades, 

nosotros el año pasado, el sector ha titulado 58 mil títulos y 

este año estamos proyectando cerca de 90 mil títulos, cosa que 

nunca se ha hecho y lo estamos haciendo. 

Voy a tomar en cuenta, viceministro, por favor, le encargo a 

usted contactarse con los señores que han hablado de las 

comunidades, porque yo no entiendo por qué no se les puede dar 
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préstamos, tienen que tener acceso a un préstamo, porque es 

necesario tenerlo. 

Gracias, porque yo recién he tomado en cuenta que las comunidades 

no podían tener préstamos, no sé qué hará César Quispe, que hará 

Gino, pero tienen que tener el préstamo y vamos a ver la 

formalización de su titulación. Denos el tiempo, estamos 

trabajando en eso, denos el tiempo que lo vamos a hacer. 

Luego, me han hablado, ya hablé el tema del algodón, el INIA. El 

INIA tiene que estar fortalecido, yo le voy a dar pase a cada 

uno de mis directores, porque cada uno tiene que responder y 

comprometerse acá con ustedes a lo que se tiene que hacer. 

En tanto, voy a darle el pase, presidente, primero al jefe del 

INIA, luego a Cesar Quispe de Agrobanco, luego a Gino, luego al 

SENASA, para que les pueda dar… 

Perdón, perdón, quiero escucharlos, ¿cómo dice? 

¡Ah! otra cosa, en el tema del ANA, escúchenme. Yo ya he hablado 

con la señora, presidenta, la ANA va a entrar en restructuración, 

eso es un compromiso que tengo, va a entrar en restructuración 

y no es culpa del jefe anterior, al contrario, Juan Carlos Castro 

me ha ayudado un montón en poder descolmatar, hemos caminado, 

hemos recibido este pasivo y ahora él es el ministro de Ambiente. 

Estoy colocando a un técnico que es el señor, hoy día sale su 

resolución, para que entre en reestructuración la ANA. Tienen 

razón, hay algunas salas que funcionan bien, hay otras salas que 

no funcionan, tienen razón, por favor, señora. Y con relación a 

lo que usted me indica, este señor es CAS, no lo puedo sacar 

porque es CAS el señor, lo que he hecho es removerlo y está en 

investigación, todavía no tengo evidencias, todavía no tenemos 

para poder sacarlo, porque todo es un proceso, el debido proceso. 

Por eso le digo, va a entrar en reestructuración la ANA y en eso 

me comprometo el día de hoy, hay que sacar una norma y se está 

trabajando en la norma. 

Perdón, yo ya lo escuché, ¿cómo dice, señor?, levántese y hable. 

No le escucho, señor. 

Lo que pasa, yo les comento, cuando las personas son 276, 728 y 

CAS no se le puede votar por derechos laborales, ese es el tema, 

lo que si voy a hacer es ser removido y va a estar en 

restructuración. Yo les pido paciencia y ustedes van a ver este 

resultado. 

Les pido, por favor, va a hablar el jefe del INIA para que les 

explique a todos los que han hablado por el tema de semillas, al 

señor de semillas, muchas gracias, usted tiene un backup, lo voy 

a convocar para que siempre nos esté orientando con todo lo que 

usted nos está indicando; luego Agrobanco, porque César tiene 

que darles muchas explicaciones que yo sé, igual Gino, igual el 

jefe de SENASA y Alberto, el Director General de Desarrollo 

Agrario. Si me lo permite, por favor, congresista. 
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Gracias. 

El JEFE DEL INSTITUTO NACIONAL DE INNOVACIÓN AGRARIA (INIA), 

señor Jorge Juan Ganoza Roncal.— A ver, señora ministra, muy 

buenas tardes. Saludar a la presidenta de la Comisión Agraria, 

a las congresistas que están presentes y aquellos virtuales, a 

los señores dirigentes, a los funcionarios y amigos 

agricultores. 

En el caso de un funcionario que incumple una acción o tiene un 

problema, hay un procedimiento administrativo disciplinario, ya 

la ministra, lo ha dicho, hay que seguir. Si yo, por ejemplo, de 

funcionario lo encuentro a este señor, por ejemplo, haciendo 

algo indebido, si yo inmediatamente le paso un documento y lo 

voto, abuso de autoridad; tengo que iniciarle un procedimiento 

administrativo disciplinario. Lamentablemente, así están las 

normas, eso quiero que entiendan y eso le he explicado a la 

ministra. 

En el caso del INIA, hay que entender que el INIA hasta el año 

90 tuvo 37 estaciones experimentales, al 91 se quedó con 14, 

porque 23 fueron repartidas a universidades, a otras entidades. 

Nosotros estamos recuperando las estaciones experimentales y las 

estamos fortaleciendo, porque es un trabajo, la investigación es 

importante para poder crecer el desarrollo económico de un 

sector. 

Hablamos del agua, el agua es importante, fundamental, pero no 

olvidemos que, sin agricultura, sin ganadería y sin tecnología 

no vamos a tener desarrollo y vamos a seguir siendo un país 

dependiente.  

Eso tenemos que ir cambiando, ya lo ha dicho la ministra, lo que 

se busca a potenciar el INIA, al SENASA. Y el tema de corrupción, 

nosotros realmente queremos que la situación cambie, que 

nuestros agricultores entiendan que somos instituciones de 

servicio y estamos trabajando en mejorar el tema de la semilla 

de calidad, la transferencia de tecnología, porque es 

importante. Si nosotros innovamos una tecnología, tenemos que 

transferirlos a los agricultores, por eso es importante lo que 

ha dicho la Gerente Regional de Agricultura, los proyectos que 

tienen los gobiernos regionales el INIA tiene que entrar a 

fortalecer. Nosotros no vamos a entrar a competir, sino a 

fortalecer el tema del maíz, el tema de leguminosas, otros 

cultivos o ganaderías que quieran desarrollar. 

En el caso del algodón, ya lo ha dicho el amigo, que creo lo 

conozco ya hace tiempo, ¿qué sucede?, que uno de los grandes 

problemas en el algodón, en el maíz, en cualquier cultivo son 

los intermediarios, y los intermediarios son los que elevan los 

precios del mercado. Hemos celebrado el día de ayer un convenio 

con los empresarios de Gamarra, ¿y ese convenio qué va a 

permitir?, que los algodoneros que siembren van a tener asegurada 
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su compra a un buen precio, sin intermediarios, en el algodón 

Pima. 

También, se está trabajando en la zona sur en Ica, Pisco, para 

el algodón Tangüis, que es de fibra larga, en cambio la Pima es 

extralarga. Entonces, con eso queremos asegurar que los 

algodoneros realmente puedan sembrar con tranquilidad, puedan 

tener un financiamiento también, por un lado; y, por otro lado, 

pueden tener un precio justo, que es lo más importante. (17) 

En el caso de… se habla mucho del tema de los pesticidas, y no 

hablamos solamente de la contaminación de los productos que 

consumimos, sino también de la contaminación de los agricultores 

que fumigan, nos olvidamos de ellos, y también de los grandes 

problemas que originamos cuando los pesticidas, los 

fertilizantes en exceso se aplican, entonces, nosotros estamos 

trabajando ya acá en Vista Florida con drones, fumigadores, para 

controlar la cantidad de fertilizantes, pesticidas que nos 

permiten ahorrar estos productos y sobre todo disminuir los 

tiempos y este servicio vamos a empezar a comenzar a darlos a 

los agricultores, porque lo que buscamos es que los agricultores 

reduzcan sus costos sus costos de producción que es muy 

importante. 

Por otro lado, nuestra ministra ya lo ha dicho, en el caso de la 

ley de semilla, nosotros nos vamos a reunir la siguiente semana 

y esto también es un ofrecimiento que se ha comprometido la 

presidenta del Congreso, la señora congresista Jessica Córdova, 

trabajar sobre esa Ley de semillas que permita un mayor acceso, 

que haya una gestión más eficiente en el uso de la semilla, 

porque no olvidemos que las semillas hace el 30% en el 

rendimiento del cultivo, el resto es el paquete tecnológico que 

podemos aplicar, y ahí, realmente yo me he reunido con los 

señores de Aproserlam de acá de Lambayeque, porque la intención 

es esa, poder conversar y ver cómo fortalecemos, porque si no 

nos gustamos y estamos simplemente hablando a nuestras espaldas 

o diciendo cualquier cosa, nunca vamos a salir adelante, y lo 

que tenemos que hacer es juntarnos, trabajar y ver dónde podemos 

apoyarnos, porque cada institución tiene gente muy especializada 

y eso es lo que tenemos que aprovechar. 

Por otro lado, en el caso de… se habla de lo que corresponde al 

agua, y también, se ha hablado del suelo, pero es importante los 

análisis del suelo, ¿porque qué está pasando?, que nosotros como 

agricultores miramos de la planta del ras del suelo hacia arriba, 

pero nos olvidamos del suelo, por eso es que el INIA ha 

implementado un laboratorio con mucha tecnología, que permite 

que se haga los análisis a costo social, yo los invito a todos 

los agricultores que vayan al INIA para que conozcan, y el 

próximo año nosotros estamos desarrollando un proyecto donde 

nuestra señora ministra nos ha apoyado con 108 millones de 

dólares para fortalecer las estaciones experimentales, y una de 

ellas es la de Vista Florida, ahí se va a fortalecer el 
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Laboratorio de Genética Molecular y Biotecnología, porque nos 

estamos olvidando que últimamente ya los transgénicos están 

quedando de lado, la edición génica es la que está saliendo 

adelante y nosotros tenemos que ir de avance con la tecnología, 

vamos a tener laboratorios o cosecha de fitoquímica, 

laboratorios que van a permitir mejorar los servicios a los 

agricultores, y sobre todo trabajar de la mano con el gobierno 

regional, con los gobiernos locales, porque esa es la intención. 

Por otro lado, nosotros en lo que corresponde a lo que es, este… 

habló el amigo sobre el abono a base de desechos de pecado, ya, 

eso lo ve Produce, no lo vemos directamente nosotros, es más, el 

Imarpe a través del PNIPA ha sacado un producto, el bioferpez, 

que es de lambayecano y que ya se viene usando, entonces, lo que 

se necesita es que ese producto que ha mostrado el señor lo 

registre en Indecopi, registrado en Indecopi ya tiene la patente 

y se puede vender, porque no olvidemos que Indecopi exige ciertos 

requisitos, nosotros hemos sacado un producto que es el 

biochumbinia, que también los hemos registrado en Indecopi y que 

cada litro cuesta 6 soles y 2 litros sirve para casi una 

hectárea, entonces, el costo realmente se abarata para poder 

fertilizar frutales o cualquier otro cultivo. 

Y en lo que corresponde, para terminar, porque no me quiero 

olvidar, son tantas cosas que se han hablado, es el tema, ah, 

del arroz fortificado, nosotros estamos trabajando a nivel de 

edición higiénica para poder no solamente sacar arroz 

fortificado, maíz fortificado, ya hemos sacado con el CIP la 

papa biofortificada en hierro y en zinc, estamos avanzando, pero 

acá lo importante es que nos juntemos con los agricultores, 

cuando los agricultores me piden una reunión en Lima, yo los 

recibo a cualquier hora, yo no tengo por qué agendar, si estoy, 

no me interesa, a veces, por ejemplo, para firmar el convenio 

con los empresarios de Gamarra han llegado a la una y treinta, 

era la hora de almuerzo, pero no tengo horario yo, porque yo lo 

que busco es servir y eso es lo que estamos empeñados, quiero 

que entiendan eso, es un compromiso que todos tenemos y si nos 

juzgan ahora porque solamente estamos llegando acá para poder 

comprometernos, esperemos de aquí a un corto tiempo y veamos si 

los compromisos que estamos lanzando se cumplen o no, y ahí 

recién nos van a juzgar. 

Muchísimas gracias. 

Sí, sí, en el caso de INIA ya lo estoy diciendo, la ministra se 

ha comprometido, escúchenme, la ministra se ha comprometido 

fortalecer el INIA, pero no solamente con el personal, porque ya 

estamos sacando un concurso, sino económicamente para hacer 

investigación, para hacer Innovación, para hacer transferencia 

de tecnología, y ya lo he dicho también, el próximo año empieza 

este proyecto de 108 millones de dólares, que Vista Florida va 

a tener una de las mejores estaciones, no solamente a nivel 

nacional, sino a nivel internacional. 
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Muchísimas gracias. 

La MINISTRA DE DESARROLLO AGRARIO Y RIEGO, señora Jennifer 

Contreras Álvarez.— Algo que sí tengo que comentarles, es que 

vamos a activar la Comisión Nacional de Semilla, me comprometo 

a activar lo que nos han solicitado esta Comisión Nacional de 

Semilla, y también, voy a coordinar con el Midis para ver el 

aumento de las raciones de arroz, de por qué ha bajado a 200 por 

mes, voy a coordinar, voy a preguntar, no comprometo a 1500, 

pero por lo menos a los 700 que habían ustedes indicado, y como 

ya lo dijeron en su momento, se va a ver el tema de lo que es la 

fortificación ¿Cómo se dice? Este… fortificación del arroz que 

se viene trabajando, estamos haciendo un proyecto de 

endeudamiento para poder fortalecer al INIA, ya el MEF nos ha 

dado el okey, estamos en el proceso de pasar a Contraloría y 

prontamente ese endeudamiento va a ser aprobado y es para 

fortalecer y INIA. 

De la misma manera, estamos fortaleciéndose Senasa, ya hemos 

inaugurado cuatro sedes de Senasa y seguimos inaugurando sedes 

de Senasa para fortalecerlas, estamos en ese proceso. 

Me faltó comentar algo, hay un proyecto en Ferreñafe que recién 

he tomado conocimiento, viceministro, le encargo este tema del 

proyecto de Ferreñafe, por favor; igualmente de la familia, que 

me estaban comentando de Chamaya, hay que ver qué pasó con ese 

tema de la familia, de lo que nos han hablado, el viceministro 

está encargado de este tema, estoy tratando de responder a todos 

los temas, y también a poder contestarles, yo voy a darle pase, 

presidenta, a César Quispe, creo que es el más esperado de 

Agrobanco, para que pueda responder sobre el tema de los créditos 

y las facilidades. 

El PRESIDENTE DEL DIRECTORIO DEL BANCO AGROPECUARIO (AGROBANCO), 

señor César Manuel Quispe Luján.— Buenas tardes, presidenta de 

la Comisión Agraria, señora ministra, señores agricultores. 

Primero, indicarles y pedir desde ya las disculpas por alguna 

deficiencia que podamos tener, primero, porque hasta hace poco 

hemos sido un banco que estaba al borde de la quiebra, con 14 

oficinas regionales a nivel nacional, con no más de 82 oficiales, 

ese era el banco que heredamos, hoy ya vamos a… este año debemos 

cerrar con más de 30 a 40 oficinas regionales, con más de 300 

oficiales de negocio, y porque es la única manera de poder llegar 

a atender a más productores, y ahí quiero ir. 

Primero, en medio de esta deficiencia, en el cual nuestros 

oficiales y ustedes muchas veces son los afectados que llenan 

las solicitudes de créditos a mano, más de 20 documentos, y si 

firman mal se vuelve a llenar, este año en el primer semestre 

debemos empezar con los expedientes digitales para que Agrobanco 

llegue por fin a la modernidad y podamos atender con mayor 

velocidad en los créditos, por eso mi disculpas a nuestros 
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clientes, en estos tres últimos años hemos otorgado más de 2700 

millones a pequeños productores. 

Y, quiero también desde esta tribuna, señora presidenta del 

Congreso, indicar que los pequeños productores en medio de las 

dificultades son muy buenos pagadores, el 95% de nuestros 

clientes han pagado puntualmente sus créditos, hay un 5% que 

están en dificultades, en algunos cultivos los porcentajes son 

mayores y venimos atendiendo, nosotros queremos desde esta 

tribuna indicar a las cajas y a las financieras, que también dan 

crédito, que confíen en los pequeños productores que pagan a 

pesar de las dificultades, los créditos que han estado en 

dificultades hemos reprogramado, estamos reprogramando, a 

diciembre hemos reprogramado todos los que tenían la necesidad 

de reprogramar, en el caso de Fondo Agroperú en forma masiva, y 

como lo decía un productor, con un beneficio. 

En este nuevo cronograma, si el productor paga puntual va a ser 

exonerado de los intereses, así que le hacemos un llamado a los 

productores, porque ya contempla un bono para el buen pagador en 

caso de los créditos reprogramados, hay un nuevo grupo que debe 

entrar en los próximos días, va a salir unos nuevos lineamientos 

para otros productos que comienzan a vencer, acérquese, por 

favor, a las oficinas Agrobanco para hacer las reprogramaciones. 

En el caso de Agrobanco tenemos, por la regulación que tenemos, 

tenemos que hacer visita cliente por cliente, productor por 

productor, para poder darle una reprogramación de acuerdo a los 

problemas que puedan tener y de acuerdo a la problemática de 

cada uno, algunos merecerán un año, algunos merecerán dos años, 

algunos tres años, en algunos no se podrá reprogramar dada la 

gravedad, seguirá a refinanciamiento, ¿tiene efecto negativo?, 

si tiene efecto negativo, pero sí es la única solución no nos 

queda otra que refinanciar, siempre buscamos en primera 

instancia hacer la reprogramación para no malograrles la 

calificación y puedan no solamente seguir accediendo, en el caso 

del fondo… en el caso de Agrobanco, sino de otras entidades del 

sistema financiero. 

Lo otro que tenemos es la tasa, está en 3.5%, seguimos con 

nuestra tasa de 3.5%, y además, lo que también debemos indicar 

respecto a los créditos que son… que financiamos por cultivo y 

por hectárea, varían dependiendo del cultivo, como decía uno de 

los productores, efectivamente para el caso frejol es 3000 por 

hectárea, y estos costos, justo estamos conversando con nuestra 

ministra, siempre nos dice que coordinemos directamente con las 

direcciones, hemos estado coordinando con la Dirección de 

Asociatividad y vamos a tener una reunión, también, con la 

Dirección Agraria, a efecto de cómo hacer para poder actualizar 

mucho más rápido la estructura de costo, porque varía, de un 

periodo a otro hay subida de mano de obra de fertilizante, 

tenemos cosas que necesitamos actualizar los costos, estamos 
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trabajando de cómo actualizamos rápidamente nuestra estructura 

de costos. 

Ahora, también hay que indicarles, Agrobanco, de acuerdo a ley, 

por ley, nosotros tenemos limitaciones en financiamiento de 

crédito, no podemos otorgar más de 15 UIT, esto es no más de 75 

mil soles por productor, dividido entre 10 hectáreas, 

entenderán, eso es lo máximo que podemos financiar de acuerdo 

ley, eso es el marco que dieron Agrobanco para esta nueva 

reestructuración y lo estamos haciendo. 

Y, también nos hablaron los amigos de café, en café hemos 

otorgado el año pasado más de 89 millones al sector cafetalero, 

estamos también para ellos trabajando reprogramaciones al grupo 

de cafetaleros que han sido afectados por la roya, nos falta 

mayor penetración, sí, nos falta poder atender a mayores lugares, 

sí, y desde esta de esta tribuna, también, señora presidenta, 

agradecer a la junta de usuarios, porque con ello venimos 

avanzando en las colocaciones, por ejemplo, en esta junta tenemos 

una oficina que atiende a toda esta zona, tenemos acá tres 

oficiales, y así en diferentes juntas que nos da un ambiente 

para poder atender más oportunamente. 

¿Sí? 

El señor .— (Intervención fuera de micrófono) […?] 10 

hectáreas, […?] para dar crédito, es falso, te lo demuestro yo, 

porque yo he ido con una copia literal a pedir préstamo por 7 

hectáreas, me han dicho: “No hay créditos”, nosotros […?] a las 

normas […?] 

El PRESIDENTE DEL DIRECTORIO DEL BANCO AGROPECUARIO (AGROBANCO), 

señor César Manuel Quispe Luján.— A ver, a ver, a ver, a ver. 

El señor  .— (Intervención fuera de micrófono) […?] 

Agrobanco se debe ampliar mínimo 20 hectáreas. 

El PRESIDENTE DEL DIRECTORIO DEL BANCO AGROPECUARIO (AGROBANCO), 

señor César Manuel Quispe Luján.— Perfecto. 

El señor.— (Intervención fuera de micrófono)Porque no alcanza. 

El PRESIDENTE DEL DIRECTORIO DEL BANCO AGROPECUARIO (AGROBANCO), 

señor César Manuel Quispe Luján.— Sí, sí. 

El señor  .— (Intervención fuera de micrófono) […?] de 

nuevo traemos […?] de las cajas rurales que cobran el 3.86 de 

interés […?] interés […?] 

El PRESIDENTE DEL DIRECTORIO DEL BANCO AGROPECUARIO (AGROBANCO), 

señor César Manuel Quispe Luján.— Okey. 

La señora  .— (Intervención fuera de micrófono) Nosotros, 

acá se trabaja (18) para el pequeño agricultor [..?] 10 hectáreas 

y acá defendemos al agricultor… 
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El PRESIDENTE DEL DIRECTORIO DEL BANCO AGROPECUARIO (AGROBANCO), 

señor César Manuel Quispe Luján.— A ver, buenas, primero, para 

precisar la información y mil disculpas, si no se ha entendido. 

Con cinco hectáreas, otorgamos con el Fondo Agroperú a una tasa 

preferencial de 3.5% anual y de cinco a 10 hectáreas, otorgamos 

con fondos Agrobanco y ahí hoy como lo anunciaba la señora 

ministra, hay un fondo para el FIPA, para reducir la tasa de 

interés con los créditos de Agrobanco, a la tasa en promedio hoy 

en Agrobanco es 10% y atendemos hasta 10 hectáreas. 

Ahora, los créditos, por favor, también no es que el productor 

viene y dice fináncieme las 10 hectáreas, le medimos su capacidad 

de pago, en función a su capacidad de pago, le otorgamos el 

crédito, no es evaluamos la capacidad de pago, y ahí, también 

quiero responder lo que decía un productor, que solamente es a 

los que tienen deuda en las cajas, no les otorgamos; sí, los 

lineamientos nos indican que pueden tener hasta con dos entidades 

del sistema financiero y nosotros podemos ser el tercero, ya si 

tienen más de dos, lamentablemente no podemos atender, porque el 

fondo y Agrobanco va a dirigido a aquellos productores que no 

tienen acceso a la banca privada. Entonces, eso es lo que 

nosotros estamos teniendo.  

Lo otro, respecto a las comunidades campesinas, que están 

teniendo dificultades para poder acceder a créditos; el problema 

que estamos identificando es los poderes, entonces, justo 

conversamos en la mañana con la señora ministra, nos ha dado el 

encargo, vamos a conversar con la Dirección de Asociatividad, 

para que el acceso de crédito pueda ser, si hay esta dificultad 

vía el Padrón agrario. 

Entonces, vamos a trabajar en una posibilidad de poder superar 

ello, o sea, sabemos de comunidades campesinas que han tenido 

problemas de poderes, entonces no pueden firmar los convenios y 

como tal, sus socios no puedan acceder al crédito, entonces 

estamos viendo la posibilidad de que esta pueda ser vía el Padrón 

agrario. 

Si, lo que está buscándose también, si eso lo van a coordinar 

con la presidenta de la Comisión Agraria, algunos 

perfeccionamientos a la Ley de reestructuración de Agrobanco, 

para que nos permitan y nos puedan atender, podamos atender 

mayores líneas, siempre mirando a la pequeña agricultura, lo que 

queremos entender, es que Agrobanco, la crisis por el cual pasó 

Agrobanco, fue cuando comenzó a prestar a los que tenían 20, 30, 

50, 100 hectáreas. 

Entonces, eso tenemos una herencia del pasado, que casi estuvo 

al borde de la quiebra, hoy Agrobanco y esa es la alegría que 

pueden tener ustedes, tiene un banco, solo de pequeños 

productores y, además, que es sostenible financieramente, hoy 

Agrobanco está pudiendo crecer, ampliar sus oficinas, otorgar 
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mayor crédito, modernizarse, gracias a que los pequeños 

productores están cumpliendo con sus pagos. 

Entonces, hoy ya con la Comisión Agraria se hará qué necesitamos 

modificar y ajustar a efectos de ir creciendo siempre, con la 

mirada a la pequeña agricultura. 

Muchas gracias, señora presidenta. 

Creo, haber respondido a gran medida, y desde ya le digo que el 

banco, su razón de ser es colocar el dinero, si el banco no 

coloca créditos, el banco cierra, y si el banco, coloca créditos 

y no recupera, también cierra. 

Entonces, tenemos doble reto, colocar bien y con eso yo sé que 

voy a contar con el apoyo de todos ustedes, para que este banco 

sea el doble o el triple de lo que es hoy. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

EL REPRESENTANTE DE AGROIDEAS.— Gracias. 

Buenas tardes, ministra; buenas tardes, presidenta de la 

Comisión Agraria, viceministro, congresistas y a todos ustedes. 

Agroideas, es uno de los brazos ejecutores del Ministerio de 

Desarrollo Agrario y Riego, y complementa las labores que hace, 

con lo que ya se ha comentado tanto el otorgamiento del crédito 

como la parte que hace el INIA, a través de la innovación 

agraria. 

Agroideas, cofinancia planes de negocio, está vinculado a 

organizaciones agrarias, no trabaja con productores 

individuales, trabaja con organizaciones agrarias y trabaja tres 

esquemas de producción: planes de negocio, para negocios en 

marcha; proyectos de reconversión productiva, para hacer 

reconversión de todas las matrices de producción, y desde hace 

dos años, viene trabajando en esquemas de emprendimiento para la 

mujer rural e indígena, vale decir, planes de emprendimiento 

para mujer rural e indígena, exclusivamente para mujeres. 

Y si bien ha tenido una… digamos, en tres años de funcionamiento, 

ha aprobado más de dos mil quinientos planes de negocio a nivel 

nacional, en la región Lambayeque, se ha aprobado 58 planes de 

negocio alrededor de cinco proyectos de reconversión y 12 planes 

de emprendimiento de mujer rural, que han requerido o han 

demandado una inversión de más de treinta un millones de soles, 

que creo que se puede hacer mucho más, estoy seguro que se puede 

hacer mucho más, va a depender mucho del trabajo que podamos 

hacer en materia conjunta. 

Se habló, también de plantas de procesamiento y a través del 

programa, se ha cofinanciado plantas de procesamiento, sí 

existen límites para los montos máximos de inversión, porque al 

final, o sea, nosotros podemos financiar hasta plantas, digamos, 

planes de negocios hasta 300 UIT, vale decir, hasta un millón y 
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medio de soles, con fondos que no se devuelven, no son créditos, 

son fondos no reembolsables. 

Pero, requerimos cumplir requisitos, estar organizado, tener un 

RUC activo, tener un padrón actualizado de socios, estar inscrito 

en el Padrón de productores agrarios de Midagri, tener un negocio 

en marcha, porque esto es para quienes tienen un negocio en 

marcha y disponer de contrapartidas, porque van a requerir 

contrapartidas; desde ya, ponemos a disposición como ya se ha 

venido haciendo todas nuestras capacidades, para poder seguir 

trabajando, vamos a evaluar también conjuntamente con la 

Dirección General de Desarrollo Agrícola y [..] y con el gobierno 

regional, la oportunidad y la posibilidad de poder hacer estos 

trabajos, en el procesamiento de caña de azúcar, y seguramente 

algunas soluciones más, que tengan que ver con procesamiento. 

Con el mayor de los gustos, lo vamos a hacer. 

Preguntaron, también sobre el tema de morosidad, si es un 

requisito, en este momento se acepta, digamos, hasta un 30% de 

morosidad, dentro de las organizaciones agrarias, ojo, cuando 

hablamos de morosidad, no, nos referimos a un productor que tiene 

una deuda, nos referimos aquel productor que teniendo una deuda, 

no lo ha apagado a tiempo. 

Entonces, estas son las cosas que tenemos que informar, van a 

ver seguramente más reuniones, acá está conmigo ahora, el señor 

Pedro Bonilla, que es el coordinador de la Unidad Regional, con 

él y en coordinación con el gobierno regional, en especial con 

la Gerencia Regional de Agricultura, nos vamos a encargar de 

hacer que la información del programa que pueda llegar a más 

personas, a más organizaciones y que podamos hacer, digamos, que 

estos 58 planes de negocios, en los próximos dos, tres años 

puedan ser muchos más, de los que ya hay ahora, va a depender 

mucho también del trabajo de las organizaciones agrarias, de los 

productores que deseen trabajar de manera organizada y el 

esfuerzo que podamos ponerle de manera conjunta a este proceso. 

Todos los servicios que damos son gratuitos, nosotros no cobramos 

por ningún servicio que damos y eso, queremos comentarlo desde 

ahora, el programa tiene un equipo de trabajo, ciertamente 

pequeño, pero es bastante profesional y está listo para dar todos 

los servicios que requieran. 

Un último punto, el año pasado, el programa ha recibido el mayor 

presupuesto de su historia, gracias a este gobierno, ha recibido 

tres veces más, casi cuatro veces más, de lo que recibe cada año 

y lo ha ejecutado, de manera diligente, y eso, le ha permitido 

al programa tomar el impulso que hoy tiene, hagamos que este 

programa tome más impulso, que pueda cumplir mejor su trabajo, 

con colaboración de todos. 

Una última, con esto termino, Agroideas que es parte del Midagri, 

conjuntamente con el Produce, tienen el mandato de trabajar con 

todos los gobiernos regionales y gobiernos locales, que deseen 
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implementar Procompite, procesos de asistencia técnica, para la 

implementación de planes de negocio, ponemos a disposición, 

todas las capacidades que tenemos para conjuntamente con el 

gobierno regional, trabajar de manera más coordinada y en 

benefició de todos ustedes. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El señor  .— Buenas tardes con todos, señora presidenta por 

su intermedio señora ministra, señor viceministro. 

La Dirección General de Asociatividad Servicios Financieros y 

Seguros, trabaja de la mano con el Agrobanco y tenemos, ya le 

han escuchado a la ministra, tenemos un encargo muy importante 

que justamente hoy día lo ha anunciado, que es ver la manera de 

que el otro incentivo que tenemos, que es el FIPA, también pueda 

bajar su taza a niveles del 5%. 

Entonces, con César, estamos coordinando para ese tema y vamos 

a estar dándole buenas noticias, a ustedes muy pronto. 

Con respecto, a lo que ya César ha informado, desde nuestra 

dirección, estamos coordinando también con los agricultores, 

para ver qué mejoras podemos hacer dentro de los procesos 

operativos que tiene el Fondo Agroperú y el Agrobanco, por 

ejemplo ayer estuvimos hablando con Candelario en El Progreso y 

con Antonio también, y hemos visto, pues, que hay algunas mejoras 

que se pueden identificar tanto en el Fondo Agroperú como en el 

banco*, la ministra nos ha pedido un compromiso, que con César 

trabajemos, la manera de ampliar los techos presupuestales, que 

tienen los créditos del Agrobanco y del Fondo Agroperú, de manera 

que los agricultores, si van a pedir un crédito de 10 hectáreas, 

puedan acceder a las 10 hectáreas, que le corresponde de acuerdo 

a su hoja de costo de cultivo. 

También, estamos actualizando los costos de los cultivos, para 

que estén en línea con lo que son los costos actuales. Esos 

encargos que nos ha dado la ministra, vamos a estar haciéndolos 

próximamente y también tenemos el encargo, de hacer el Reactiva 

Agro, tenemos esa reactiva, que ya lo tenemos pensado, que es 

para que también a través de las cajas y las IFI puedan tener 

garantías, que le permitan al agricultor a acceder a créditos. 

Ministra, yo creo que con eso, son los grandes anuncios que 

podemos hacer el día de hoy, yo voy a pasar a Senasa para que 

pueda seguir. 

Gracias. 

EL REPRESENTANTE DE SENASA.— Muy buenas tardes, con la venia de 

nuestra ministra, con la venia de la presidenta de la Comisión 

Agraria, estimados productores, un gusto saludarlos.  

Y en particular, primero, agradecerles por el trabajo conjunto 

que venimos realizando, ustedes saben muy bien, que acá después 
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de muchos años, hemos iniciado con el proyecto de mosca en la 

fruta, para este año son más de once millones, destinados para 

poder lograr la erradicación. En estos momentos, estamos en 

niveles muy cercanos a la erradicación y eso es gracias a un 

trabajo conjunto, e invocarles a todos ustedes a seguir 

trabajando de esa manera. 

Por otra parte, hubo dos consultas muy puntuales en el caso de 

Senasa, sobre el tema del arroz, el interés de poder exportar 

arroz a Ecuador, hemos estado revisando el sistema, donde podemos 

tener acceso todos; actualmente con Ecuador, venimos realizando 

dos gestiones para dos productos, que es el caso de cebolla y 

uvas, vamos a evaluar, en este caso si indudablemente hay una 

serie de requisitos, una serie de protocolos, que tenemos que 

cumplir, para poder iniciar con este proceso, porque es muy 

importante, no se olviden, que es, no digamos difícil; pero si 

es todo un proceso de negociación, es todo un proceso que a veces 

toma un tiempo, a poder aperturar un mercado. 

Y entre uno de los requisitos, entre una de las dificultades más 

grandes, es justamente el tema fitosanitario, por eso, es 

fundamental que ustedes cumplan con las buenas prácticas 

agrícolas y con los diversos trabajos de todo nuestro sistema de 

vigilancia que tenemos a nivel nacional. 

Pero sí, hay un tema en el caso del arroz, para el Ecuador, en 

grano partido, sí podemos exportar, justamente acabo de 

confirmarlo, he visto en el sistema, los que estamos interesados, 

podemos gestionarlo, es básicamente una certificación, una 

inspección a través de Senasa y el punto de ingreso. 

El otro tema, de preocupación, es sobre el tema de los 

plaguicidas, de la presencia de algunos residuos en los 

alimentos, como es de vuestro conocimiento, el Senasa desde el 

año 2011, empezó a trabajar con un monitoreo a nivel nacional, 

desde el 2011, que salieron aproximadamente un 29 a 30% de 

conformidades, es decir, del porcentaje de presencia, al año 

2012 tenemos un 12.5% y justo, acabo de confirmar el resultado 

del año 2023, tenemos un nivel del 10% de baja.  

Ahora, indudablemente, que esto ha sido todo un proceso para 

empezar iniciar, implementar, el monitoreo que se realiza en 28 

productos agrícolas y 9 pecuarios, a nivel nacional, eso implica 

personal, recursos.  

Y el otro tema, que ha sido fundamental el equipamiento de 

nuestro laboratorio, en este caso en el de Senasa central, con 

equipos modernos, personal, es todo una técnica, antes teníamos 

que mandar las muestras al extranjero, ahora ya no, lo podemos 

realizar, porque tenemos esa tecnología de punta en nuestro 

laboratorio. 

Pero, indudablemente, que no es suficiente, hay tarea todavía 

por trabajar, como ya lo han manifestado hoy día en la reunión, 

todavía hay temas que tenemos que continuar en ese proceso, y 



83  
 

justamente, con el apoyo de nuestra ministra, el próximo año, 

estamos dando inicio a un nuevo proyecto, exclusivamente para 

ver este tema de inocuidad agroalimentaria, es un nuevo proyecto, 

con ochenta y tres millones de dólares, destinados básicamente 

a fortalecer. 

Y entre uno de los puntos más importantes, por ejemplo es la 

descentralización de algunos laboratorios, al mismo nivel o a la 

misma tecnología que tenemos actualmente en el Senasa Central, 

y complementariamente a esa labor, posiblemente muchos de 

ustedes ya lo vienen realizando, estamos haciendo un trabajo 

conjunto con ustedes, es el tema de control biológico, tenemos 

una Subdirección de Control Biológico, en el Senasa Central, en 

la sede de Vitarte, donde estamos promoviendo a nivel nacional, 

no solamente la idea es de que Senasa, este año hemos trabajado 

con ustedes en muchas escuelas de campo, facilitando, liberando 

material biológico, porque justamente tiene que ir a la par con 

esta disminución de la presencia de residuos en los alimentos. 

(19) 

Pero la idea es que ustedes puedan implementar, que no es muy 

complejo esos laboratorios, ya sea en toma patógenos o 

*parasitodis, en las regiones. Lo estamos haciendo a nivel 

nacional. 

Todos los productores, todas las asociaciones interesadas 

podemos gestionarlo, hacer un convenio, y hacer una pasantía 

para que puedan ir allá, producir su material; y luego personal 

de Senasa también viene aquí para hacerles el acompañamiento en 

la producción de esos materiales. 

Muy bien, muchísimas gracias. 

Muy buenas tardes, lo que puedo informar. 

EL DIRECTOR GENERAL DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE DESARROLLO 

AGRÍCOLA Y AGROECOLOGÍA DEL VICEMINISTERIO DE DESARROLLO DE 

AGRICULTURA FAMILIAR E INFRAESTRUCTURA AGRARIA Y RIEGO DEL 

MINISTERIO DE DESARROLLO AGRARIO Y RIEGO, Señor José Alberto 

Sáenz Vértiz.– Muchas gracias, señora ministra, como está, 

señora presidenta del Congreso, a la Mesa Directiva muy buenas 

tardes. 

A todos los colegas productores, muy buenas tardes. 

En mi calidad de director general, agrícola de Midagri, primero 

darles el saludo cordial, y agradecer por las interesantes 

propuestas que también hemos escuchado hoy día. 

De manera muy puntual, en materia del cultivo de caña de azúcar, 

de la cual hemos escuchado propuestas. 

La ministra ha mencionado ya hoy día, que hay una alternativa de 

buscar, evaluar la posibilidad de generar o trabajar con ustedes, 

la idea de un ingenio. 
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Pero esto, debo mencionarles, conozco el tema muy bien, no es un 

tema de ahora, yo he vivido más de 20 años en Pucalá, con eso le 

digo todo, y he trabajado en una empresa azucarera. Entonces, el 

tema lo conozco muy bien. 

Entonces, debo decirles que, hacer un ingenio, es palabras 

mayores, por tanto, se requiere darle un buen trabajo de visión 

a lo que podamos hacer en este tema de agroindustrias. 

Porque el problema no es el ingenio, el problema es, cómo hacemos 

el mantenimiento y la operatividad del ingenio en los siguientes 

años. Eso es lo más difícil, pero hay alternativas. Alternativas 

de asociarse, buscar alianzas, contactarse con gente que pueda 

trabajar en conjunto con ustedes. 

Sin embargo, de una manera rápida, podemos trabajar alternativas 

de buscar un convenio directo con alguna empresa seria en la 

compra de caña de azúcar. 

Haciendo un convenio directo con la empresa, rompiendo la 

intermediación. Ese es la manera más práctica por ahora, de 

llegar directamente entre la empresa que compra la caña y el 

productor. 

Es más, hay empresas que compran la caña, y por la buena calidad 

de sacarosa, le pagan un plus al productor. 

Que pueda aumentar el precio en diez soles, 20 soles, 30 soles, 

depende de eso. 

Tengo yo noticias, que el tema de la caña de azúcar no se está 

trabajando tan bien en el campo, porque hay falta de manejo en 

el campo. Hay que también trabajar ese esquema. 

Pero hay ahí un tema por trabajar bien, acabada la reunión, señor 

Jinés, nos reunimos para ver los temas en detalles, en este tema 

de caña de azúcar. 

En el tema de arroz, hay también propuestas muy interesantes que 

hemos escuchado, ya en tema de sanidad, investigación, créditos, 

ya lo han hablado mis colegas, pero debo decirles que el Midagri 

está trabajando también muy seriamente, en el tema de la 

fortificación del tema del arroz. 

Para lo cual, debo mencionarles que es el Ministerio de Salud, 

el encargado central de este tema, y ahora estamos en la etapa 

de trabajar en INACAL, el Instituto Nacional de Calidad, el tema 

de desarrollar el procedimiento que requiere tener las 

condiciones básicas de la calidad de ese arroz que necesita. 

En el transcurso de los siguientes meses, debemos tener estas 

normas técnicas aprobadas, esto sirva al Minsa, para que pueda 

triangularse este tema, con los programas sociales que tiene el 

Estado. 

Ahí tenemos todo un tema por trabajar, en el tema como una 

ventana más de venta y de entrega de arroz en el tema de este 

cultivo. 
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Luego también hemos escuchado, y lo he escuchado con buen 

beneplácito, la gerenta regional de Agricultura nos ha 

mencionado que existe en la región dos proyectos importantes de 

inversión, uno en maíz, otro en leguminosas, en menestras, de 

las cuales nos sumamos a estos proyectos para trabajarlos de 

manera conjunta. 

Y sean los productores, los beneficiarios de este tipo de 

proyectos en estas dos ramas. 

Y, finalmente, debo mencionarles que también el ministerio viene 

trabajando en el programa de secas intermitentes. 

Este es un tema ya trabajado ya hace mucho tiempo, pero el tema 

es que no le hemos podido lograr cuajar, consolidar esta 

alternativa de trabajo, que nos permite ahorrar el agua, evitar 

el tema del dengue, y todos los beneficios que tiene el tema de 

secas permitentes. 

Entonces, ahí hay un tema que venimos trabajando directamente 

también en Lima, el Ministerio de Salud también maneja este tema 

de manera que conduce liderazgo este tema. 

Entonces, hay un tema que va a comenzar a realizarse en los 

siguientes meses, un trabajo de acercamiento en las regiones, y 

para trabajar con la Junta de Usuarios nuevamente el esquema de 

secas intermitentes. 

Ya hay experiencia del INIA, ya hay experiencia en las regiones, 

en algunas juntas de usuarios. 

Entonces, este tema lo tenemos que renovar, para poder activarlo, 

y sea una alternativa más en la mejora productiva del cultivo de 

arroz, y a la vez también entrando con un tema de ahorro del 

agua. 

En resumen, eso les puedo decir, acabada la reunión, nos 

juntamos, señor Jinés, para poder ahondando en el tema. 

Gracias, muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.– Muchas gracias. 

(Aplausos). 

Dando por concluido la intervención del cierre, el congresista, 

vamos a ceder la palabra a nuestra congresista Marlene Portero 

López. 

Tiene la palabra, Marlene. 

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Yo simplemente para darle gracias 

a Dios, a todos ustedes hermanos agricultores, esas manos como 

dicen que meten a la tierra para cultivar los alimentos. 

Agradecer la presencia de nuestra ministra, funcionarios. 

Hay algo, los que ya me conocen, saben que lo bueno, lo digo, y 

lo malo, lo digo. 
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Hay algo que, en este gobierno de nuestra ministra, Jennifer 

Contreras, he encontrado, que no lo encontré en algo anteriores. 

De funcionarios que son del pueblo, y algunos funcionarios que 

como le decía al doctor César, tienen que articular, ya que hay 

cosas buenas, que, pero por falta de información no se dice. 

Yo quiero agradecer públicamente a un programa que tengo dos 

años, los que me puesto Dios ahí en este Congreso, tan hostil 

muchas veces. 

Estamos aquí y he fortalecido con Agroideas, un programa donde 

tiene el capital semilla, para empoderar a nuestras mujeres de 

toda la región de Lambayeque y del Perú. 

Y con este funcionario, como le digo acá, delante de nuestra 

ministra, desde las tres de la mañana salimos y regresamos 10, 

11 de la noche, pernotamos en, hemos ido Taurimarca, o la Casa 

Quemada, sitios donde nadie ha llegado antes. 

Y estamos recogiendo y preparando, capacitando, ustedes no saben 

cuándo se ve a una mujer metida en una motocar, manejando su 

motocar que el gobierno les regala, porque ya se han formalizado. 

Y es aquí que vuelvo a incidir, organizarnos, consensuar, 

divorciados no nos vamos a estar ayudando, junta de usuarios, 

agricultores, gobierno regional, gerencia de agricultura, 

ejecutivo, legislativo. 

Nosotros tenemos tres competencias, legislar, fiscalizar y 

representar y hacer seguimiento. 

Pero ahí nuestro control político, estamos, no todo es malo en 

el Congreso, hay leyes y hay que mantenernos informados, eso es 

lo que nos falta a nosotros, levantamos la mano y yo le digo, 

levanten la mano quien no tiene pecado, todos tenemos pecados. 

Uno más que otros. Pero queremos y amamos a nuestra región. 

Por favor, las tres provincias unámonos y aquí utilícenos a las 

congresistas, si algún funcionario no les responde el teléfono, 

llámenos, dígannos, para decirle a nuestra ministra. 

Ella, se ha comprometido y está cumpliendo, tenemos una 

maravillosa también gerenta de agricultura, toquemos la puerta, 

pero nosotros consensuemos, no dividamos. Si tenemos problemas, 

mi padre que en paz descanse, yo soy de Íllimo, decía: cuando 

tengan problemas, “el problema se lavan los trapos sucios adentro 

en su casa, afuera salgan con una sonrisa”. 

Porque el hambre no espera, el agua no espera, la agricultura no 

espera, pero si estamos siempre golpeando por aquí, golpeando 

por allá, recuerden que los cinco dedos de la mano no son 

iguales, queridos hermanos, sabemos que esto viene de años, 

porque no ha habido ningún gobierno que ha hecho paquetes 

integrales de obras de envergadura. 

Nuestros Tinajones, cincuenta años, quién lo ha limpiado. Nadie. 

Se malogra Tinajones y nos quedamos sin agua. 
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Viene la segunda etapa, pero tenemos que tener voluntad política, 

y esa voluntad, hay muchos funcionarios que tiene la voluntad, 

pero hay veces también a los cambios abruptos de los ministerios 

nos quedamos en ruta de trabajo, sin seguirlas. 

Oremos, pidamos a Dios, y como dijo alguien, la fe se termina, 

cuando la fe se termina, es cuando tú te terminas. 

Y yo se lo digo, sin fe y sin Dios, no caminamos. 

Hoy día mi nieto cumple 15 años, condenado a muerte, un niño con 

discapacidad, por cual yo estoy en este mundo hostil, que es el 

gobierno legislativo. 

Donde muchas veces, así como ustedes, y yo no siento al Estado, 

pero hay cosas que no nos informamos, porque falta información. 

Y es aquí, señora ministra, le digo, que se rodee como el señor 

de INIA, como ese viceministro que ahora es ministro, como el 

señor Medianero, gente que vaya al pueblo, como Jorge de 

Agroideas. 

Como Bonilla, y recuerden funcionarios, que todos ustedes, damos 

cuenta, porque nos paga el Perú. 

Bajemos, dejamos de cuatro paredes, no se gobierno, sino se 

conoce la historia, hagan quedar bien a su ministra, y poco a 

poco, hermanos de la selva, sé que también se iba a ir, voy a ir 

con ella, para estar con ustedes, que Dios me lo bendiga y 

solamente quiero decirle, a mi presidenta, que tengo dos 

proyectos de ley, el Proyecto de Ley 06197, ley que promociona 

de fortalecimiento la seguridad hídrica y proteger el acceso 

sostenible al agua. 

Y el Proyecto de Ley 4814, que es el proyecto de lo que te dije, 

fomentar la producción alimentos inicuos, prohíbe la fabricación 

de formulación y almacenamiento envasado, importación, registro 

de distribución, comercialización y el uso de plaguicidas que 

contienen muchos altos índices como dice, hay muchos países que 

ya no usan los plaguicidas, que nosotros estamos a veces usando, 

y este es el proyecto de la señora Portero. 

Y, por favor, ayudar al proyecto de la leche, de mi colega 

Jessica Córdova, eso es importante para nuestros ganaderos. 

Que Dios me lo bendiga y aquí estamos para seguir fiscalizando 

y nuestro control político.  

Gracias, presidenta, por estar aquí; gracias, ministra, y 

gracias a todos. 

Gracias Jessica. 

(Aplausos). 

La señora PRESIDENTA.– Muchas gracias, congresista Marlene 

Portero López. 
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Vamos a ceder la palabra, a nuestro colega congresista Jessica 

Córdova. 

La señora CÓRDOVA LOBATÓN (AP-PIS).— Gracias, presidenta, 

solamente me queda agradecer a la ministra, y a usted, 

presidenta, por esta sesión descentralizada, en favor de los 

agricultores en la región Lambayeque. 

Asimismo, también, hacerle el pedido a la ministra, que ayuden 

a estos emprendedores del abono orgánico, no lo puede creer, 

ministra, todos los ministros que han pasado, le hemos 

solicitado, que ayuden al emprendimiento del abono orgánico, 

pero al hasta el momento, no tiene respuesta y se comprende 

también el fastidio de todos los agricultores, porque han sido 

postergados muchos años y yo lo comprendo, ministra. 

Yo le pido, por favor, que, si ponga los ojos en región 

Lambayeque, porque hemos sido olvidados hace muchos años. 

En cuanto también antes de decirle al señor del presidente de la 

Junta de Motupe, que el documento que me envió, está desde el 19 

de febrero aquí en manos de nuestro amigo César Quispe, el cual 

también ya se ha pronunciado sobre el tema, van a reprogramar 

los pagos. 

Y también agradecer por la capacitación que, ya la ministra se 

ha comprometido en cuanto a la apicultura para nuestros hermanos 

apicultores. 

Lo que yo quisiera antes de que terminé esta sesión, a nuestro 

director del PEOT, no se pronunció acerca de Tinajones, de la 

segunda Etapa, en una reunión tuve conocimiento de que no se 

podía realizar una segunda etapa de Tinajones, porque las aguas 

venían contaminadas ya. 

Yo quisiera que él, como encargado, nos aclare ese tema. 

y también en cuanto al tema de La Calzada, yo si voy a hacer muy 

franca y voy a decir, que ese proyecto no se puede realizar. 

No tiene licencia social, dónde ponemos a nuestros hermanos que 

están localizados en esa parte. 

No se puede hacer, así que, si no tenemos la licencia social, no 

se puede realizar ningún proyecto. Eso yo quisiera que quede en 

claro, para que no se siga mal informando, a los agricultores, 

ni a la población. 

Las cosas claras. 

Gracias. 

(Aplausos). 

La señora PRESIDENTA.– Muchas gracias, colega congresista María 

Córdova. (20) 

Ya dando por concluido, vamos a ceder la palabra a nuestra 

ministra de Agricultura Jennifer Contreras.  



89  
 

La MINISTRA DE DESARROLLO AGRARIO Y RIEGO, señora Jennifer 

Lizetti Contreras Álvarez.— Gracias, congresista. 

En verdad, agradecerla…  

El señor MARTÍNEZ TALAVERA (NA).— Presidenta, por favor. 

La MINISTRA DE DESARROLLO AGRARIO Y RIEGO, señora Jennifer 

Lizetti Contreras Álvarez.— Okey. 

La señora PRESIDENTA.— Sí. Disculpe, ministra. 

Bueno, pidió la palabra el congresista Martínez Talavera.  

Tiene la palabra el congresista Martínez Talavera. 

Adelante. 

El señor MARTÍNEZ TALAVERA (NA).— Muchas gracias, presidenta. 

Pedir primero y, bueno, ya que ahora no me la dan, tuve que 

interrumpir, mil disculpas a la señora ministra.  

Estimada Presidenta de la comisión, yo quiero sugerir algo, para 

ir tal vez, en alguna otra oportunidad, a alguna sesión 

descentralizada tenemos que ir con un cuaderno para anotar las 

expectativas o las necesidades de la población, sino con un 

paquete, de qué es lo que estamos ofreciendo como Legislativo y 

qué es lo que está ofreciendo la ministra como Ejecutivo, porque 

ciertamente muchos ya no creen en las reuniones porque son 

reuniones de un momento y, lamentablemente, poco o casi nada de 

lo que se promete se logra cumplir, específicamente el tema de 

Agrobanco. 

También hay una población con la cual tuvimos una sesión 

descentralizada en Junín y hasta Junín fue Crisóstomo, un 

cafetalero de Puno, con la sana intención que Agrobanco pueda 

abrir una agencia en San Pedro de Putina ahí en Puno y hasta el 

momento esa agencia aún no abre, y los agricultores y los 

cafetaleros esperan ansiosos que se les dé un préstamo.  

No quieren que les regalen la plata, el agricultor no espera 

bonos, porque eso es una propina, una limosna y el agricultor 

está acostumbrado a trabajar, lo digo yo porque soy agricultor 

y tengo callos en las manos y me he levantado a las 3 de la 

madrugada a regar o a las 4 de la mañana a ordeñar las vacas. 

Estimada ministra, vuelvo a repetir, el agricultor requiere 

muchísimo de la asistencia del Estado en cuanto a créditos 

financieros para poder reactivar la agricultura y, por ende, la 

economía. La agricultura genera miles de puestos de trabajo, 

porque se requiere peón para que riegue, para que saque la leche, 

para que siempre el ajo, la cebolla, en la parte de la selva el 

café, el cacao y todo lo demás.  

Es el trabajo más laborioso y hoy el menos rentable. El 

agricultor se levanta muy temprano y duerme muy tarde con la 

esperanza de mejorar sus condiciones de vida.  
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Tenemos una ley también, estimada ministra, que lamentablemente 

hasta el momento no la regula, hablo de la Ley de las Juntas de 

Usuarios. Un año de aprobada esa ley y hasta el momento no se 

logra la reglamentación. Y dentro de la reglamentación se 

pretende prácticamente autorizar a ciertas reelecciones, porque 

no se termina la ley y porque se está permitiendo que ellos sean 

juez y parte en el proceso electoral, cuando se pidió claramente 

que la ONPE intervenga. Y eso debe ser de carácter obligatorio, 

para que no haya reelecciones, para que los que realmente sean 

elegidos por la voluntad de los agricultores sean quienes rijan 

las juntas de usuarios.  

Hay muchas necesidades en el sector agrario, estimada ministra, 

que no lo vamos a solucionar nosotros como Legislativo. Algunos 

de los agricultores que han ido han dicho: “qué hace el 

Legislativo?, hagan leyes” y los han tratado de mil y un cosas. 

Incluso, esas sesiones descentralizadas permiten que algunos 

amigos agricultores por la desidia, por el desinterés del Estado 

nos tilden a nosotros de mil y un adjetivos.  

Yo […?] bien parado, porque gracias a Dios, yo no estoy dentro 

del 5% que dijo algún vecino, que son los buenos en el Congreso. 

El Congreso tiene un 5%, el Congreso de la República debería 

tener muy buen porcentaje, pero, lamentablemente, algunos medios 

de prensa y algunos azuzadores políticos y algunos mediocres que 

no han logrado consolidar una verdadera democracia y la 

reactivación del país, siguen tirándole barro al Congreso de la 

República, como si el Congreso hiciese obras, como si del 

Congreso dependiese mejorar las semillas, la genética en la 

agricultura, hacer defensas ribereñas.  

El Congreso no hace eso, el Congreso defiende los intereses del 

ciudadano y yo y creo que toda la comisión nos ponemos al 

servicio de los amigos agricultores para defender sus derechos. 

Pero hágannos partícipes de sus necesidades oriéntennos para 

poderlos ayudar, defender, canalizar sus proyectos de inversión 

pública, de tal manera que la agricultura vuelva a ser la de 

antes.  

Estimada presidenta, yo confío en su trabajo y confío más aún en 

el trabajo en la señora ministra, porque sí está demostrando que 

tiene cuajo político, que tiene decisión y que es ejecutiva, y 

no quiero perder esa orientación que usted mismo ha inspirado en 

muchísimos agricultores y en algunos parlamentarios, estimada 

ministra.  

Hay una Ley de Reversión de Tierras que ha debido acoger tres 

sugerencias de la población, espero ya hayan sido acogidas y la 

próxima semana ya sea publicada esa reglamentación, porque en 

este momento siguen habiendo desalojos por los grandes 

interesados, que son los terratenientes, que son las grandes 

inmobiliarias y constructoras. 
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Hagamos que el pueblo sea el que se beneficie con las tierras 

del Estado. Hagamos que el agricultor sea quien se beneficie con 

el trabajo del Estado.  

Muchísimas gracias, estimada presidenta, que Dios los bendiga. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias a usted, colega 

congresista Martínez Talavera.  

Le cedemos la palabra. 

La MINISTRA DE DESARROLLO AGRARIO Y RIEGO, señora Jennifer 

Lizetti Contreras Álvarez.— Gracias, Presidenta. 

Como estaba comentando, agradecerle a usted por esa iniciativa 

de tener esta Comisión Descentralizada en Lambayeque, un 

departamento agrario, como de agricultores que tanto lo 

necesita. 

Gracias, congresista Portero, congresista Córdova, a todos en 

especial, que vengo coordinando de manera muy cerca con 

Lambayeque por el trabajo de fiscalización que ustedes hacen y 

me han permitido en estos casi 5 meses de gestión poder mejorar 

algunos aspectos, como en el caso de PCI; en el caso de la 

descolmatación que venía haciendo la ANA; en el caso de PEJEZA, 

con Manuel Barreno, que es muy buen trabajador; en el caso de 

INIA, que viene fortaleciéndose cuando ustedes investigaron o 

supervisaron la estación experimental de Florida. Muchísimas 

gracias congresistas, porque este trabajo nos ayuda a mejorar. 

Asimismo, agradecer a Patricio Campo y al gobernador, que venimos 

trabajando. Él me visita a la semana, apenas ingresé como 

ministra me visitó a la semana. A los 20 días comenzó a hacer el 

seguimiento y con él tenemos una coordinación bien fluida, con 

el gobernador y ahora a través de su Directora Regional, que 

Patricio Campo qué bien conoce el sector.  

Agradecer también a los alcaldes, a los alcaldes de acá de 

Lambayeque, que me visitan, que están pendientes. Muchos de ellos 

hasta me siguen a Trujillo, muchos de ellos están esperando a 9, 

10 de la noche para poder atenderlos y son de acá de Lambayeque. 

Yo agradezco a estos alcaldes provinciales y distritales.  

Igualmente, a las juntas de Usuario, a las Juntas de Usuario en 

especial de Chancay, Lambayeque, por tener esa insistencia de 

querer mejorar y que se dé este proyecto del IPC Chancay como 

debe de hacerse. 

Agradezco de verdad a estas Juntas de Usuario, agradezco a las 

Juntas de Usuario, de las cuales trabajan bien, pero sí también 

un jalón de orejas para aquellas Juntas de Usuario que no lo 

están haciendo y es por ello el reclamo de nuestros agricultores. 

Por eso les pido hermanos agricultores que en esta oportunidad 

que tenemos de oro, elijan bien, ustedes ya conocen, elijan bien, 

porque esta ley que se ha dado… Y congresista Edwin, no es hace 

un año, la ley se ha dado en junio, estamos en los plazos. ¿Por 
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qué? Porque el reglamento ha sido consensuado justamente con las 

Justas de Usuario. 

Hemos recogido aportes a nivel de todo lo que es la población, 

que en estos casos son los agricultores, y ahorita este 

reglamento se encuentra en el análisis de calidad regulatoria. 

A más tardar se está aprobando en marzo, así es que, como les he 

dicho, va la nueva elección de Juntas de Usuario.  

En verdad, hace un momento me había olvidado de algo, uno de los 

que intervinieron decía: “Ventanilla Única”, es verdad. Tenemos 

nuestros órganos desconcentrados no solamente en Lambayeque, en 

los 24 departamentos, cada uno por su lado: Agroidea está en un 

local; Agrobanco en agencias en otro local; tenemos al Senasa, 

el INIA en diferentes locales. Y al agricultor, a nuestro hermano 

agricultor, a ustedes les dificulta estar sacando cada tema. 

Estamos armando plataformas para tener una Ventanilla Única, en 

ese proceso estamos. Vamos a ser pilotos, voy a escoger cuatro 

regiones como pilotos y Lambayeque que va a ser una de estas 

regiones como piloto para tener esta Ventanilla Única y que todos 

nuestros órganos estén en un solo lugar.  

De repente, Jorge estará en el espacio de la Estación 

Experimental de La Florida, ahí hay un espacio y también 

ahorramos en gastos operativos. Asimismo, la revisión de la Ley 

de Semillas hay que revisarlo con los interesados, señores 

congresistas, por favor, para que esté consensuado y podamos 

tener también los aportes de nuestros hermanos que manejan el 

tema de lo que son las semillas.  

Me voy a comprometer, me pidieron policías en Ferreñafe, voy a 

coordinar con el Ministro de Interior para ver la cantidad de 

policías y que también podamos aumentar acá en Ferreñafe el tema 

de lo que son las policías.  

Así también les quiero comentar, y voy a volver a insistir, ANA 

se reestructura, la Autoridad Nacional del Agua se va a 

reestructurar y eso es un compromiso. 

—Al unísono dicen: ¡Bravo!¡bravo! 

La MINISTRA DE DESARROLLO AGRARIO Y RIEGO, señora Jennifer 

Lizetti Contreras Álvarez.— Elecciones a la nueva Junta de 

usuario; Reactiva Agro, que ya les ha comentado acá nuestros 

especialistas, César Quispe, Gino, por favor, atender los temas 

de los créditos y las casuísticas. 

Yo sé que Agrobanco tenía que fortalecerse, pero recién, con el 

nuevo jefe de Fonafe, y soy sincera, recién están dando las 

colocaciones, como debe de ser. Por eso no se ha activado con el 

tiempo que habíamos proyectado en enero. Pero  

Agrobanco tiene la obligación y César es muy comprometido de 

poder hacerlo, porque si no ya sabe qué va a pasar si es que no 

lo hace, porque ya conoce, simplemente yo doy mi voz de protesta 



93  
 

en un Consejo de Ministros si es que no hacen los funcionarios 

bien su tarea. 

Yo les agradezco a todos ustedes todas las demandas, me llevo 

muchas demandas que no conocía, como las comunidades, el tema de 

titulación. 

Y congresista Edwin Martínez, que me está escuchando, espero que 

en la próxima sesión de comisión descentralizada contar con su 

presencia y que esté usted también presente acá y no estar 

viéndolo en virtual. Y muchas gracias por sus aportes, usted 

siempre tan pendiente de la agricultura. 

Pronto ya está por salir el reglamento de la ley que usted ha 

impulsado y estamos nosotros coordinando. En lo que usted 

necesite podemos nosotros estar ahí.  

Gracias a todos ustedes, hermanos agricultores, Dios me los 

bendiga. 

(Aplausos). 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, señora ministra. 

Colegas congresistas, señores invitados, distinguida 

concurrencia, concluida […?] las inquietudes de los señores 

participantes y de los señores congresistas, agradecemos a la 

señora ministra del Midagri, así como a los señores funcionarios 

y todo los presentes, gracias. 

Asimismo, pedimos a la señora ministra con respeto a aquellas 

consultas o preguntas que no han sido absueltas, nos haga llegar 

por escrito a la comisión la información correspondiente. 

Muchas gracias, señora Jennifer Contreras, señores colegas 

congresistas. 

Pasamos a la clausura.  

Realmente, señores agricultores, nosotros tenemos un gran 

compromiso, una gran responsabilidad como mujer, como 

agricultor, representante a nivel nacional de ustedes. Es por 

ello que, yo muy preocupada, estamos descentralizando a nivel 

nacional. ¿Para qué? Para escuchar sus pedidos, sus problemas. 

Por eso, aprovecho la oportunidad que nuestra ministra, con sus 

funcionarios, que están acá presentes, que el día de hoy y mañana 

se está comprometiendo escuchar sus pedidos, para que ella les 

apoye su gestión […?], el malestar de ustedes.  

Así como ustedes, yo también tengo ese gran malestar, que no es 

de ahora, es de muchos años, y es por ello que me he comprometido 

presidir esta comisión porque tengo que levantar la voz de 

ustedes, de todo el país, de los agricultores. Por ello estoy 

acá, señores.  

Sí, yo les entiendo, que muchos de ustedes de repente no les 

contesten, no lo sé, pero sí les voy a pedir que no duden en 
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llamarme o hacer llegar sus pedidos a mi despacho. Tienen las 

puertas abiertas ustedes, porque para eso nos han elegido.  

Tenemos que hacer un trabajo diferente, porque la verdad, 

nosotros sí estamos cansados, ya no les creemos a las 

autoridades. Pero no nos van a meter a un solo saco de que somos 

iguales, no.  

Si nosotros estamos muchos nos señalan: “los congresistas no 

hacen nada”, pero en sí yo como congresista, mis colegas, somos 

conscientes en lo que vinimos trabajando.  

¿Ustedes creen que ha sido fácil tomar nuestra decisión en 

abandonar a nuestros hijos, abandonar a nuestra familia, a 

nuestras empresas? No, lo hacemos por ese compromiso que queremos 

hacer un trabajo diferente por el bien de la agricultura, porque 

sin agricultura no hay vida, no hay economía, ese es el trabajo. 

Pero señores, estimadas autoridades, hermanos agricultores de 

Lambayeque, (21) me dirijo a ustedes porque estoy realmente 

preocupada, porque ¿cómo es posible que no los representen sus 

autoridades? Yo estoy escuchando a la ministra que siempre se 

une con el gobernador, con los alcaldes, pero si ellos los 

representaran, se preocuparían por ustedes, ¿por qué no se 

encuentran acá? Y es un día, un día nada más, que ellos han 

podido agendar para que escuchen, porque ellos son los que los 

representan. ¿Qué está pasando con el gobernador, con los 

alcaldes provinciales? Yo no entiendo, porque si uno trabaja por 

su pueblo, tiene que estar al lado de su pueblo, porque el 

trabajo es articuladamente gobierno central, ejecutivo, 

legislativo, para solucionar los problemas. 

Nosotros elegimos, pero ¿para qué ellos no representen? Por eso, 

señores agricultores, estamos nosotros para respaldarlos. Su voz 

y ustedes son mi voz en el Congreso, y siempre levantaré la voz 

por ustedes. Por ello, he sacado esta descentralizada.  

Gracias, señora ministra, por estar acá presente. Le entiendo 

que usted tiene cinco meses Y también yo, ¿por qué no decirlo? 

También tengo cinco meses como presidenta y estamos trabajando, 

y yo observo el trabajo del día a día de la ministra, y ¿por qué 

no decirlo? Mi trabajo, gracias a mi equipo técnico, que estamos 

trabajando incansablemente. Nosotros no tenemos horario, 

trabajamos de una, dos de la mañana, terminamos y no almorzamos. 

¿Por qué? Porque la verdad es una responsabilidad grande. Un año 

es corto para nosotros, al menos yo como presidente es corto, 

porque a mí me gusta ejecutar, trabajar con resultados, señores. 

Señores, su dedicación, yo entiendo que es esfuerzo y trabajo, 

es duro el campo, son fundamentales para el desarrollo económico 

y el bienestar de toda la región de Lambayeque. Lambayeque es 

privilegiada con un clima propicio y una rica tradición agrícola, 

que gracias a ustedes tenemos buena alimentación, buenas frutas, 

buen café. La verdad, eso no entiendo, eso no nos valora, pero 
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es momento que nosotros sí estamos acá, con un gran compromiso 

de escucharlos y solucionarles sus problemas. 

Señora ministra, desde ya me estoy comprometiendo que usted, 

como representante de nuestro país, atienda los pedidos de 

nuestros agricultores; caso contrario, yo voy a estar cerca, voy 

a estar fiscalizando para que se cumplan los compromisos. Ustedes 

han sabido aprovechar los recursos naturales en nuestra tierra 

y han convertido a Lambayeque en un referente de la producción 

agrícola del Perú. En sus campos se cultivan una gran diversidad 

de productos, desde los emblemáticos cultivos, arroz y azúcar, 

hasta las frutas tropicales, cítricos y horizontales. 

Su labor diaria, desde la preparación de sus terrenos, no es 

fácil, señores agricultores. Por eso yo los entiendo, no es 

fácil. Desde las cinco de la mañana, ustedes en pie con el sol 

gigante. Por eso, desde ya, me comprometo con ustedes, que han 

sabido enfrentar innumerables desafíos y adversidades como 

fenómenos climáticos, plagas, enfermedades y fluctuaciones en 

los precios. 

En ese sentido, señores, ustedes han demostrado una notable 

capacidad de hacer frente a estos problemas que han sabido salir 

adelante con lo poco y, por qué no decirlo, nada. Pero ustedes 

son unos líderes de agricultores y unos héroes, porque a pesar 

de tantos climas que han pasado y fenómenos, pero ustedes han 

sabido afrontar, y eso tengo que felicitarles a ustedes, señores, 

de todos los inconvenientes y limitaciones, su espíritu 

emprendedor y su capacidad para encontrar innovadoras y 

creativas soluciones y son dignos, ejemplos a seguir, señores 

agricultores. 

El gobierno central y las diversas organizaciones están 

comprometidos en apoyar y fortalecer la agricultura en nuestra 

región de Lambayeque. Como hemos escuchado a ustedes, su clamor, 

su pedido, ¡estamos acá! Yo siempre he dicho que la fe es muy 

importante. Muchos me dirán, ya perdimos la fe, pero la fe nunca 

termina, hasta la hora que nosotros vamos a morir, es una fe. 

¿Por qué? Porque Dios está aquí con ustedes y con nosotros. 

Expositores, señores, muy pronto implementarán programas de 

capacitación, acceso al financiamiento y mejoras en la 

infraestructura agrícola, señores. Como ejemplo, mencionaré que 

ustedes poseen más de siete mil hectáreas de caña con agua 

regulada, eso significa un patrimonio de más de 105 millones de 

dólares en activos. Tienen la caña instalada con un promedio de 

producción de 80 toneladas por hectárea. Por las circunstancias 

ya conocidas en la actualidad, ustedes se ven obligados a vender 

su producción a 80 soles la tonelada, precio muy debajo de lo 

que deberían recibir, señores agricultores. 

La única alternativa que tenemos, señores agricultores, para 

salir de esta situación que solo nos trae pobreza y retraso, 

señores, nosotros lo que vamos a buscar es la asociatividad para 



96  
 

que ustedes tengan una calidad de vida, un mejor futuro, porque 

nosotros tenemos que buscar tecnología, calidad de vida para 

todos. Es hora que tenemos que decir un ¡basta ya! Al agricultor 

se le respeta y se le atiende, pero hagámoslo con corazón, con 

amor a nuestros agricultores. 

Les sugiero que entre ustedes formen una comisión, señores 

agricultores, una comisión que los ayude a elaborar el proyecto 

y el plan de negocio para que se hagan realidad las propuestas 

planteadas del día de hoy. Eso es muy importante para ustedes, 

señores, porque individualmente, como ustedes saben, no nos 

atienden, no nos escuchan, pero la asociatividad sería 

excelente. La Comisión Agraria estará más que dispuesta para 

apoyarlos en todo momento. Recuerden, hermanos, la asociatividad 

es la única solución a todos nuestros problemas. 

Señora ministra, es la única solución. No podemos, a usted, 

señora ministra, no le estamos pidiendo dinero. Nosotros, acá, 

nuestros agricultores, pedimos que nos atiendan nuestros 

proyectos, pedimos apoyo y decisión política. Porque si no hay 

decisión política, no hay nada. Pero hagámoslo con 

responsabilidad, señora ministra.  

La verdad, construir los instrumentos financieros que nos 

permitan lograr un futuro sostenible y rentable para todos 

nuestros hermanos de Lambayeque, y porque no decirlo de todo 

nuestro Perú, porque no solamente está Lambayeque con este 

problema está todo el país y es hora que tenemos que hacer un 

trabajo diferente para hacer historia por nuestro Perú. Porque 

es muy cierto, los agricultores sufren el día a día, y yo 

entiendo la indignación que tiene cada uno de ustedes. En la 

Comisión Agraria estaremos siempre atentos para lo que se ha 

ofrecido el día de hoy nuestra ministra. 

Señora ministra, le pido de todo corazón, atienda a nuestros 

agricultores, es nuestra labor que nosotros tenemos que 

fiscalizar día a día, porque es nuestro trabajo. El Ejecutivo 

maneja el dinero y nosotros fiscalizamos, los representamos a 

ustedes. Es por ello que ustedes no duden en golpear las puertas 

del Legislativo. Acá tenemos nuestras amigas, colegas Marleny, 

Jesiquita, está muy comprometida. Gracias, Jesiquita, por 

preocuparte por tu región, ese es el trabajo de una autoridad 

que sí quiere sacar adelante la agricultura. 

Todo esto solo lo lograremos si trabajamos unidos, teniendo el 

mismo norte, porque la unión hace la fuerza y si no estamos 

unidos, nunca vamos a estar unidos… 

Además, es importante destacar que su labor no solo se limita a 

producción agrícola, sino que también tiene un impacto social, 

cultural y significativo. Ustedes son los custodios que nuestras 

tradiciones nos sigan transmitiendo los conocimientos… 

Las mujeres son de palabra, por eso estamos acá. Usted es madre, 

nosotros somos madres, por ello estamos acá, y lo único que 
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siempre le voy a seguir pidiendo es paz, tranquilidad, diálogo, 

porque con marcha no sacamos nada, pero articuladamente vamos a 

sacar adelante la agricultura. 

Ustedes son los principales protagonistas, señores y sigamos 

adelante cultivando sueños, fortaleciendo… 

Somos voz del agro nacional y juntos vamos a sacar adelante la 

agricultura... 

Bueno, hay muchas palabras, pero lo único que... Tranquilos vamos 

a solucionar… 

Aquí está nuestra ministra que va a solucionar nuestros 

problemas, porque para eso estamos aquí, sino estuviéramos 

nosotros en otro lugar, estamos aquí porque los agricultores es 

hora que sean escuchados.  

¡Viva Lambayeque! ¡Viva los agricultores! ¡Viva el Perú!  

Muchas gracias… 

—A las 15:40 h, finaliza la grabación. 


